

La Voz de Aragón

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN...
ADMINISTRACIÓN COSTA, 2
TALLERES...

APARTADO CORREOS 140

TELEFONOS:

REDACCIÓN... 1004
CONFERENCIAS... 1707
ADMINISTRACIÓN 2422

Año VIII

Zaragoza - Sábado, 23 de abril de 1932

Núm. 2.051

POR LIMPIEZA SOCIAL

Las autoridades y la pornografía

No hay en nuestras palabras censura para las autoridades. Saben, a buen seguro, cumplir con sus deberes y en lo que diremos sólo hay una indicación que creemos será recogida, por la dignidad, por la limpieza social que ellas reconocen que hacen noble la vida, como lo reconocemos nosotros.

Abordemos el tema de los libros pornográficos. Digamos que su difusión alcanza límites tales que no puede tolerarse, que no debe tolerarse. En Zaragoza venden millares de libros en los cuales no sólo no hay decoro estético sino tampoco a tibo de arte. Están concentrados en ellos todos los elementos de suciedad, de baja corrupción, de miseria moral. La venta, repetimos, alcanza proporciones asombrosas. Y lo más grave de ella es que los adquirentes de los ejemplares son jovencitos de uno u otro sexo, los cuales comienzan a sentir aquella corrupción absurda, que les causa daños morales irreparables.

Los quioscos de venta de periódicos y libros están atestados de tal literatura suciantemente pornográfica. Son libros perversos, libros encanallados, libros en los cuales sólo es posible que hallen lectura aquellos que estén predispuestos a las morbosidades más repugnantes, o la juventud cuya carencia de orientación moral le arrastra a grado de perversidad que puede filtrarse un día hasta lo más hondo de los hogares.

Sin mogigatería, sin falsas interpretaciones del sentido de la pornografía, con el ánimo puesto en la limpieza moral de los individuos y en la limpieza moral de la sociedad, era necesario que las autoridades intervinieran para impedir la venta de lo que sólo puede producir perjuicios irreparables. En tales libros no hay posibilidad de hallar atisbos de belleza, de arte, de lo que pudiera servir de pretexto para justificar su venta. Todas las torpezas, todas las groserías, todas las impudencias de la inmundicia están contenidas en tales obrillas. Que además, por su exiguo precio—calculado con habilidad extremada—pueden adquirirlas todos los jovencitos y todas las muchachas que las deseen.

Pulléramos citar hechos categóricos demostradores de hasta dónde llega la "penetración" de esos libros. No lo hacemos por razones de ética profesional. Pero son lo bastante significativos para que creamos llegado el momento de que sea realizada una labor depuradora digna de las aspiraciones sociales de todas las personas dignas, sean cualesquiera sus ideas, sus conceptos de convivencia, de la sociabilidad, de

la moral pública y de la moral privada.

El gobernador civil se ocupó de este asunto y por ello hemos visto en los "puestos" de venta cubiertas las tapas de aquellos librecitos, pero con el título al descubierto.

Ayer hubo un concejal que trató en la sesión del mismo asunto.

Nuestro elogio a los que se ocupan de esta importante labor depuradora.

Afirmamos que personas de muy distintos campos sociales nos han hablado del asunto con indignación vehemente. A sus palabras unimos las lógicas de quienes, como nosotros, deben recoger legítimos deseos, escrúpulos que son sentidos con latido unánime entre quienes protestan y los periodistas.

En Madrid ha comenzado la prohibición y hasta la persecución de tales ediciones.

En San Sebastián fueron recogidos días pasados millares de ejemplares. Esperamos que las autoridades zaragozanas atenderán nuestra indicación. Creemos que con ésta basta, pues su dignidad personal y de mando y su consciencia de los deberes sociales no necesitan sino del conocimiento del hecho para ponerle fin. La ciudad se lo agradecerá.

LOS EXPLORADORES DE ZARAGOZA

Celebrarán la fiesta anual en el lugar de Valdegurriana

PROCEDIENDOSE A LA ENTREGA DE LA NUEVA BANDERA

Mañana, domingo, día 24, a las doce horas y en el sitio denominado "Valdegurriana", tendrá lugar la fiesta que anualmente celebran los exploradores.

En dicha fiesta tendrá lugar la entrega de la bandera nacional y la promesa por los exploradores de nuevo ingreso.

A este acto se ha invitado a las autoridades y Prensa, y por no tener relación exacta de los antiguos exploradores que han contribuido a la adquisición de la enseña se les ruega se den por invitados a este acto.

LA VOZ DE ARAGON
constará mañana de
20 PAGINAS, 20

Para la organización del IV Salón de Humoristas Aragoneses

A TODOS LOS DIBUJANTES ARAGONESES

Se nos envía esta nota:

"Se pone en vuestro conocimiento que mañana, domingo, día 24, a las once de la mañana, se celebrará una reunión en la calle de Pignatelli, número 10, bajos, para tratar de la organización del IV Salón de Humoristas Aragoneses. — La comisión provisional".

ARTISTAS ARAGONESES

La tiple María Vallojera marcha contratada a Madrid

Ayer tuvo la atención de hacer una visita a LA VOZ DE ARAGON la notable tiple aragonesa Maruja Vallojera.

La aplaudida cantante ha venido de Barcelona para trasladarse a Madrid, donde va a incorporarse a la Compañía del teatro Calderón, ventajosamente contratada para la excelente formación lírica titular de dicho coliseo.

Maruja Vallojera, que ha hecho en



la Compañía Sans de Caballé una brillante campaña, viene encantada de los aplausos que le ha prodigado el público barcelonés. Viene también más guapa que nunca, y con grandes deseos de que el público madrileño, ante el que va a presentarse por vez primera, refrenda la favorable opinión de los restantes públicos españoles.

Seguramente que así será, dados los relevantes méritos de Maruja Vallojera, tan gran cantante como gran actriz, que ha de obtener en Madrid la definitiva consagración.

LAS CARRETERAS INUNDADAS

Grandes temporales de lluvias en Londres



Aspecto del estado en que han quedado algunas carreteras de la capital de Inglaterra a consecuencia de los intensos temporales de lluvias recientes. (Foto. Contreras y Vilaseca)

El concurso de cuentos aragoneses que convocó "La Voz de Aragón"

Hoy quedará redactada y firmada el acta del Jurado, la cual aparecerá en nuestro número de mañana

En la tarde de ayer terminó la calificación de los cuentos presentados al concurso de cuentos aragoneses que convocó LA VOZ DE ARAGON el Jurado que se designó para estudiar y fallar el certamen.

Integran este Jurado—cuyos nombres no habíamos hecho públicos con objeto de evitar recomendaciones sobre ellos—los señores Allué Salvador, marqués de La Cadena, Martín Ruiz y Alfaro, los cuales han llevado a cabo su cometido con celo, interés y con acierto que nos place consignar.

En el fallo ha existido unanimidad absoluta y así se hará constar en el acta que hoy quedará redactada y firmada, acta que LA VOZ DE ARAGON publicará en su número de mañana, domingo.

Según manifiestan los señores que integran el Jurado, además del cuento premiado recomiendan cuatro cuentos más. Así se especificará en el acta de referencia que, como decimos, haremos pública en nuestra próxima edición.

INTERESES REGIONALES

En pro de una comarca necesitada de riego y de comunicaciones

El alcalde de Barbastro, don Teodoro Cortés, ha puesto en circulación una carta en la cual recoge las demandas que le han formulado numerosos elementos que desean la consecución de obras vitales para extensa comarca aragonesa.

Hemos hablado muchas veces de la importancia de las obras a que se refiere el señor Cortés.

Por ello vamos a limitarnos, por ahora, en espera de dar cuenta de reuniones o acuerdos que siempre tendrán nuestra ayuda, a reproducir las palabras del digno alcalde de Barbastro.

He aquí parte de la carta-circular: "Siendo muchas y reiteradas las razonadas demandas de los pueblos enclavados en la zona del Cinca, llegadas a esta Alcaldía en ruego constante para que se convoque una magna asamblea con objeto de re-

cabar del Gobierno de la República la pronta realización de aquellas obras públicas que representan un justo anhelo del país, y siendo propósito de este Ayuntamiento actuar siempre conjuntamente con los Municipios interesados hasta conseguir ver aprobadas y en ejecución las trascendentes obras que la riqueza del país demanda, en la sesión celebrada por este Ayuntamiento de mi presidencia el día 13 del corriente se tomó por unanimidad el acuerdo de convocar la deseada asamblea, que se celebrará en esta población el domingo día 24 del actual, a las once de la mañana.

Los asuntos que especialmente se tratarán son:

Pedir al Gobierno la rápida construcción del pantano de Mediano y del canal del Cinca, y el estudio y pronta construcción del trozo de carretera internacional, desde Bielsa



LA SEÑORA

Doña Lorenza Vallés Lasierra

Falleció en su casa de Montmesa (Huesca), el día 16 del actual, a los 64 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su apenada hija, doña Joaquina Castán Vallés; hijo político, don Antonio Sarasa Monreal; nietos, Antonio, Adolfo, José, Ricardo y Jaime; sobrinos y de más familia,

AL PARTICIPAR a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán profundamente agradecidos.

NOS ALIMENTAMOS MEJOR

a Aragnouet, que permitiría el fácil acceso a Francia de nuestros productos.

Conocida la importancia de estos proyectos renunciamos a expresar las razones de conveniencia que abonan el que se hallen representados los pueblos por sus Municipios, Comarcas, Sindicatos y Sociedades de todo carácter. Por esta causa tenemos la satisfacción de invitar a los Ayuntamientos, a fin de que por medio de delegados legalmente designados concurren a esta ciudad el día 24, para asistir a la mencionada asamblea, en la que se tomarán los acuerdos pertinentes al logro de nuestras aspiraciones.

Hacemos extensiva la invitación a las entidades de toda localidad interesada, a fin de que concurren también, en nombre de las Sociedades a que pertenezcan".

DE PITON A PITON

LA NOVILLADA DE MAÑANA

A las cuatro de la tarde comenzará mañana en nuestra plaza la novillada en la que Félix Rodríguez II, Angel Lahoz "Jardinerito" y Florentino Ballesteros vienen obligados a enmendar pasados yerros.

Los novillos han sido adquiridos a don Juan Cobaleda, de Salamanca, que heredó de su padre, don Bernabé, la ganadería que fué en tiempos de don Nazario Carriquiri y había sido fundada por Guendulain.

De la sangre de los toros navarros ya no queda nada. En 1925 adquirió don Bernabé Cobaleda treinta y dos novillas y un semental al conde de la Corte, y en 1931 el actual propietario don Juan adquirió noventa y tres vacas de Encinas. La casta es ahora ibarreaña.

Que salgan a ella los novillos de mañana.

De la ganadería de Carriquiri conserva el señor Cobaleda el hierro, la divisa y la antigüedad.

MAÑANA, EN MADRID

La tercera corrida de abono está anunciada para mañana, en Madrid. Los matadores contratados son Vicente Barrera, Manolo "Bienvenida" y "El Estudiante".

Una bonita combinación de toreros.

LAS DE FERIA, EN BURGOS

Las corridas de la feria de San Pedro, en Burgos, se celebrarán los días 29 y 30 de junio.

En la primera torearán Barrera, Manolo "Bienvenida" y La Serna.

En la segunda serán los matadores "Cagancho", Ortega y "El Estudiante".

Para la primera corrida cuentan con ganado andaluz, y para la segunda con salmantino, de Coquilla o Ernesto Blanco.

Todo esto si el Ayuntamiento concede una subvención de quince mil pesetas.

DE LA PROBABLE VUELTA DE MARQUEZ

El gran torero madrileño ha hecho manifestaciones a un periodista sevillano referentes a su anunciada vuelta al toreo.

Antonio dijo lo siguiente:

"No puedo asegurar nada; todo depende si se arregla o no mi viaje a Méjico. Si firmo el contrato me vestiré de luces a mediados de temporada. Si no, no torearé hasta..."

En suma, que estamos en las mismas dudas de si vuelve o no el "Belmonte rubio".

PARA EL 1.º DE MAYO, EN ZARAGOZA

"Maravilla", "Pinturas" y Paco Cester torearán el día uno de mayo en nuestra plaza.

Una bonita combinación novilleril, remarcada por el último triunfo de "Maravilla", del que tanto se habla en tertulias de aficionados.

EL ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE FLORENTINO BALLESTEROS

Mañana, día 24, se cumple el 15 aniversario de la muerte del malogrado matador de toros y paisano, Florentino Ballesteros.

La Junta directiva y los socios del Club Taurino han acordado concurrir en expresiva manifestación, a las diez de la mañana, al cementerio municipal de Torrero, para visitar la sepultura del malogrado diestro zaragozano.

DON INDALECIO

CLINICA DENTAL
F. MARTINEZ
BOCA Y DIENTES
ARMAS, 2 y 4, ENTRESUELO

Estudiando, con algún detenimiento los gráficos de producción y consumo universal de los artículos alimenticios se ofrece a nuestra consideración, de una manera incontrovertible, que el hombre se alimenta en la actualidad incomparablemente mejor que nunca lo hizo.

La alimentación de "volumen" cede el paso a la alimentación racional que excluye las grandes cantidades de féculas, de verduras, y las sustituye por frutas, leche y vinos, carnes, etc.

El pan, imprescindible, ya sea de trigo, de maíz, de centeno, que en los escasos países en donde hoy no se consume se reemplaza por arroz y otros procedéanos, si bien aumenta su volumen en kilogramos de fabricación, en razón natural del crecimiento de la población humana, disminuye en la cifra de consumo por persona y año.

Tal disminución de consumo de pan por persona se hace notar especialmente en los países más adelantados del orbe —Bélgica, Francia, Inglaterra, Estados Unidos, Alemania—, llegando en alguno de ellos esta disminución a muy importante cifra.

El consumo de pan fabricado con harinas inferiores —maíz, centeno, etcétera, etc.— ha cedido en muy grande proporción. En muy contados países se consume hoy pan de tales harinas, predominando en casi todos los civilizados el pan de harina de trigo, con evidente beneficio social.

Nada hay que temer, por la baja del consumo del pan de maíz y de centeno, en cuanto al cultivo de estos cereales, especialmente en cuanto al primero, pues la ganadería, en crecimiento firme y constante en todos los países, absorbe cada día con mayor potencia la producción de maíz, y las industrias que utilizan los subproductos de este cereal, solicitan cada día con mayor ahínco los elementos que necesitan y obtienen de este cereal.

Aproximadamente acontece lo mismo que con el pan con la patata, cuya área de cultivo aumenta sin cesar, y cuyo consumo, tanto para la alimentación del hombre como de la ganadería y como elemento industrial, se incrementa en enormes proporciones, pero como alimento unitario decrece.

Las frutas, que ya no se consumen directamente, en fresco, sino en forma de mermeladas, de conservas con azúcar; la leche, el queso; la manteca y la mantquilla, alimentos todos que en realidad son concentraciones intensas de vitaminas y calorías, van desplazando las voluminosas raciones de alimentación que, no hace muchos años, imperaban en el régimen dietético usual.

Los números índices de consumo universal del azúcar —poderoso alimento— y del queso, y de la manteca, por no enumerar prolijamente, nos permiten afirmar que la alimentación humana mejora, ya que en la conveniente proporcionalidad figuran los demás elementos de la alimentación humana.

El régimen alimenticio del hombre —más racional y por tanto más económico— ha sufrido tales cambios que, comparado con el régimen seguido en fecha no muy lejana, causa asombro.

Pero aún estamos, podemos decirlo, en el principio.

Y mucho más en España, donde carecemos, a la hora presente, de una orientación conveniente.

No consumimos en España la cantidad de leche fresca, de manteca, de mantquilla y de queso que debiéramos consumir, hecho tanto más lamentable cuanto que en España existen excelentes vacas, ovejas y cabras productoras de exquisita y abundante leche y nuestra industria puede, y de hecho lo realiza, fabricar esos productos y patícinios variados con notoria ventaja, como se demuestra con la baja de la importación de quesos, mantecas, etc., que se observa de algún tiempo a la fecha y un aumento de exportación de estos artículos de alimentación.

Que el hombre moderno come más y se alimenta mejor cada día es innegable.

A mayor abudamiento, ya no pueden repetirse aquellas catástrofes originadas por el hambre que asolaban regiones extensísimas, causando la muerte de millones de seres humanos.

La civilización, al producir un mejoramiento en el nivel medio de la vida humana, cambia el régimen

de la alimentación, y por eso vemos que, por ejemplo, los Estados Unidos de Norteamérica, Bélgica y otras adelantadas naciones acrecen el coeficiente de ciertos alimentos en tanto que rebajan el de otros en considerable proporción.

Y en España, ¿quién puede dudar de que hemos avanzado notablemente?

Dejando a un lado, por falsas y malevolentes, nocivas literaturas que sólo sirven para alterar los espíritus, ¿no ha mejorado el régimen alimen-

ticio español en grandísima proporción?

Cierto que en España, como en todas partes, se padece necesidad y aun hambre, pero no es menos cierto que este cruel azote cada día es menos frecuente y duro.

Pero los términos medios de la alimentación española no son en muchos casos inferiores a los de los países que se nos fijan como ideales dignos de imitación.

Y en bastantes casos son notablemente superiores.

RAMIRO VILLARINO CAMPERO

LOS LADRONES TRABAJAN

Asaltan una pañería en la calle de Cerdán

Ayer los cacos "trabajaron" en la calle de Cerdán.

Fracturaron un candado que cerraba la puerta de acceso al almacén de pañería propiedad de don Fermín Aznar Ostalé, sito en la casa número 6.

Como botín se adueñaron de unas cuantas piezas de paño cuyo valor no se ha precisado.

Después del alevoso atraco

BUENAS IMPRESIONES

Como en días anteriores, ayer, el Juzgado instructor del sumario y la policía trabajaron de firme para lograr el esclarecimiento de la perpetración del atraco, cuyo descubrimiento tanto apasiona a la opinión pública.

Especialmente las actuaciones judiciales que con tanto tino lleva a cabo el competente magistrado don César de Prado dan margen a esperar no quede impune tamaño delito.

Las diligencias ayer practicadas fueron, al parecer, de positivos resultados.

Concretando, como resumen de la jornada de trabajo ayer realizado, hay buenas impresiones de que se logrará esclarecer el suceso.

DOS PROCESAMIENTOS Y UNA DETENCION

Como consecuencia de las diligencias, declaraciones y confrontaciones que ayer realizó el Juzgado instructor, ha dictado el magistrado señor De Prado dos procesamientos.

Se trata de detenidos hace dos o tres días como posibles sospechosos de su participación en el atraco.

Por su parte, la policía, cumpliendo órdenes del comisario jefe, don Bernardino del Vado, realizó una importante detención.

Fué el detenido puesto a disposición del Juzgado que instruye el sumario.



LA NIÑA
María Julia Santos
Loshuertos

Falleció en Jaca, a las veintidós horas de nacer, el día
20 de abril de 1932

Sus apenados padres, don Rafael y doña Dolores; hermana, Lolín; abuelos paternos, don Rafael Campos y doña Elisa Mallo; abuelos maternos, don Mariano Loshuertos y doña Francisca Oruña; tíos y padrino don Federico Santos Mallo; primos y demás familia, participan a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida.

El entierro tuvo lugar ayer, a las seis de la tarde.

ACTUALIDAD INTERNACIONAL

Los grandes problemas de Francia

Tema de actualidad en la vecina República es la probable unión de todos los partidos políticos bajo la égida de un Gobierno nacional, para resolver los grandes problemas políticos que en el orden político internacional se plantean a la nación francesa.

Cinco son los que deben resolverse en forma rápida e inmediata en el próximo mes de junio.

Su simple enunciación revela su trascendencia e importancia indudables:

Desarme, organización danubiana, déficit (con sus repercusiones exteriores), voluntad de Norteamérica en ser pagada y manifiesta intención de Alemania de rehusar el pago de las reparaciones.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

Ha pasado unas horas en Zaragoza el ingeniero de Caminos y exdirector de la Confederación del Ebro, don Manuel Lorenzo Pardo, querido amigo nuestro.

Ayer regresó a Madrid. —Saludamos ayer a la bella señora doña Angeles Martínez de Labora, que pasó unas horas en Zaragoza, procedente de Rueda de Jalón, a donde regresó.

—Han regresado de su viaje de novios por distintas capitales de España y el extranjero el abogado y jefe del Negociado de Hacienda de este Ayuntamiento, don Emilio Ibáñez Pappell, y su bella esposa, María de la Esperanza Navarro, hija del arquitecto municipal don Miguel Angel.

—Después de pasar breves días en Pau ha regresado a nuestra ciudad el profesor de la Escuela de Comercio don Luis García Molíns.

BODA

En Lérida se ha celebrado la boda de la bellísima señorita de esa capital Rosa María Cudós Artero, hija del exgobernador civil don Rafael Cudós, y don Vicente Pamplona Liria, perteneciente a distinguida familia zaragozana.

Actuaron de padrinos doña Victoria Artero, viuda de Gras, de Barcelona, y don Timoteo Pamplona, de Zaragoza, padre del novio.

Firmaron el acta como testigos, por parte de la novia, don Ramón Giffoll, don Francisco Moncasi y don Antonio Cano, y por parte del contrayente don José Pamplona, don Alfonso Soláns y don Aurelio Royo.

Asistieron a la ceremonia y al piquete, que fué servido en el Palace Hotel, personas distinguidas de Lérida, Huesca y Zaragoza.

Los recién casados salieron para Madrid, de donde se trasladarán a Andalucía.

LA BRILLANTE FIESTA DE MONTAÑEROS EN EL GRAN HOTEL

Fué un verdadero acontecimiento la fiesta de sociedad celebrada ayer por los Montañeros de Aragón en el Gran Hotel. Más de trescientos concurrentes al té se reunieron en el "hall" del Gran Hotel, artísticamente adornado para la fiesta. Lo mejor de nuestra buena sociedad se halló reunido ayer tarde, demostrando el entusiasmo con que se siguen las actividades de nuestros jóvenes deportistas zaragozanos.

A mitad de la fiesta se verificó el reparto de premios de la temporada a los vencedores en los concursos de "ski", siendo entregadas las copas por el presidente de la Sociedad, don Miguel Rabanos, y aplaudidos todos los premiados.

Para resolverlos en un ambiente nacional, ayuno por completo de política partidista, se preconiza una nueva unión sagrada, siendo Franklin Bouillon, diputado por Sena y Oise, su principal paladín.

De nuevo resurge en Francia la idea de nueva unión de todos los partidos políticos que solvente su difícil situación política, análoga para muchos a la planteada en 1914, cuando la invasión por Alemania, y años después, en 1926, al hallarse al borde de una bancarrota nacional.

La unión sagrada se hará por tercera vez si la nación francesa la necesita.

LA PUGNA POLITICA EN RUMANIA

Argetriano y Duca, como jefes de las grandes fracciones en que se divide el gran partido liberal rumano, han creído conveniente su unión para procurar el escalamiento de las cimas del Poder.

En reciente asamblea de los liberales Duca, haciendo protestas de su devoción a la dinastía y su penetración con la opinión del pueblo, anunció el comienzo de una campaña de pública oposición contra el actual Gobierno, hasta conseguir su eliminación.

Mitines en todas poblaciones importantes de Rumania preparan los liberales, a fin de interesar en sus planes y propósitos de gobernación a la masa popular, cuyo apoyo buscan, procuran y solicitan.

Pero la realidad es ajena a tal finalidad, porque los ochenta diputados del partido liberal siguen integrando el bloque gubernamental que sostiene desde hace tiempo al actual Ministerio y con fundamento se cree que esta cooperación no sufrirá, por ahora, el menor quebranto.—S. S.

El reparto de premios correspondió a las siguientes pruebas:

Carrera de neófitos. — Campeonato social: Primer premio, Santiago Clavero, copa de Montañeros.

Campeonato social de medio fondo. Primer premio, José María Serrano, copa del Touring Club.

Campeonato social femenino. — Primer premio, Julia Serrano, copa de Montañeros; segundo, señora de Hidalgo, idem; tercero, Elisa Sánchez, idem.

III concurso franco-español del Pirineo. — Tercer premio de la clasificación general, Manuel Marraco, copa del Club Alpino Español; cuarto premio, Emiliano Puente, copa del Ski Club de Tolosa; quinto premio, Fernando Yarza, copa del Ayuntamiento de Zaragoza; octavo premio, José María Serrano, copa del Ayuntamiento de Jaca; premio al último clasificado, Martín Ledesma, copa Montañeros.

Campeonato aragonés (Masculino). Primer premio, Manuel Marraco, copa Montañeros; segundo, Emiliano Puente, copa Peñalara; tercero, Fernando Yarza, copa P. N. T.; cuarto, José Serrano, copa Muntanyenc Barcelona; quinto, Benito Royo, copa Deportiva de Jaca.

III concurso franco-español del Pirineo (Prueba femenina). — Primer premio, Elisa Sánchez, copa del general de la quinta región.

Campeonato de Aragón (femenino). — Primer premio, Elisa Sánchez, copa de don Domingo Miral; segundo, Julia Serrano, copa Tennis Club; tercero, Carmen Serrano, copa del Zaragoza F. C.

Premio a la organización y al entusiasmo montañero. — Santiago Clavero, medalla de Montañeros de Aragón; Jesús Morláns, idem; José Murúa, idem; Narelso Hidalgo, idem.

En resumen, una fiesta agradable y brillante, de la que salieron todos muy satisfechos, y deseando tengan más frecuente repetición, dadas las simpatías con que cuenta la sociedad local de alpinismo.

TE BENEFICO DE LA CRUZ ROJA

Mañana, domingo, 24 del actual, celebrará esta Institución el té que, a beneficio del Hospital, organiza todos los meses.

Ocio es insistir en la buena acogida que nuestra sociedad ha de tener para esta fiesta, como para cuantas celebra la Cruz Roja. Por ello está descontento que mañana ha de verse el Gran Hotel animadísimo.

TAXIS

Para viajes y población 4050
llame al teléfono
Servicio permanente día y noche

UN VIAJE POR AFRICA

Hacia Ifní, la co'onía española que España no conoce

V
HUESPEDES DEL KAID OMAR-BEN-BRAM

Quisiera empezar la crónica de hoy señalando la diferencia que existe entre escribir rodeado de mapas y libros de consulta a emborrillar cuartillas en plena desorientación y completo aislamiento de cosas que nos son comunes. Ni puedo comprobar errores geográficos—pues no es poca mi ignorancia en esta materia—, ni conseguiré relatar estas horas llenas de inquietudes y belleza con la relativa persuasión a que todo periodista debe aspirar. En la calma de mi cuarto de trabajo tal vez trate de pulir algún día las impresiones que hoy, forzosamente, han de llegar a mis lectores,—si llegan— como jirones de niebla.

El primitivo deseo de plasmar en un artículo la impresión de cada jornada tampoco pudo ser realizado; unas veces por falta de medios materiales, otras por agotamiento físico. Desde que abandonamos la humilde cabaña en donde una vieja zalamera nos sirvió el primer "cuscús", los acontecimientos, con su vertiginoso desfile, han conseguido desplazarse de la ecuanimidad espectral para lanzarme en las inquietudes de protagonista. Y si es fácil relatar lo que se ve, ¿es tan difícil explicar lo que se siente!...

Agadir, Arbalu, Tiznit... Tras múltiples jornadas dolorosas hemos engullido los jalones de nuestra ruta. Se han repetido hasta la saciedad las características apuntadas en otras ciudades. Y, al fin, lo inédito arribó en el atardecer del sexto día de abandonar Mogador.

A una jornada de Uad Bu Sdra—el límite Norte del territorio de Ifní— junto a la costa, el kaid Omar-Ben-Bram ha ofrecido a los expedicionarios humildes el encanto de su castillo.

Desde el sendero pedregoso el "chleu" tiene análogo aspecto que la última villa marroquí visitada: Tiznit, Murallones recios flanqueados por torreones; verde marino a la izquierda y verde vegetal a la derecha; tierra bermeja, rojiza y sangrante, como en casi toda la costa levantina de nuestra patria. Casi en el centro del poblado, el castillo de piedra donde vive el kaid Omar y, accidentalmente, nos hospedamos; casas de uno y dos pisos, diversas, desde el "nuala"—de adobes—hasta el "dar"—de piedra. Almacenes inmensos, tiendas, "kaurs" o establos donde se cobija el ganado durante la noche. En la parte oriental el cementerio cercado de piedra, "kauch".

En un ángulo de la estancia que me destinaron, bajo un gran ventanal ojivo, hay un cofre de madera tallada, dos taburetes, en el suelo un admirable tapiz. Desde la ventana veo, a ratos, desfilar los pintorescos jaiques blancos o azules que ocultan corpachones robustos de servidores del kaid. Y el mar. Reflejos cegadores de la inmensa planicie.

El kaid Omar-Ben-Bram sabe, por el jefe de expedición, nuestra verdadera personalidad y el deseo que nos lanzó a realizar este viaje. Y, a juzgar por las atenciones que guarda con sus huéspedes, debe unir a ambos una gran amistad.

En la primera noche pasada en el castillo del "chleu" Kaid Abbasi nos permite, en contra de su costumbre, charlar un gran rato después de co-

mer. El yantar fué copioso; el clásico "cuscús" se enriqueció con aceitunas, habas, nabos y calabaza; y, por ser día de mercado, se mezcló la carne en el menú.

Jean Doumerg, al que la falta de tabaco había nublado un poco su optimismo y su jovialidad, charla alborozado con el kaid, ante la primera taza de café servida desde hace siete días.

Se habla de todo: de la existencia en torno a los murallones almenados y de la vida complicada y dinámica de los europeos.

Omar-Ben-Bram denota poseer una cultura excelente. Elogia la civilización inyectada por Francia a Marruecos y tiene frases de respeto para España.

Acaso inoportunamente esbozo una pregunta:
—¿Sería bien recibida la presen-

cia de mi país por la cabilla Ait-Bu-Beker, en el caso de que, conforme a lo pactado en el año 1860 entre España y el Gobierno marroquí, decidiera tomar posesión del territorio de Ifní?

Kaid Abbasi y Omar-Ben-Bram cambian una rápida mirada. Después de una pausa larga, este último responde esquivo:

—Probablemente habrás de tener ocasión de hablar con alguno de los xejs Beiruck. Todas las cabillas que viven en la región que menciona el tratado a que aludes están bajo su mandato. A ellos debes preguntar...

Sigue a estas palabras un silencio pesado y doloroso. Reconozco mi actitud equívoca y procuro enmendar el error a fuerza de comentar nuevos temas transcendentales. Pero la charla no tiene ya la espontaneidad anterior.

Aquella misma noche, Jean Doumerg me advirtió:

—Procure usted no rozar con sus palabras el aspecto político. Es una cuestión muy compleja y para nosotros, hoy, de incalculables consecuencias.

ALBERTO CAPDEVILA
(Prohibida la reproducción).

Con el eminente tenor aragonés Miguel Fleta llegará hoy a Zaragoza la "Peña Fleta" de Madrid

Como ya dijimos, el motivo de este viaje es dar cumplimiento a la invitación hecha por la "Peña Fleta" de Zaragoza.

Según comunicaron ayer telefónicamente, de cuatro a cinco de la tarde de hoy llegarán en autos, con Miguel Fleta, el presidente de la "Peña Fleta" de Madrid, don Mateo Azpeitia; el vicepresidente, don Prudencio del Valle; los vocales señores Rodríguez Rubio y Sevilla; el tesorero, señor Domínguez; el notable pianista don Antonio Martín; la alumna del maestro Anglada, director de canto de la "Peña", señorita María Luisa Criado; la recitadora Manolita Martín y el barítono señor Sevilla.

Anoche se reunió la Junta directiva de la "Peña Fleta" de Zaragoza para ultimar detalles de los actos que han de tener lugar con motivo de esta visita fraternal.

Se acordó lo siguiente:

En coches particulares saldrán a esperar a Fleta y acompañantes algunos directivos y socios de esta "Peña", para lo cual se reunirán en los locales de la entidad a las dos de la tarde, proponiéndose llegar hasta la Venta de los Caballos, para unirse allí a la caravana de los viajeros.

A las diez y media de la noche tendrá lugar en el Centro Mercantil el banquete ofrecido por esta "Peña" a su titular.

Cuantos socios y simpatizantes quieran asistir al banquete podrán adquirir las tarjetas, durante el día de hoy, en los siguientes establecimientos: Camisería Goya, Escuelas

Pías, 2; confiterías de Vicenté Ginés, Coso, 20; y Francisco Ginés, San Pablo, 43; Angel Ara, San Blas, 7 y 9; Valeriano Ruiz, Azoque, 96; José Agüeras, Ponzano, 5, y viuda de Francisco Ager, San Pablo, 12.

Después del banquete, y en el teatro Parisiana, se celebrará una fiesta íntima en la que tomarán parte varios prestigiosos elementos artísticos de ambas "Peñas", pudiendo asistir a las mismas cuantos socios lo deseen y simpatizantes que quieran formar parte de la "Peña" aragonesa. Para ello, en los locales bajos del café Baviera, se extenderán las altas a cuantos lo soliciten.

Se ha anunciado la subasta para el arriendo del teatro Principal

En el "Boletín Oficial" correspondiente al día 11 de este mes aparece el anuncio para la subasta del arriendo del teatro Principal, de Zaragoza, estando de manifiesto en el Negociado de la Comisión de Hacienda de este Ayuntamiento el pliego de condiciones por el que se hace el arriendo.

La subasta tendrá lugar en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, a las doce horas del día 6 de mayo de este año, y los pliegos de proposiciones, ajustadas al modelo que se inserta en dicho "Boletín", podrán presentarse en la referida Comisión de Hacienda hasta las trece horas del día 5 de mayo próximo.

NOTAS DE HACIENDA

PENSION

La Dirección general de la Deuda ha trasladado a la Delegación de Zaragoza el pago de la pensión que se abonaba por la Tesorería Central a doña Eleuteria Molina.

QUEMA DE TITULOS AMORTIZADOS

Hoy, a las once, tendrá lugar una quema de títulos amortizados por orden de la Dirección de la Deuda.

PRESUPUESTOS MUNICIPALES

Se remite al Tribunal provincial de lo contencioso expediente administrativo del acuerdo recaído en el presupuesto ordinario del actual ejercicio 1932 del Ayuntamiento de Alagón.

Al alcalde de Pastriz se contesta sobre consulta relacionada con el presupuesto extraordinario formado por dicho Ayuntamiento.

Se devuelve para rectificar el presupuesto ordinario del corriente ejercicio formado por el Municipio de Nuévalos.

Se comunica la aprobación de los respectivos presupuestos municipales ordinarios del actual ejercicio formados por los Ayuntamientos de Luceni, Morata de Jiloca, Miedes y Tierga.

Se han recibido los presupuestos municipales ordinarios del actual ejercicio 1932 de Luesia y Badules.

LA FACULTAD DE FILOSOFIA Y LETRAS

Una excursión ampliatoria de estudios al Alto Aragón

La Facultad de Filosofía y Letras de esta Universidad celebrará en breve una excursión ampliatoria de estudios al Alto Aragón, proponiéndose visitar Huesca, Jaca, San Juan de la Peña, Oza, San Pedro de Siresa, Santa Cruz de la Serós, Canfranc, Murillo y Loarre.

Durante los tres días fijados como duración de la excursión visitarán los monumentos más importantes de su itinerario.

Asisten el señor decano de la Facultad, doctor don José Salarrullana de Dios, y los doctores señores Gaos, Sánchez-Ventura y Castro.

Las alumnas señoritas Rey, Juste, Royo, Mateo, Corti, Escuin, Martí, Arrese Pilar y Paz, Gállego, Cebrián, La Cueva, Sanz, y los alumnos señores Shert, Gavín, Lasheras, Azalderqui, Ferraz, Ejarque, Echevarría, de Gregorio, Usón, Molinos, Caper, Benito, Subías, Cremades, Cajal, Marzo,

Quintana, Turmo, Hidalgo, Chóliz, Angud, Casas, Alabart, Ruiz, Mosse, Lafuente, Gaspar, Caveró, Izuel, Fernández, Torca, Jiménez, Boya, Estefanía, Claramunt, Ferrando de los Ríos, Salinas, González, Lon, Muniesa, Gil, Machín, Fernando, Florén, Fandos, Blecua, Sist, Alierta, Paricio, Monreal, Canellas y Corti.

El itinerario es atrayente, lo que permite augurar tres días plétóricos de expansión y de rendimiento máximo para la finalidad de la excursión.



TE DE MONTAÑA EN EL LLANO

Aromático el té de montaña, tomado entre altos riscos o al calor de un típico hogar montañés; bien diferente de este otro té social y etiquetero.

A simple vista, en el salón, se nota que los Montañeros han bajado a la llanura a mezclarse con los "rostros pálidos".

A "Una tarde en Candanchú" le faltaban ayer los sonoros alocuciones de Armisen, los prolongados vóteos de Clavero, la inapetencia de Abizanda, el humo del Refugio, el "soto-voce" del "Loco cantor" y las instalaciones complicadas del moderno Amundsen pirenaico.

La figura recortada y afable del presidente montañero, Rabanos, caballero andante de la alegre figura, que deja simpatías entre las peñas y que, lo mismo en facha alpinista que de sociedad, su silueta está pidiendo el monóculo.

Exclamación de una montañera agregada a la fiesta de sociedad:

—¡Qué fácil es esquiar y subir a 3.000 metros!— dijo, esparciendo la manteca delicadamente sobre las pastas de té.

En un rincón el decano Del Busto sacaba terrones del azucarero, como si se tratara de su mochila insondable y misteriosa, mientras, con persistente continuidad, lanzaba al espacio las bocanadas del humo azul de sus vegueros extra.

Yarza hubiera querido llegar al té montado sobre "crampones", con su morral betunado y una larga cuerda para cruzar glaciares.

Al vez tanta copa en manos de campeonas hablaba la gente del feminismo.

De los muros del "hall" pendían "piolets" y "skis", muy necesarios en estos tiempos a los muchachos para escalar los fríos corazones femeninos.

Murúa, el viejo amigo, hurtaba a las luces del salón su incipiente calva curtida de las ventiscas en el Pirineo.

PATYNAZO

tes y viernes, a las cinco de la tarde; doctor don Manuel Fernández Aldama, Medicina general, miércoles, a las tres de la tarde; doctor don José María Belled, Medicina general, miércoles y sábados, a las tres de la tarde; doctor don Tomás Lerga y Luna, Cirugía, miércoles y viernes, a las cuatro de la tarde; doctor don Moisés Martín Clavería, miércoles y sábados, a las cinco de la tarde; doctor don Angel Andrés y Andrés, jueves, a las tres de la tarde; doctor don Pedro Galán y Bergua, enfermedades de los niños, viernes, a las tres de la tarde; doctor don Adolfo García Abrines, Otorinolaringología, sábados, a las tres de la tarde.

Durante la semana próxima se organizará una colonia de aguas azoadas, según se viene haciendo en años anteriores y cuyas propuestas serán hechas por los doctores que componen el Cuerpo médico del Dispensario.



La asistencia en el Dispensario Antituberculoso

NUEVO HORARIO

Con el fin de dar y atender debidamente a los enfermos que asisten a las consultas, en atención al número tan extraordinario que acude a las mismas, desde el próximo lunes, día 25 de actual, estará abierto el Dispensario por la mañana de once a una y de dos a seis de la tarde todos los días laborables, teniendo sus consultas gratuitas, en las horas siguientes, los doctores que a continuación se expresa:

Doctor don Francisco Oliver Rubio, el domingo, a las once de la mañana, Medicina general; doctor don Angel Faci, lunes, miércoles y viernes, a las dos y media de la tarde, Oftalmología; doctor don Ramón Celma, Medicina general, lunes y jueves, a las tres de la tarde; doctor Alonso Lej, Otorinolaringología, lunes y viernes, a las cuatro de la tarde; doctor don Fermín Rabal, Medicina general, lunes y jueves, a las once de la mañana; doctor don José Almaraz, enfermedades de la piel, lunes y viernes, a las cinco de la tarde; doctor don Eduardo Pastor, Guillén, Rayos X, martes y sábados, a las dos y media de la tarde; doctor Andrés Asensio, martes y viernes, a las tres de la tarde; doctor don Lorenzo Lambán Falcón, martes y sábados, a las tres de la tarde; don L. Roumier, dentista, martes, jueves y sábados, a las tres de la tarde; doctor don Julio y sábados, a las cinco de la tarde, martes y sábados, a las tres de la tarde; doctor don Pedro Ros Ojer, Medicina general, martes y viernes, a las cuatro de la tarde; doctor don Guillermo Pérez Albert, Oftalmología, martes, jueves y sábados, a las cinco de la tarde; doctor don Luis Baselga, Ginecología, mar-

HOY

Podrá usted ser obsequiado gratuitamente. Haga usted una compra en CASA DE D. MODESTO CONDOR y recibirá, completamente gratis, una muestra de POSTRE IDEAL C. D. A. para natillas y cremas. Presente usted este anuncio y le serán entregadas dos muestras de tan exquisito producto.

CASA DE D. MODESTO CONDOR - Calle del Azoque, 82.

TEATRO CIRCO

Hoy, sensacional acontecimiento artístico. Presentación de

LA ARGENTINITA

Genial artista de la canción y de la danza. Danzas, canciones españolas y romances populares, recogidos y armonizados por Federico García Lorca.

Música de Giménez, Chueca, Bretón, Granados y Falla. Quinteto Renacimiento. Al piano, G. Gombau. Decorados y figurines de Bartolozzi.

Dos selectos conciertos: Esta noche, a las diez y media.

Mañana, domingo, a las seis y media de la tarde.

MAÑANA

Reportajes que no se hicieron: La rota de Villalar

por FERNANDO MORA

INFORMACIONES DE MADRID

LA BOLSA

Cotización que ayer tuvieron los francos y las libras

CAMBIOS. — IMPRESION

MADRID. — En el Centro de Contratación de Moneda han facilitado los siguientes cambios:

- Francos, 50'60.
- Libras, 48'25.
- Dólares, 12'85.
- Francos suizos, 249'50.
- Francos belgas, 177'90.
- Liras, 66'15.
- Escudos, 43'75.
- Marcos oro, 3'03.

Los francos franceses bajan cinco céntimos y las libras esterlinas veinte. Los dólares no varían.

Las demás monedas también sufren leves bajas, excepto las liras, que suben cinco céntimos.

El Interior 4 % y los Amortizables 5 % con y sin impuesto presentan alza.

Los Bonos oro de Tesorería, después de varios cambios más bajos, quedan como ayer, a 211'50.

Los valores bancarios, sin variación.

Los industriales se muestran mejor dispuestos. Los Explosivos suben cinco céntimos.

Fénix Español sufre una baja de 79 pesetas.

EN LA "GACETA"

Concurso entre veterinarios y confirmación de un cargo que afecta a Zaragoza

PARA IR AL EXTRANJERO

MADRID. — La "Gaceta" publica una orden de la Dirección general de Ganadería e Industrias Pecuarias abriendo un concurso entre veterinarios españoles para designar seis pensionados en el extranjero y cuatro en España para las materias que se indican.

CONFIRMACION DEL FIEL CONTRASTE ZARAGOZANO

Publica otra orden confirmando en el cargo de fiel contraste de metales preciosos de Zaragoza a don Gabriel Faci Abad.

Joan Crawford
en la gran producción

Pagada

Una Crawford más de la y artista que nunca

Hoy grandioso - éxito -

CINEMA ALHAMBRA

Las alegres chicas de Viena

Opereta con nematográfica, con música de Robert Stolz, interpretada por Willy Robert y Lee Parry, todos los días en el suntuoso

GOYA

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

Extensión del impuesto de utilidades a ciertos comerciantes e industriales

Han sido ampliados los plazos de crédito para resolver en algunas regiones el paro forzoso. Diez millones más para ello. Distribución del impuesto sobre rodaje. Equiparación de precio de un gas y de gasolina. Reglamentación de loterías y rifas extralegales. Para poner en consonancia la realidad y la Constitución. Va por buen camino el problema andaluz. No se trató del recurso interpuesto por el juez señor Amado. Quedó constituido el Consejo ordenador de la economía nacional. Ante el despido de obreros en las factorías navales

La reunión durante la mañana COMO SE ANUNCIO. — ESCASAS MANIFESTACIONES

MADRID. — El Consejo de ministros se reunió en el Ministerio de la Guerra a las once y media de la mañana.

Los ministros a la entrada no hicieron manifestaciones. Únicamente conversaron con los periodistas los señores Carner y de los Ríos.

El primero dijo a los reporteros que llevaba asuntos de importancia. El señor de los Ríos dijo que entre las cuestiones que sometería al Consejo había algunas de carácter orgánico.

El ministro de Marina dijo que llevaba nombramientos honorarios de la Armada.

AL TERMINAR LA REUNION. — HASTA LAS SIETE

El Consejo de ministros terminó a las dos y media de la tarde.

Don Fernando de los Ríos dijo a los periodistas que como casi toda la reunión la había consumido el ministro de Hacienda y los otros se habían quedado sin poder informar sobre sus asuntos, el Consejo continuaría a las siete de la tarde en la presidencia.

El ministro de Justicia dijo que no se habían ocupado de jueces.

LA NOTA OFICIOSA

El ministro de Agricultura facilitó la nota de la reunión:

Estado. — Se acordó someter a la aprobación de las Cortes los convenios del límite del túnel de Somport y funcionamiento de la estación internacional de Canfranc.

Agricultura. — Expedientes de trámite.

Justicia. — Idem.

Hacienda. — Decreto extendiendo a los comerciantes e industriales individuales el impuesto de utilidades.

Idem sobre arriendo del Monopolio de Tabacos en el territorio de Ceuta y Melilla.

Idem sobre exención de plazos en los créditos del paro forzoso.

Idem proyecto de ley sobre impuesto de rodaje.

Idem sobre rifas extralegales.

Expedientes de trámite.

Marina. — Varios decretos de ascensos honorarios.

Ascenso reglamentario de 19 tenientes maquinistas y una patente de navegación mercantil a favor de don Alfredo Bengochea y Compañía.

AMPLIAS MANIFESTACIONES DEL SEÑOR CARNER

El ministro de Hacienda, al recibir a los periodistas, les dijo que el Consejo de hoy se había dedicado en su mayor parte a asuntos de Hacienda.

En primer lugar, como dije en mi discurso, de explicación del presupuesto en el Parlamento. Había sido imposible en el primer presu-

puesto enunciar siquiera el impuesto sobre la renta; precisase un plan que a mi juicio debe seguir la República para la implantación de ese impuesto y señale como una de las medidas de la primera etapa de este plan la revisión de la contribución industrial, a la que se va a proceder, según se habrá podido apreciar en la orden que hace días dicté nombrando una comisión encargada de ese estudio.

Otra de las medidas, casi la más importante para enunciar esa evaluación, era incluir en el impuesto de utilidades a determinados sectores del comercio y de la industria, haciendo uso de la autorización que a este efecto pedí y me fué concedida en la ley de presupuestos. Para realizar este propósito en el Consejo de hoy he sometido a mis compañeros y éstos han aprobado un proyecto de decreto que extiende a los comerciantes e industriales individuales cuyas cuotas del Tesoro excedan de 1.500 pesetas la contribución de utilidades, y esta reforma se refiere a los contribuyentes comprendidos en las clases primera y segunda de la sección primera de la tarifa primera, en todos los epígrafes excepto en el 37 de la segunda sección de dicha tarifa primera. Los epígrafes 1, 10, 123, 24 y 30 de la sección tercera; primero de la clase cuarta de la tarifa segunda y todos los epígrafes de la tarifa tercera.

También he sometido un proyecto de ley para la creación de una Caja de Amortización de deudas interiores del Estado, cuyos intereses están exentos de contribución por utilidades y Deudas ferroviarias y bonos de tesorería, cuyo proyecto quedó pendiente de estudio del Consejo de ministros.

También se ha ocupado del arrendamiento y explotación del Monopolio de Tabacos en las plazas de soberanía del Norte de África, y ha examinado el derecho de tanteo de la Corporación municipal de Melilla examinándose también las condiciones de su admisibilidad. Este asunto es muy delicado porque bien conocidas son las circunstancias que concurren en todo lo que se refiere al asunto de los tabacos en Marruecos.

Se ha aprobado un proyecto de decreto que se dará a conocer en cuanto lo haya aprobado el presidente de la República.

AMPLIACION A LA NOTA DEL CONSEJO

En la reunión ministerial celebrada esta mañana en el Ministerio de la Guerra el señor Carner estuvo durante largo rato dando cuenta de los asuntos de su departamento.

Uno de ellos se refiere a la ampliación de plazos en créditos concedidos a diversas regiones para remediar el paro forzoso.

El Gobierno concedió un crédito de diez millones de pesetas a los Ayuntamientos españoles para remediar la crisis obrera en el pasado año. En unos Ayuntamientos se han empleado y en otros no. Los primeros enviaron una detallada relación del empleo que dieron a los créditos, pero los segundos tienen intención de emplear los créditos en obras que se emprenderían a fines del invierno o en los principios de la primavera, y en vez de dar de baja esos créditos se les hace valer para 1932, o sea que se legaliza la situación de esos créditos.

También habló el señor Carner del impuesto sobre rodaje que tiene el Estado. Un 50 por 100 pasará al Estado, un 15 por 100 a los Ayuntamientos y otro 15 por 100 pasará a determinadas entidades provinciales o municipales, según los casos.

Propuso el señor Carner que se

aumentara el precio del Gas Oil, en relación con el precio de la gasolina, para que estén equiparados en lo posible, y así se acordó.

Se acordó dar reglamentación fija a las rifas y loterías extralegales que funcionan en diversos puntos con carácter benéfico en su mayoría.

Se les concede un plazo hasta primero de año para que se ajusten a la reglamentación de la lotería del Gobierno.

También se acordó formular un decreto en el que se determine la forma en que se hará el cobro de los tributos en las posesiones españolas de Guinea y prorrogar por tres meses el vigente convenio comercial con la República del Salvador.

El ministro de Justicia expresó en líneas generales el proyecto de ley para poner en consonancia algunos artículos de la Constitución con el estado legal que han de tener los hijos habidos fuera del matrimonio y los de los sacerdotes. Sobre este asunto no recayó acuerdo alguno, dejándose para una próxima reunión.

El Gobierno vió con satisfacción que van por buen camino las negociaciones entabladas en Sevilla y diversos puntos de Andalucía para implantar las bases colectivas del trabajo para las faenas de la recolección.

Interrogado el señor Carner manifestó que había explicado el proyecto de decreto que extiende a los comerciantes e industriales individuales cuyas cuotas al Tesoro excedan de 1.500 pesetas la contribución de utilidades.

También se ocupó el Consejo del arrendamiento y explotación del Monopolio de Tabacos en las plazas de soberanía del Norte de África y se examinó el derecho de tanteo que la Corporación de Melilla ha hecho y las condiciones legales de su admisibilidad.

Por ser este asunto muy delicado se aprobó un proyecto de decreto que se dará a conocer cuando obtenga la aprobación del presidente de la República.

El ministro de Agricultura conferenció esta tarde por teléfono con el señor Zulueta, ocupándose del asunto relacionado con las restricciones que impone Francia a la patata temprana para su entrada a la circulación en aquel país.

Se gestiona que por lo menos se permita la circulación de patata temprana española con dirección a Inglaterra.

El Consejo no trató del recurso interpuesto por el juez del distrito del Centro, señor Amado, contra la sanción que le impuso el ministro de la Gobernación.

El Consejo por la tarde

EL SEÑOR PRIETO HABLO DE LA REUNION POR LA MAÑANA Y DIO UNA NOTICIA DEPORTIVA

A las siete de la tarde se reunieron los ministros para continuar el Consejo de esta mañana.

A la entrada el señor Prieto fué interrogado por los periodistas acerca de si sería larga la reunión ministerial, y contestó:

—No sé, pero creo que no.

Esta mañana — agregó — el ministro de Hacienda ha invertido casi todo el tiempo en la exposición de los asuntos que traía. La mayoría de los ministros no han podido informar.

Les voy a dar a ustedes — continuó diciendo el ministro de Obras Públicas — una noticia, aunque de carácter deportivo: El Gobierno ha designado para que le represente en el partido de fútbol internacional, que se verificará el domingo en Oviedo entre las selecciones nacionales de España y Yugoslavia, al subse-

HACIA ATRAS

El tiempo no dejó que Costes pasara la frontera

REGRESO Y ATERRIZO EN LOGROÑO

MADRID. — El aviador Costes, que había salido rumbo a Burdeos, ha aterrizado en el aeródromo de Logroño. El famoso aviador llegó hasta la frontera, pero a causa del mal tiempo se vió obligado a regresar, tomando tierra en la capital riojana, donde pernóctó.

En las primeras horas del día emprenderá el viaje.

El secretario de Trabajo, don Teodomiro Menéndez.

Poco después quedó reunido el Consejo.

LA SEGUNDA NOTA OFICIOSA DEL DIA

La reunión ministerial terminó a las diez y media de la noche.

El ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, facilitó a los periodistas la nota oficiosa.

Dice así:

"El Consejo ha debatido extensamente sobre el problema general de las construcciones navales y de las comunicaciones marítimas.

Agricultura. — Decreto constituyendo el Consejo ordenador de la Economía nacional.

Instrucción Pública. — El ministro leyó un proyecto de decreto para la modificación de los Jurados de calificación de las Exposiciones nacionales de Bellas Artes.

El ministro dió cuenta también de las líneas generales que ha de tener el proyecto de ley para subvenir a las necesidades financieras de la construcción de escuelas y fué autorizado para redactar el proyecto".

ANTE EL ANUNCIO DE DESPIDOS DE OBREROS NAVALES

El ministro de Marina, a la salida del Consejo, manifestó a los informadores que la reunión se había limitado a estudiar la situación creada ante el anunciado despido de obreros en las factorías navales que construyen barcos mercantes y de guerra.

No se llegó a una conclusión — agregó — porque el Gobierno se encuentra ahora con que el presupuesto no tiene consignación para nuevas construcciones, pues sólo hay una partida de treinta y tantos millones para obras en Gijón, ya comenzadas.

Si la Constructora Naval se conforma con la promesa del Gobierno de que en el presupuesto de 1933, hubiera una consignación para construcciones, se harían nuevas obras.

Respecto al buque planero que se construye en El Ferrol no puede considerarse como obra nueva — terminó diciendo —, porque empezó a armarse con fondos del presupuesto anterior.

COMO SERA EL CONSEJO ORDENADOR DE LA ECONOMIA NACIONAL

Terminado el Consejo, el ministro de Agricultura facilitó el texto del decreto creando el Consejo Ordenador de la Economía Nacional.

En el preámbulo, que es muy extenso, se justifica dicha creación porque habiéndose encontrado la República sin una economía normal necesita armonizarla atemperándola a las necesidades creadas por la post-guerra.

—Precisa — dice — ir a una evolución gradual que no sea un salto en el abismo. No será tampoco la iniciativa parcial y fragmentaria, sino el impulso de conjunto. No será, en fin, el ensayo tímido o la reforma de corto vuelo, sino la acción a fondo, desde la raíz y con dilatado horizonte.

El Consejo Ordenador de la Economía nacional tampoco será una continuación ni una imitación del Consejo de la Economía nacional. Será un organismo con características y objetivos propios, de carácter investigador de la producción y de ordenación de toda ella.

La misión de este Consejo será determinar las relaciones de la producción y venta, en el interior y en el exterior, de los productos nacio-

EL DIA POLITICO

Hay dudas respecto a la anunciada reunión parlamentaria para que hable el jefe del Gobierno

Un periódico casi la niega y otros la aplazan. Advertencia que un Ministerio hace a los exportadores. Próxima combinación de personal en Estado. El ministro de Marina hace indicaciones relacionadas con el paro de obreros en las factorías navales

INFORMES DE GOBERNACION.— PARA CONCERTAR LAS BASES DE TRABAJO

MADRID. — El subsecretario de Gobernación dijo a los periodistas que había conferenciado telefónicamente con el ministro que continúa en Sevilla, y le había anunciado que por la tarde se reuniría el Comité encargado de fijar las bases de trabajo en el campo para la próxima cosecha con asistencia de patronos y obreros, no pudiendo precisar el tiempo que durarán las conversaciones.

Dijo que las noticias recibidas de toda España acusaban tranquilidad completa.

ADVERTENCIA OFICIAL A LOS EXPORTADORES

El ministro de Agricultura ha facilitado una nota diciendo que para

evitar las dificultades de la exportación de artículos españoles a los Estados Unidos se recuerda a los exportadores que envían sus productos a dicha nación que los envases, tanto interiores como exteriores, deben ir marcados en forma que indique claramente la nación de origen. Por lo tanto los productos españoles deben ir marcados con las palabras "Productos de España".

¿NO HABRA REUNION DE LA MAYORIA PARLAMENTARIA?

El periódico "Luz" inserta un artículo diciendo que algunos periódicos anunciaban que en el Senado

iba a celebrarse una reunión de gran alcance político donde Azafia pronunciaría un discurso orientador de la labor de la próxima etapa en las Cortes. Los que lo anunciaban fijaron en primer lugar la fecha del 24 y más tarde la del 28. Sin embargo nunca las personalidades políticas más interesadas en el asunto se refirieron a tan sugestivo tema, ni rectificaron la noticia.

"Luz" dice que cree que esa reunión no se celebrará.

La fortaleza del Gobierno y la unidad de criterio de los grupos que le son fieles en el Parlamento la hacen innecesaria.

UNA COMBINACION DE PERSONAL

Dijeron en el Ministerio de Estado que mañana o pasado se publicará una combinación referente al personal del mismo.

integrará a su cargo de consejero de Hacienda.

El señor Girau, por su parte, dijo que la crisis se había resuelto a plena luz y con las ventanas abiertas.

—El partido radical— agregó— fué siempre fiel al Pacto de San Sebastián y no podía permitir que a título de un solo frente de catalanes vinieran elementos que no cooperaron al triunfo de la República a intentar gobernar, excluyendo a quienes, como los radicales, han hecho bastante más.

NOUEVAMENTE HAY ASESORERIA JURIDICA

BARCELONA. — Se ha creado en la Generalidad la Asesoría jurídica que funcionaba anteriormente.

INDESEABLES EXPULSADOS

BARCELONA. — Se ha procedido a la expulsión de cinco extranjeros considerados como indeseables.

SEGOVIANAS

Hubo sesión secreta en asunto interesante para Zaragoza

VIAJE DE UNA COMISION

SEGOVIA. — En la sesión secreta celebrada por el Ayuntamiento de Segovia se ha dado lectura al interesante oficio enviado por la Comandancia de la región dando un plazo de dieciséis días, y no de quince, como se dijo, para adquirir terrenos con destino al campo de tiro de la Academia de Artillería e Ingenieros, porque en caso contrario sería trasladada a Zaragoza.

Acerca de lo tratado se guarda gran reserva.

Únicamente se sabe que ha salido para Madrid una comisión de diputados y concejales para gestionar la cesión de tierras de "Conde de Franco".

NOTICIAS DE TODA ESPAÑA

LA LUCHA SOCIAL

En algunos pueblos andaluces preparaban un movimiento revolucionario

HUELGA LLAMADA DEL HAMBRE

SEVILLA. — Los presos políticos iniciaron la huelga llamada del hambre como protesta contra la mala calidad de la alimentación.

Los presos por delitos comunes imitaron esta actitud.

Hasta ahora la huelga tiene carácter pacífico. Además existe la impresión de que no será muy duradera.

REAPERTURA DE UNAS FABRICAS

SEVILLA. — En Dos Hermanas han vuelto a abrirse las fábricas que permanecieron cerradas porque la actitud en que se colocaron los obreros pertenecientes a los idearios comunistas y sindicalistas impidió el trabajo.

Hoy han reanudado el trabajo los sindicalistas y mañana se cree que lo harán los comunistas, porque aquellas divergencias han quedado zanjadas.

PREPARABAN UN MOVIMIENTO. HALLAZGO DE ELEMENTOS DE AGRESION

SEVILLA. — En Jovar y con motivo del hallazgo de unos paquetes de pólvora y dinamita las autoridades han descubierto la existencia de un complot de carácter revolucionario que debía extenderse por Jovar, Belma, Baeza y Linares el día 20. El movimiento fracasó por haber sido hallados unos paquetes de explosivos.

Se han practicado registros domiciliarios, hallándose en casa del te-

lizado por el Ministerio de Trabajo.

—Cuando fuimos en colaboración con los partidos revolucionarios— dijo— pedimos que aceptaran un programa mínimo de carácter social, que hemos realizado desde el Poder. Ellos y nosotros hemos cumplido con nuestro deber.

Los socialistas franceses oyeron con complacencia al ministro de Trabajo español.

niente de alcalde José Gabriel quince cartuchos de fusil matíser y folletos de carácter comunista y correspondencia.

En casa de Vicente Colín se hallaron seis paquetes de pólvora.

En el domicilio de Antonio Sierra, un papel en el que se lee: "Tres días de tregua y después la huelga. Buitrago, 25, principal, Madrid".

Han sido hallados otros documentos de interés y más paquetes de cartuchos.

HUELGA SOLUCIONADA

OVIEDO. — Se ha solucionado la huelga en los hornos de cok de la Duro Felguera.

Se espera la resolución del conflicto en los hornos mineros de Molinón.

ASI, ASI DA GUSTO

En Madrid existe el auténtico Paraíso municipal

UNA SESION EJEMPLAR

MADRID. — En la sesión del Ayuntamiento celebrada esta mañana se promovió un ruidoso incidente con motivo del expediente que, por denuncia de los concejales socialistas, se está instruyendo contra el concejal señor Sacristán Fuentes.

Las minorías se increparon y el alcalde tuvo que emplear toda su energía para que se restableciera el orden.

Un concejal maurista pidió que el señor Muñío, como denunciante, dejara de pertenecer a la Comisión de Obras.

El alcalde tuvo que separar a los concejales señores Saborit y Regulez cuando se iban a agredir.

La minoría maurista anunció que presentará un voto de censura contra el alcalde.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que en ningún caso contestaremos a sus cartas ni devolvemos los originales que nos remitan; la enorme cantidad de trabajos que diariamente nos llegan hace imposible sostener correspondencia acerca de ellos.

DE BARCELONA

La crisis de la Generalidad se ha resuelto "a plena luz y con las ventanas abiertas"

DESPUES DE LA CRISIS

BARCELONA. — El consejero de la Generalidad señor Comas, refiriéndose a la resolución de la crisis, dijo que el señor Girau se re-

NOTAS DE ANDALUCIA

Comenzaron las deliberaciones para preparar el contrato de trabajo de verano

Los extremistas dijeron que no querían intervenir en ellas y se retiraron del salón. En un pueblo hay un grupo que se dedica a arrancar las viñas. Numerosas detenciones. El día del señor Casares Quiroga

LO QUE AYER MAÑANA HIZO CASARES QUIROGA

SEVILLA. — El ministro de la Gobernación estuvo por la mañana despachando con su secretario particular.

Después recibió a una comisión de vecinos de Olivares, que le habló de la situación social en la localidad, donde están amedrentados por grupos de obreros que se dedican a arrancar las viñas.

Con este motivo la Guardia Civil ha practicado 34 detenciones.

A continuación el señor Casares marchó a almorzar al hotel situado en las proximidades de Alcalá de Guadaíra.

La tarde la dedicó a entrevistarse con la Junta que confecciona las bases de trabajo para la próxima cosecha.

PARA ELABORAR EL CONTRATO DE TRABAJO. — LOS EXTREMISTAS SE RETIRAN DE LA REUNION

SEVILLA. — A las cuatro de la tarde han dado comienzo las sesiones de la Comisión permanente de la Junta técnica asesora, con asistencia de representantes patronos y obreros, para concertar las bases de trabajo.

Los representantes de la Confederación Nacional del Trabajo hicieron constar que estiman inadecuado en el asunto corresponde únicamente a las representaciones patronal y obrera sin la intervención oficial. Por ello los representantes de la Confederación Nacional del Trabajo se retiraron.

POR EL CRIMEN COMETIDO EN BADALONA

El acusado Balsano presenció, sin inmutarse, la exhumación del cadáver

Este no fué conocido por el procesado ni por la ahijada de la mujer alemana. En cambio dijo la muchacha que una colcha hallada en el chalet de Badalona, donde hallaron el cuerpo de la asesinada, pertenecía a la señora Llauger. El público quiso linchar al supuesto asesino

NARRACION DE LOS HECHOS

BARCELONA. — Al salir de la cárcel el procesado Balsano para ser conducido a Badalona los familiares del preso insistieron cerca de las autoridades sobre la inocencia del procesado.

Durante el trayecto hasta el cementerio de Badalona Balsano no acusó la menor agitación. Marchó tranquilísimo.

Una vez en el cementerio, constituido el Juzgado y presentes los médicos forenses y el de Badalona,

los sepultureros procedieron a la exhumación del cadáver de la mujer hallada en la finca de Balsano.

El cadáver estaba envuelto en una lona.

Se hallaba en avanzado estado de descomposición.

Balsano, dirigiéndose al juez, dijo:

—Comprenderán ustedes que es imposible identificar estos restos.

El cadáver fué descubierto mostrándose a Balsano sus extremida-

nales; preelcar las posibilidades que en producción y venta en el interior y en el exterior tienen los productos nacionales y articular un plan de racionalización de la economía nacional.

El Gobierno establecerá el plazo en que ese Consejo deberá actuar.

Se compondrá de cinco miembros designados por el Gobierno a propuesta del ministro de Agricultura y se constituirá a los diez días de haber sido aprobado el decreto.

El cargo de consejero será retribuido.

Compondrán el Consejo un presidente, un vicepresidente, un secretario y dos vocales.

El presidente lo designará el ministro, y los demás cargos el Consejo.

Este podrá incorporar a sus trabajos todos los actuales organismos relacionados con la economía nacional.

El Consejo propondrá al ministro el nombramiento de nuevos consejeros para el estudio de determinadas materias, la constitución de comisiones especiales, la designación de ponencias y la sustitución de consejeros.

El ministro resolverá en un plazo de ocho días las propuestas del Consejo.

Se obliga a las entidades o personas relacionadas con la economía a suministrar al Consejo todos los datos que se les exige, incluso aquellos que figuren en libros y documentos especiales, guardándose secreto industrial o comercial.

Incurrirán en responsabilidad aquellos que deliberadamente aporten datos inexactos y silencien los hechos que se investiguen.

También serán sancionados los consejeros que obrasen lucrativamente.

Se organizarán oficinas de estadística para la ordenación de la importación y de la exportación, propaganda y nuevos planes, bajo la dependencia inmediata del Consejo Ordenador.

Podrán ser publicadas las actas de las sesiones del Consejo.

A los quince días de constituido éste se redactará en reglamento orgánico que deberá aprobar el ministro.

Finalmente, el Gobierno dispondrá la disolución del Consejo cuando crea que éste ha cumplido su misión.

AL PASAR

Declaraciones que hizo en París el ministro español del Trabajo

SU VISION DE LA POLITICA NACIONAL

MADRID. — Al pasar por París el ministro del Trabajo, señor Largo Caballero, fué interrogado por los miembros destacados del partido socialista francés sobre la situación política de España.

Dijo el ministro de Trabajo que en España no puede haber comunismo, que es un tema que se explota por los extremistas de derecha e izquierda.

La U. G. T. tiene más de un millón de afiliados, la mitad campesinos.

Cuando se apruebe la reforma agraria ingresarán más campesinos en el partido.

El ministro de Trabajo explicó la orientación de la reforma agraria. Se da a los campesinos la tierra y medios para cultivarla, pero no se les da la propiedad de la tierra.

Expuso las reformas introducidas a favor de los campesinos creando las bases agrícolas, la revisión de rentas, la ley de laboreo forzoso y los Jurados Mixtos.

Atribuyó la agitación reinante a los deseos de boicotear la República.

Las actuales Cortes durarán lo necesario para terminar su obra, ni un día más ni un día menos. Los socialistas se irán cuando la República no los necesite. Están en el Gobierno contra su deseo, pero cumpliendo un deber.

El próximo Congreso socialista abordará el tema de la participación en el Poder. Nosotros nos proponemos dejar la responsabilidad del Gobierno a los republicanos, estando dispuestos a intervenir cuando se presente el peligro.

La situación financiera puede juzgarse por el éxito del empréstito, en el que el Gobierno no tuvo que recurrir a ningún resorte del viejo estilo.

Les informó de la obra social rea-

PREMIODE BELLEZA

Creación de Louise Brooks y Gastón Jacquet. Divertida comedia cinematográfica que se estrenará el próximo lunes en el

G O Y A

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

LA SITUACION EN EL EXTREMO ORIENTE

En Rusia tienen la impresión de que pronto habrá lucha contra los japoneses

Incluso se confía en que los Estados Unidos, siquiera sea tácitamente, se situarán contra el imperialismo nipón.-Del viaje de la Comisión de encuesta y de la negativa china y japonesa a dar por válidos los acuerdos de la Sociedad de Naciones.-Los guerrilleros chinos evacuan Amoy

PREPARATIVOS EN LA FRONTERA SOVIETICA

VARSOVIA. — Los periódicos insertan telegramas de Moscú según los cuales a lo largo de la frontera rusopolaca efectúan los soviets importantes trabajos de fortificación.

Según dicen los periódicos polacos, Rusia ha decidido fortificar inexpugnablemente su frontera con Polonia para luego poder trasladar al Extremo Oriente numerosas divisiones.

Otros despachos indican que la tensión ruso-japonesa aumenta por momentos.

LOS CHINOS EVACUAN AMOY

AMOY. — Las tropas regulares chinas, bajo la presión del ejército rojo chino, han empezado la evacuación de Amoy. Se considera inminente la ocupación del puerto de Amoy por los comunistas chinos.

La tripulación del crucero inglés enviado para proteger a los residentes británicos ha desembarcado y ha ordenado la evacuación de todas las mujeres y niños de la colonia inglesa. Además ha ocupado el edificio del Consulado para protegerlo de los efectos de la invasión de la soldadesca comunista.

Los habitantes chinos, temiendo las escenas de saqueo y efusión de sangre que se consideran inevitables cuando entren las tropas de Feng Yu Shiang, buscan refugio en

en todos los lugares públicos de aquella capital aparecen numerosos carteles con inscripciones que dicen: "A los enviados de la paz. — La paz llega de Ginebra. — Sean bienvenidos los delegados de la Sociedad de Naciones".

Se ha establecido un servicio de vigilancia especial en las zonas inmediatas al ferrocarril.

MINISTRO DIMISIONARIO

NANKIN. — Por razones de salud ha presentado la dimisión de su cargo el señor Alfredo Sze, ministro de China en Londres. Le reemplazará Quetaichi, viceministro de Asuntos Exteriores y jefe de la delegación china en la Conferencia del armisticio de Shanghai.

CHINA Y EL JAPON NO ACEPTAN LO ACORDADO POR LA SOCIEDAD DE NACIONES

GINEBRA. — El delegado francés, señor Boncour, ha recibido al señor Sato, delegado japonés, conferenciando con él sobre los asuntos de Shanghai y la acogida hecha en

Tokio al proyecto de resolución del Comité de los diez y nueve.

Ni China ni Japón aceptan la resolución en su forma actual, haciéndose, por lo tanto, necesario entablar nuevas negociaciones.

HACIA MUKDEN

TOKIO. — Dicen de Dalren que un grupo de miembros de la Comisión de encuesta que preside lord Lytton, que había llegado a dicho punto ayer por la noche, ha salido esta tarde para Mukden en tren especial.

QUERIAN VOLAR LOS NAVIOS JAPONESES

TOKIO. — Según los periódicos, han sido detenidos infraganti varios miembros de una organización china que trataban por segunda vez de hacer saltar todos los navíos japoneses que se encuentran en el Yang Tse.

Además, han sido descubiertas 32 minas que habían sido colocadas en diferentes sitios de aquellos parajes.

EL VIAJE DE LOS INFORMADORES

TOKIO. — De Chan Chung telegrafían que la Comisión de encuesta de la Sociedad de Naciones saldrá de Mukden el día 25 del corriente para Kirin, regresando a Mukden el día 26.

El día 28 saldrá para Kharbin y allí permanecerá hasta el día 4 de mayo, fecha en la cual saldrá para Tsi Tsikar.

De este último punto saldrá el día 6 de mayo con dirección a Mukden, a donde llegará el día 7 de dicho mes.



Guide usted su estómago porqu... es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

des inferiores que era lo mejor conservado. No las reconoció.

Luego fué puesta ante el cadáver la ahijada de Emilia Llauger, que tampoco pudo reconocerlo.

A continuación Balsano, escoltado por la policía, fué conducido al "chalet" donde descubrieron el cadáver.

En el trayecto también se mostró Balsano muy tranquilo.

Pidió un cigarrillo a los agentes, y entró en la finca fumando.

El público se agolpaba en las proximidades del "chalet" contenido por los guardias de asalto.

Balsano recorrió todas las habitaciones diciendo, cómo estaban amuebladas cuando vivió en el "chalet".

Dijo que dormía en el cuarto próximo a la puerta, y que en la habitación donde se halló el cadáver no había entrado nunca, por pertenecer a su amigo Romero.

Luego se le llevó a la habitación donde fué enterrada la mujer.

Al entrar en el aposento Balsano se inmutó levemente, pero luego reaccionó y se sobrepuso.

Los médicos recogieron unas larvas en el hoyo donde estuvo el cadáver y un poco de tierra para ver si coincide con la hallada en el pico y en la pala, y para conocer la fecha del crimen.

La hija de la alemana reconoció como de propiedad de su madre una colcha manchada de sangre.

Al salir del "chalet" Balsano fué injuriado por el público que se agolpaba a la puerta, pero hizo poca mella en su espíritu la actitud del vecindario.

Se hizo un reconocimiento en el jardín para ver si había otro cadáver, porque se sabe que Balsano tuvo relaciones con otra mujer hace seis meses y nada se ha vuelto a saber de ella.

DEL PAIS GUIPUZCOANO

En la provincia escasea la harina, hasta no fabricarse pan de "familia"

Actos de sabotaje de unos huelguistas.-Por reclamación de los estancieros, como consecuencia del crimen en Zaragoza, los estancos son cerrados a las nueve de la noche.-Con motivo del despido de trabajadores en la fábrica de Beasain.-Después de las obras realizadas en San Telmo

ESCASEA LA HARINA

SAN SEBASTIAN. — En Pasajes, a causa de la falta de harina, no se ha fabricado pan de la clase llamada de familia.

La harina escasea también en muchos pueblos de la provincia.

ACTOS DE SABOTAJE DE LOS ZAPATEROS HUELGUISTAS

SAN SEBASTIAN. — Unos desconocidos, a los que se cree zapateros en huelga, apedrearón el escaparate de un establecimiento situado en la calle de Urbieto.

Además de romper las lunas del escaparate descolgaron el rótulo del establecimiento y lo destrozaron.

CUANDO DORMIAN LES ARROJAN UNAS TEAS ENCENDIDAS

SAN SEBASTIAN. — Cuando dormían en las cercanías de la estación del Norte Vicente Ustaza y Juan Martínez, de 52 y 50 años, respectivamente, unos desconocidos les arrojaron varias teas encendidas. Resultaron con graves lesiones.

PRESENTACION DE CATALINA BARCENA

SAN SEBASTIAN. — Esta tarde, en el teatro del Principe, después de la proyección de la película "Mamá", actuó Catalina Barcena.

Recitó un monólogo de los Quinto relativo al reparto de mujeres. Después dijo varios consejos que ha aprendido en Hollywood para adelgazar.

Fuó ovacionada por el público que llenaba el teatro.

EL CIERRE DE LOS ESTANCOS

SAN SEBASTIAN. — Los estancos, que no tenían hora fija para cerrar, han cerrado esta noche a las nueve en punto.

El cierre a dicha hora ha sido autorizado por la Tabacalera, atendiendo la protesta de los expendedores de Zaragoza después del crimen ocurrido en aquella capital.

CONFERENCIA SUSPENDIDA

SAN SEBASTIAN. — Para esta tarde estaba anunciada en el Ateneo Guipuzcoano una conferencia a cargo

del señor Sánchez Mazas. Como el conferenciante estaba ausente, la conferencia se aplazó.

LOS DESPIDOS EN LA FABRICA DE BEASAIN

SAN SEBASTIAN. — El gobernador manifestó a los periodistas que le había visitado una comisión de obreros despedidos de la fábrica de Beasain.

Algunos de los obreros solicitaron billetes gratis para volver a sus puntos de residencia.

El gobernador trasladó esta petición a la Compañía de M. Z. A., que accedió a lo solicitado.

El gobernador dijo que a todos los obreros que soliciten billete gratuito para regresar a sus lugares de residencia les será concedido.

RESTAURACION DE LOS CLAUSTROS DE SAN TELMO

SAN SEBASTIAN. — El Ayuntamiento procederá en breve a la inauguración de los claustros de San Telmo, que han sido restaurados recientemente para instalar en ellos el Museo y la Biblioteca municipal.

FUTBOLISTICAS

Gran animación para el encuentro España-Yugoeslavia

RECIBIMIENTO CARINOSO

OVIEDÓ. — Reina gran animación preliminar del partido internacional que se juega el domingo entre los equipos de España y de Yugoslavia.

Han llegado numerosos automóviles y millares de forasteros.

Los hoteles están abarrotados.

Se ha tributado un formidable recibimiento a los jugadores españoles, que han llegado acompañados de directivos significados y de personalidades federativas.

Los españoles han sido sometidos a un ligero entrenamiento por la tarde.

El equipo de Yugoslavia fué a comer a Covadonga.

el campo huyendo a la desbandada de la ciudad.

PLENOS PODERES PARA EL ARMISTICIO

SHANGHAI. — Ha regresado de Londres el ministro en la capital británica, Quo Tai Chi. Le han sido dados plenos poderes para negociar el armisticio con los japoneses.

Sin embargo, se asegura que la delegación china no aceptará el que la evacuación sea sometida a la condición del restablecimiento de la situación normal.

PUEDEN PREDECIRSE GRAVES CHOQUES RUSO-JAPONESES

RIGA. — Los periódicos rusos de estos últimos días y los relatos de los viajeros llegados de Rusia indican bien a las claras que en Moscú se tiene la impresión de que no es aventurado predecir que en fecha próxima se produzcan serios litigios entre Rusia y el Japón.

Los periódicos soviéticos, que hasta ahora se limitaban a denunciar el que calificaban de "maquiavelismo japonés" y sus concommitancias con los rusos blancos, hablan ahora con más claridad, declarando que Rusia no está dispuesta a dejarse sorprender por una maniobra traidora del Japón y que, por lo tanto, tiene adoptadas muchas disposiciones para hacer frente a la situación que se cree, sea cual sea ésta.

"Rusia — dicen — no dejará que ningún Ejército extranjero invada su territorio y, en caso de necesidad sabrá oponer a los invasores una resistencia enérgica.

De la lectura de los periódicos soviéticos parece desprenderse que el Gobierno de Moscú no siente mucha inquietud ante la amenaza japonesa por considerar que los Estados Unidos no asistirían impasibles a los actos de fuerza de los japoneses y que, por el contrario, se colocarían tácitamente al lado de Rusia en contra del imperialismo nipón.

SITUACION PACIFISTA

TOKIO. — Dicen de Mukden que

DE LA POLITICA ALEMANA

Hitler lleva a los tribunales a un diario por haber publicado unas declaraciones apócrifas

Son las en que se le atribuía una acusación contra Francia. El presidente del Consejo de Prusia ha hecho un llamamiento a la opinión ante las elecciones para renovar la Dieta.-Quedó al descubierto un fraude electoral preparado por los nacional-socialistas

LA CONVOCATORIA DEL PARLAMENTO

BERLIN. — En los Círculos bien informados se asegura que la Cámara de los diputados será convocada para la primera quincena del próximo mes de mayo.

Los presupuestos de 1932 no podrán ser sometidos al Reichstag hasta fines de mayo.

Como el año presupuestario termina el primero de julio, el Parlamento dispondrá solamente de cuatro semanas para discutir y votar el proyecto.

HITLER LLEVA A LOS TRIBUNALES A UN GRAN DIARIO

BERLIN. — Hitler ha desmentido categóricamente unas declaraciones que le han atribuido unos periodistas anglo-sajones, según las cuales había dicho que la disolución de las formaciones nacionalsocialistas era debido a la exigencia de Francia.

Añadió Hitler que sobre el asunto no añadirá ni una palabra más, pero que espera las sesiones ante el tribunal en que se vea la querrela entablada contra el "Berliner Tageblatt" para formular nuevas declaraciones.

MANIFIESTO DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

BERLIN. — El presidente del Consejo de Prusia, Otto Braun, ha lanzado un manifiesto con ocasión de las elecciones para la renovación de la Dieta, que tendrán lugar el domingo.

En él dice, entre otras cosas, a los electores, que al depositar su voto

en los comicios consideren que se juegan el pan y la libertad.

En estas elecciones — dice — decidirá si en el Estado prusiano, que fué instituido en noviembre de 1918, la Democracia y la República han de ser palabras inútiles en los días venideros.

Otto Braun, que durante toda la semana ha estado trabajando vehementemente, pronunciará el sábado un importante discurso que será radiado por todo el Reich.

LLAMAMIENTO DEL "FRENTE DE BRONCE"

BERLIN. — El "Frente de Bronce", que agrupa a todas las organizaciones republicanas de Alemania, ha dirigido un vibrante llamamiento a la población ante las elecciones del domingo.

En el manifiesto de referencia se dice, entre otras cosas, lo que sigue:

"En las pasadas elecciones para la presidencia de la República, Hitler fué vencido. Ahora se trata de luchar por Prusia. Prusia es en la nueva Alemania el reducto más sólido para la defensa del orden y de la paz. En el caso de que esta potente fortaleza se derrumbase, todo el Reich se resentiría de su caída y las consecuencias serían fatales. Al sostener al Reich, sostenéis a Alemania entera.

Combatiremos todos por Prusia, porque deseamos conservar el orden y la paz".

QUEDO AL DESCUBIERTO UN FRAUDE ELECTORAL

BERLIN. — La policía ha descubierto un fraude electoral que los

En el HOY, SABADO, 23 DE ABRIL A las 11'15 de la noche

Ir s Park

AMERICAN CIRQUE

Solemne Inauguración y debut de la Compañía circense más importante que viaja por España

CALLE RAMON Y CAJAL

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

El Consejo acordó destinar a escuelas cuatrocientos millones de pesetas

A quién se pedirá la enorme suma, que deberá ser amortizada en veinte años.-Es inexacto que sea delicada en el Gobierno la situación del ministro de Hacienda.-Periodista perdonado por un ministro.-Próximo raid Madrid-Manila.-Resultado de una velada de boxeo.-Pronto será permitido el tránsito por Francia de la patata temprana procedente de España.-Otra agresión a García Sanchiz.-Hacia el desarme cualitativo

INCENDIO QUE ALARMO JUSTIFICADAMENTE

MADRID. — En las primeras horas de la noche fué advertido un incendio en la medianería del café Colón, sito en la calle de Alcalá. La alarma que se produjo fué grandísima, porque linda con el edificio de la Telefónica y con varias, por la parte trasera, de la calle de la Aduana, viejas y habitadas por numerosas familias.

Avisados, acudieron al momento varios parques de bomberos. El personal trabajó denodadamente hasta que, dominado el incendio, pudo retirarse a las dos de la madrugada.

PREPARAN UN GRAN RAID AEREO DE MADRID A MANILA

MADRID. — El domingo será iniciado un gran raid aéreo.

Comprende la distancia de Madrid a Manila, o sea la de 17.000 kilómetros.

El aviador civil don Fernando Rein quiere cubrirla en doce etapas de doce horas, tripulando una avioneta, de 100 HP., de construcción nacional.

CREIAN QUE AQUEL ERA UN AUTO ROBADO Y RESULTO OTRO... TAMBIEN ROBADO

MADRID. — El diputado don Jaime Chicharro denunció que a las siete y media de la tarde le había desaparecido, en la Gran Vía, un automóvil que dejó, cerrado, en tanto que hacía una visita.

Poco más tarde los agentes policíacos supieron que en Vallehermoso había aparecido un automóvil, abandonado.

Fueron a aquel lugar con el señor Chicharro, en la creencia de que el coche sería el del denunciante. Y, en efecto, hallaron un auto, pero no era el del señor Chicharro.

Del otro coche robado faltaban tres ruedas. Pertenece a don Antonio Gómez.

CUATROCIENTOS MILLONES PARA ESCUELAS NACIONALES

MADRID. — Esta noche, a última hora, se ha sabido que el Consejo de ministros acordó destinar cuatrocientos millones para la construcción de escuelas.

Para adquirir ese dinero el Gobierno se dirigirá a los establecimientos de crédito, a los cuales pedirá la cantidad con el compromiso de reintegrarla en veinte años.

En el presupuesto de cada anualidad habrá una suma destinada a la amortización.

NO HAY VIOLENCIA PARA EL SEÑOR CARNER

MADRID. — Los ministros han dicho esta noche, de modo categórico, que es falso cuanto se afirma respecto a la situación violenta del señor Carner en el Gabinete. No es cierto que su situación sea "delicada".

PERIODISTA PERDONADO POR EL SEÑOR DOMINGO

MADRID. — El subdirector de "La Libertad", señor Lezama, por

encargo de la Asociación de la Prensa de San Sebastián, pidió al ministro de Agricultura, señor Domingo, que perdonase al director del diario derechista "El Día", condenado a pena de destierro porque publicó la noticia de que aquel señor se había apropiado la suma de novecientos mil pesetas, y que se había ido al extranjero.

El señor Domingo, en carta atenta, ha dicho que accede al ruego con mucho gusto y que desea que el periodista, señor Lacaroz, no sufra la menor molestia por la condena.

ADMITEN A LA SEÑORA NELKEN

MADRID. — Esta noche se reunió en asamblea el Partido Socialista y discutió la admisión propuesta de Margarita Nelken.

Por gran mayoría de votos fué admitida en la entidad, pero la deliberación fué muy extensa.

Concurrieron a la Asamblea las personalidades del partido.

RESULTADO DE UNA VELADA DE BOXEO

MADRID. — Lleno en el Circo Price para presenciar la velada de boxeo en la que había dos combates de bastante importancia.

Los resultados de los "matches" fueron éstos:

De Diego venció, por puntos, a José, pesos ligeros.

González quedó derrotado, por puntos, en su lucha con Habir.

Luego Jhony Cruz y Bartos, pesos libres, realizaron una pelea muy interesante.

Se dió por vencedor a Bartos en medio de tremendo escándalo, pues la gente creía que el "match" debía declararse nulo.

En el gran combate entre Meroni y Pastor Milanés hubo mucha emoción. Resultó muy movido. En el cuarto "round" Milanés se lesionó la mano izquierda. También Meroni quedó en situación molesta porque su contrario le abrió una ceja.

Declararon a Meroni vencedor por puntos.

FIESTA DEL CUERPO DE TELEGRAFOS

MADRID. — Con motivo de la conmemoración de la fecha de la fundación del Cuerpo de Telégrafos no hubo oficina en la Dirección de Telégrafos.

En el Hogar de Telégrafos se dió un banquete, al que asistieron los funcionarios.

Se pronunciaron discursos.

UNA OLA LOS LANZO CONTRA LAS ROCAS Y QUEDARON HERIDOS DE GRAVEDAD

SANTANDER. — Cuando se hallaban recogiendo percebes tres individuos llamados Manuel Gómez, José Ruiz y Segundo Blanco, de 30, 26 y 18 años, respectivamente, fueron sorprendidos por una ola que los lanzó contra las rocas con enorme violencia.

Resultaron con graves lesiones y múltiples fracturas.

Varios soldados del regimiento número 23, que realizaban ejercicios de tiro, acudieron en su auxilio, trasladándolos en un "auto" a la Casa de Socorro de la capital, donde fueron atendidos de primera intención.

Pasaron, en grave estado, al hospital.

OTRA VEZ AGREDIERON A GARCIA SANCHIZ

SANTANDER. — Esta tarde pronunciaba una de sus "charlas" el señor García Sanchiz.

Desde las localidades altas le lanzaron una piedra que rebotó fuertemente en el estrado del público.

Se produjo alarma e intervinieron los guardias, que practicaron cinco detenciones.

El charlista lamentó el hecho no por él, sino porque daba idea de la mentalidad y de la cultura de quienes lo consumaron.

Dijo también que es inútil el proceder que se sigue contra él, pues en modo alguno puede suspender sus disertaciones, que son, tal cual las desarrolla, un compromiso de honor que tiene contraído con quienes van a escucharle deferentes y sin odios como con quienes van a oírle con el propósito de agredirle, rebosantes de animadversión que él no puede explicarse.

Dicho esto continuó tranquilamente su disertación y el público le aplaudió con entusiasmo.

TODOS PIDEN

CARTAGENA. — Esta noche, en la plaza de toros, se dió un mitin por los obreros de la Constructora, los cuales acordaron ir al paro total en el caso de que se hagan los despidos anunciados.

Por su parte el Ayuntamiento ha acordado dimitir si no se concede por el Gobierno cuanto le ha pedido como vital para la ciudad.

VISITA DEL SEÑOR CABANELLAS

BARCELONA. — El gobernador civil recibió al general Cabanellas, que marchaba por la tarde a Madrid.

ESTABA PREVISTO, SEGUN EL MINISTRO

SEVILLA. — Desmintió el señor Casares Quiroga, cuando los periodistas le preguntaron, que haya probabilidad de crisis.

Al hablar de las bases de trabajo dijo que la retirada de los extremistas estaba prevista y que no sólo no había sorprendido a los elementos oficiales, sino que no puede sorprender a nadie.

Era algo claro, incuestionable, que apenas hallaran una apariencia de pretexto abandonarían las deliberaciones.

—De todos modos—afirmó el señor Casares Quiroga—las bases serán respetadas y no esperamos que se oponga a ellas ninguna entidad.

DESGRACIAS EN UNA MINA

BELGRADO. — Por causas desconocidas se produjo una explosión en una mina carbonífera cerca de Kareger.

Varios mineros resultaron muertos y tres de ellos quedaron heridos.

LOS MALEANTES MATARON A UN POLICIA

MARSELLA. — Cuatro malhechores asaltaron una oficina de Correos del Arrabal.

La policía llegó a tiempo para sorprenderlos y se trabó recio tiroteo. Un policía resultó muerto y otro recibió un balazo que le hirió de gravedad.

Fuó detenido uno de los maleantes, un italiano que hace unas semanas quedó en la frontera de su país, expulsado por indeseable.

TUNNEY, EXCAMPEON DE BOXEO, AMENAZADO POR LOS SEQUESTRADORES

NUEVA YORK. — El excampeón mundial de boxeo Tunney ha presentado a la policía una carta en la que le amenazan con secuestrarle a su hijo que tiene cinco meses.

CON ESE BOXEADOR SE ATREVE SU MUJER

LA HABANA. — Kid Chocolate, el famoso boxeador expulsado hace pocos meses de los Estados Unidos, donde le declararon indeseable, ha sido llevado a los Tribunales por su mujer. Esta le acusa de tenerla abandonada.

PARA EL DESARME DE LOS ESTADOS

GINEBRA. — Continuó en la sesión de hoy la discusión del desarme cualitativo.

Fuó aprobada la primera ponencia, suscrita por los delegados de Rumania, Bolivia y Cuba aceptando la forma de tal desarme, que consiste en designar la categoría y los tipos de armamento cuyo uso se prohíbe a todos los Estados por conveniencia general.

También se aprobó una ponencia del delegado británico determinando que para la aplicación de ese desarme la Conferencia deberá examinar, por Comisiones, las series de armamentos de mar, tierra y aire, para determinar cuáles son los más peligrosos para la población civil.

RUSIA FIRMA TRATADOS COMERCIALES

HELSINGFORD. — A consecuencia del pacto de no agresión entre Rusia y Finlandia, estas dos naciones acaban de firmar nuevos tratados comerciales.

PARA UN PRODUCTO ESPAÑOL QUE HA DE PASAR POR FRANCIA

GINEBRA. — Conferenciaron los señores Tardieu, Zulueta y Madariaga. Trataron de las restricciones puestas al paso de la patata temprana por territorio francés.

La impresión que hay es la de que en plazo breve será permitido aquel tránsito.

REDUCCION DE SUELDOS A LOS FUNCIONARIOS

BUENOS AIRES. — La Cámara aprobó una proposición de reducir paulatinamente los sueldos de todos los funcionarios del Estado.

Otras noticias del Extranjero NO SE ARREGLARA EL MUNDO

LONDRES. — El órgano laborista "Daily Herald" dice en su edición de esta noche que durante los días 22 y 23 del próximo mes de mayo se reunirá en Zurich una Conferencia Internacional del Desarme, promovida por los laboristas y los socialistas internacionales, para tratar de reanudar la labor en la que tan ruidosamente está fracasando la Conferencia del Desarme que se está desarrollando en Ginebra.

PARA QUE NO ESPECULEN CON LA DIVISA INGLESA

LONDRES. — Entre las medidas adoptadas por el Gobierno para prevenir la especulación sobre la esterlina y evitar las fluctuaciones que perjudican las necesidades comerciales de la Gran Bretaña, figura la creación de una caja de cambios, con un fondo de 150 millones de libras, que servirá para regular el cambio de la divisa inglesa en la medida que convenga a los intereses ingleses y no a los que determinen los factores especulativos.

La nueva reducción del tipo de descuento por el Banco de Inglaterra se interpreta en el sentido de que el Gobierno, por presión de la industria, está dispuesto a que en las actuales circunstancias la moneda inglesa no sufra ningún aumento.

NO HABLARAN DE REPARACIONES NI DEUDAS

LONDRES. — Dicen de Washington a la Agencia Reuter que el señor Stimson, secretario de Estado norteamericano, que se encuentra actualmente en Ginebra, ha hecho saber que ninguno de los hombres de Estado europeos con los cuales ha conferenciado ha hecho alusión alguna al problema de las deudas y de las reparaciones.

SOLO ES POR FORMULA!

WASHINGTON. — La nota enviada por los Estados Unidos a las naciones que le son deudoras recordando el tipo de interés que el año pasado quedó en suspenso en virtud de la moratoria Hoover, se declara en el departamento de Estado que es una formalidad pura.

NO HUBO TAL DESEMBARCO

RIO DE JANEIRO. — El interventor general del Estado de Pará desmiente los rumores circulados de que las tropas coloniales francesas habían desembarcado en el Brasil.

nacionalsocialistas se proponían realizar en las elecciones del próximo domingo.

Como en Prusia poseen voto todos los alemanes, con la única condición de que se hallen domiciliados en su territorio, aunque no haya sido más que durante un solo día, los racistas habían tramado un plan para domiciliar en territorio prusiano, para el domingo, a un gran número de sus incondicionales de los Estados limítrofes; pero el ministro del Interior de Prusia, señor Severing, al dictado una disposición ordenando que se declaren nulos los boletines de votos que sean depositados en dichas condiciones.

AL REPRIMER UNOS EXCESOS EXTREMISTAS

BERLIN. — La policía sigue realizando importantes servicios en relación con la represión del comunismo iniciada por el Gobierno.

Los rojos han celebrado importante manifestación electoral en Lustgarten. Las autoridades volcaron en el lugar de la manifestación todas las fuerzas de policía disponibles por temerse que los comunistas intentasen un golpe de fuerza para vengarse de las actividades que la policía despliega contra ellos, pero el acto se desarrolló sin el menor incidente.

Durante el desfile de las manifestantes dos mil jóvenes comunistas, precedidos por varias banderas rojas, formaron la manifestación, que engrosó rápidamente.

La policía conminó a los manifestantes para que se disolviesen, pero aquéllos opusieron gran resistencia, trabándose una colisión de la que resultaron lesionados varios comunistas.

Finalmente la policía se adueñó de la situación, deteniendo a 170 comunistas y apoderándose de varias banderas rojas.

Con motivo de estos sucesos se interrumpió totalmente la circulación durante dos horas en las inmediaciones de Lustgarten.

FRANJA ROJA EN EL ESPACIO

El fenómeno que vieron los londinenses

EXPLICACION DE LOS HOMBRES DE CIENCIA

LONDRES. — Los habitantes de esta capital han presenciado un extraño fenómeno solar, ya bien conocido y estudiado por los astrónomos.

El cielo ha cambiado súbitamente de tono, apareciendo una ancha franja de un rojo púrpura muy vivo.

Este fenómeno es atribuido por los astrónomos a la refracción de los rayos solares, provocada por la presencia de minúsculos cristales de hielo en suspenso en las altas capas atmosféricas.

TANTO COMO LA LEY

Al Capone promete hacer lo que no puede la policía ni el Gobierno

EN LA CASA BLANCA LO NIEGAN

LONDRES. — El periódico "Star" publica una información según la cual el "gangster" Al Capone ha escrito al señor Hoover ofreciéndose a devolver el hijo de Lindbergh a sus padres a cambio de ser puesto en libertad y dando, además, la seguridad de que si el señor Hoover es reelegido para ocupar la presidencia de la República no se hará tentativa alguna para modificar o suprimir la ley sobre la prohibición del uso de bebidas alcohólicas.

A este propósito telegrafían de Washington a la Agencia Reuter diciendo que en la Casa Blanca han desmentido haber recibido carta alguna de Al Capone.

LO INESPERADO

El perro intervino en el escenario con realidad casi mortal

LONDRES. — Durante la representación en un teatro local del drama "La venganza de Marmaduke" se ha producido un incidente inesperado.

En el momento en que el actor que representaba el papel de traidor fingía estrangular a una de las artistas un perro propiedad de éste que se hallaba entre bastidores se precipitó feramente contra el actor, mordiéndole cruelmente y produciéndole diversas heridas que han hecho preciso su traslado al hospital.

Por entre el papel impreso

Acerca del Estatuto de Cataluña escribe "Ahora":

"La solución del problema catalán es una de las condiciones para que la política española pueda marchar por caminos normales y aplicarse a los problemas básicos del país, desembarazada de cuestiones enojosas que ponen en juego pasiones encendidas y enconan los ánimos. Teniendo esto presente, todos debemos proceder con serenidad para no envenenar la cuestión, abordándola con alteza de miras, con un criterio comprensivo y teniendo a la vista los supremos intereses del país. Sólo en un ambiente de mutua tolerancia y comprensión puede hallar el problema una solución que armonice el interés nacional con el regional."

"Informaciones", refiriéndose a la sanción impuesta por el ministro de la Gobernación al juez señor Amado, dice así:

"Los ministros pueden hacer lo que quieren, sobre todo en circunstancias como éstas. Pero hay principios jurídicos y políticos que no se vulneran impunemente, y, más pronto o más tarde, esas infracciones se pagan. Que el juez no ha cometido delito ni falta alguna lo demuestra el hecho de que ni se le instruye proceso ni se le ha hecho objeto de ninguna corrección disciplinaria. Simplemente, no ejerce sus funciones discrecionales a gusto de los que mandan. Quede sentado el hecho y aplazados para en su día los comentarios."

También "A B C" comenta este asunto, y escribe:

"No sabemos a qué fórmula recurrirá el Gobierno para resolver el grave incidente suscitado por la suspensión del juez del Centro, de Madrid. Con la fórmula que sea la conclusión ineludible es que, aunque no se derogue la ley de Defensa de la República, tan fecunda en dificultades para el Gobierno mismo, no podrá ser aplicada a los funcionarios de la justicia por ninguna causa que se relacione con el ejercicio de la función. El asunto es muy claro, y así lo verá el Gobierno; pero, aunque no lo viese, afirmamos que por las derivaciones muy justificadas que ha tenido el incidente, y las que tendrá si no se remedia, no se podrá insistir en el error. Una interpretación demasiado ancha de la ley permitirá al Gobierno prescindir de los procedimientos normales con los demás funcionarios que le parezcan poco celosos o negligentes; pero lo que no puede ser es que se administre la justicia al dictado de un ministro, y que para procesar o no procesar, librar o encarcelar a los procesados, deban los jueces atender el criterio de las autoridades gubernativas, que por cierto no están desamparadas en los Tribunales, donde las representa con sobrados recursos el ministerio fiscal".

"Luz", con los títulos de "En busca de una crisis. Una ofensiva política contra el señor Carner", dice:

"Estamos seguros de que si el señor Carner tuviera un punto de vista contrario a lo que exige la defensa de la Hacienda del Estado y en el dilema se sintiera inclinado a favorecer la Hacienda regional catalana, con perjuicio evidente de la general de España, no necesitaría requerimientos ajenos. No necesitaría que nadie velara con tanto celo—con tan excesivo celo, que llega a ser sospechoso—por su delicadeza personal. No han pensado, por otra parte, en la autoridad que cobraría una decisión justa avalada por la conformidad de un catalán, por una personalidad seria y prestigiosa de Cataluña como es el señor Carner? Lo que creen una indecisión puede ser, al contrario, un sacrificio; lo que creen un daño acaso sea un beneficio que nos haga decir, precisamente, que la misión del señor Carner todavía no estaba terminada y que aún podía prestar grandes servicios a la República. Nosotros, que al ser nombrado el señor Carner pusimos algunos reparos, tenemos cierta autoridad para proclamar que la conducta del señor Carner, desde su toma de posesión, garantiza esta esperanza".

POLIORAMA DEPORTIVO

De la prueba de regularidad que organiza el Moto Club de Aragón

Es este el reglamento por el cual se regirá la prueba de regularidad organizada por el Moto Club de Aragón para el día primero del mes próximo:

1.º La prueba será: Zaragoza-Arcos de Jalón-Zaragoza.

2.º La inscripción quedará abierta el día 20 de abril, en la secretaría del Moto Club de Aragón, y horas de 21'30 a 23'30, quedando cerrada el día 26, a las 23'30, pudiendo participar en la misma motocicletas, sidecars y coches de cualquier cilindrada y tipo, sean o no socios de este Club sus conductores, habiendo una única clasificación para todos los vehículos. Los derechos de inscripción serán de cinco pesetas, reembolsables únicamente a los socios de esta entidad que tomen la salida.

3.º Las velocidades medias a elegir en el momento de la inscripción serán de 40 y 50 kilómetros por hora, entrando ambos promedios en una sola clasificación.

4.º Al efecto de la clasificación se penalizará el adelanto o retraso sobre el horario de paso por los controles, siendo el mejor clasificado el que con mayor exactitud pase por los mismos, penalizándose con tres minutos a todo concursante que se pare a una distancia menor de dos kilómetros de donde se hallen los controles. En caso de empate se deshará éste por el orden de inscripción.

5.º La salida se dará de la plaza de la Constitución, a las ocho de la mañana, al primer concursante del promedio de 40 kilómetros por hora, y a las ocho y media al primero del promedio de 50, saliendo el resto de cada categoría con intervalos de un minuto, debiendo de estar cada concursante en la meta de salida media hora antes.

Tanto a la ida como al regreso se establecerá a la entrada de Calatayud un control de paso, cuya situación se dará en el horario de cada concursante. El final de la etapa de la mañana será en el kilómetro 170, en Arcos de Jalón, donde se establecerá el control y firma. Para la etapa de la tarde se dará la salida en el kilómetro 170, Arcos de Jalón, en la misma forma que en la etapa de la mañana, saliendo el primero de promedio de 40 a las tres y media, y a las cuatro el primero de los del de 50, siendo el final de la prueba en el kilómetro 319, situado en la entrada de Zaragoza, donde se establecerá control y firma.

6.º La hora oficial de esta prueba la facilitará el juez de salida, siendo la única válida durante el desarrollo de la misma.

7.º Los controles se retirarán de sus puestos quince minutos después de la hora oficial de paso del último concursante.

8.º Todos los concursantes deberán cumplir con el reglamento de circulación por carretera y urbana, al paso por los poblados.

9.º Los premios consistirán:

Primero. Copa del Moto Club de España.

Segundo. Copa del Moto Club de Aragón.

Tercero. Idem de idem.

Cuarto. Idem de idem.

10. El Moto Club de Aragón declina toda responsabilidad por cualquier accidente que pudiese ocurrir a cualquier concursante, o producir a tercera persona o cosa.

11. Esta prueba podrá ser aplazada o suspendida si el tiempo u otra causa de fuerza mayor obligase a ello.

Los equipos modestos

Mañana, a las diez y media, en el campo del Arrabal, tendrán los aficionados un gran partido amistoso.

Dentro de los de su clase, uno de los mejores.

El Arenas se enfrentará al Atlético. Nada menos.

En el mismo terreno, a las nueve y media, jugarán el Unión Victoria y el Renacimiento, en partido semifinal del campeonato de Clubs afiliados.

Los chicos del Unión nos anuncian la alineación siguiente: Lon; Pascual, Paradera; Causapé, Sánchez, Morales; Herrero, Muñoz, Juanito, Oliván y Bona.

Ya no se reconoce el k. o. técnico

Según leemos, en adelante todos los combates de importancia deberán terminar por k. o. o por puntos hasta el último asalto de los señalados. La Comisión de Boxeo del Estado



Lángara, delantero centro del Oviedo, que ocupará este mismo lugar en la selección que mañana juega contra la de Yugoslavia, en Oviedo. Lángara, con la ausencia de Baragaño, es el único internacional nuevo en el equipo formado por Mateos.

de Nueva York ha decidido no reconocer el k. o. técnico.

La nueva reglamentación obligará a los boxeadores a continuar la lucha, a pesar de las heridas que sufran. Por lo tanto, si un boxeador resulta herido de importancia o en manifiestas condiciones de inferioridad, deberá continuar luchando hasta que su con-

trario lo deje k. o. o terminen los asaltos señalados.

La nueva disposición de la Comisión es muy criticada, pues se considera será de resultados fatales para muchos boxeadores.

El gran partido concertado para mañana

Ha producido inmejorable impresión entre los aficionados al fútbol la noticia de haberse concertado un partido amistoso para mañana domingo con el Donostia F. C., club que tan brillantes actuaciones viene prodigando tanto en el torneo de Liga como en el campeonato de España.

Añádase a esto la inminencia de otros partidos igualmente interesantes concertados con equipos que pertenecen a la primera Liga, y ello justificará el contento que reina entre los socios del Zaragoza F. C. y entre todos los buenos aficionados.

El partido anunciado para las cuatro y media se celebrará, previa notificación a la autoridad competente, a las cuatro de la tarde y hasta mañana nada podrá decirse de la composición del equipo visitante por esperar sus directivos a poder formar el mejor conjunto.

Las entradas, como de costumbre, se pondrán a la venta desde esta tarde, en la taquilla de Royalty.

EL "TIO JOTERO" SE VA

Aquel zagalico que allá por los años 1865 a 1870 hizo de Fuentes de Ebro, su pueblo natal, la meca de la Jota, merced a sus aptitudes nada comunes para el rasgueo de la guitarra y el canto y el baile de nuestra región; el mismo que, años más tarde, ya convertido en maestro único de la brava Jota aragonesa, iba dando a conocer discípulos tales como Moreno, Pardo y la Inocencia, primero, y luego la Garcés, la Munárriz y Felisa Asensio, entre otros; ese anciano venerable que tiene más

pirada dicción, justeza y naturalidad que deben rodear siempre los estilos de nuestras Jotas.

Por eso dice ahora Santiago que no quiere ni debe marcharse al otro mundo sin poner un broche tan honrado como honroso a su labor de tantos años, y hace perfectísimamente.

Su propósito estriba en organizar una serie de conversaciones o charlas joterías, intercalando en ellas estilos antiguos y modernos, cantados por su nueva y última discípula, precediendo a los cantos sus antecedentes históricos. Madrid, Barcelona, Valencia, Zaragoza, Huesca, Teruel, Caspe, Jaca, Ejea, Calatayud y algunos puntos de nuestra región donde Lapuente tiene amigos y admiradores entusiastas gustarán, de nuevo unos y otros por vez primera, las delicias de una Jota sin mistificaciones.

Que este breve comentario sirva de recordación para los olvidadizos y de alabanza para ese puñado de amigos del "tío Jotero" que aspiran a prologar la bella idea de Santiago tratando de conseguir que el Ayuntamiento mejore su jubilación pobre y humilde acordada en 1908, y que, si escasa era entonces, puede deducirse lo que significará hoy, reducida a la tercera parte, con lo costosa que está la vida.

JOSE M. LORENTE

EN LA FACULTAD DE DERECHO

Cursillo de Derecho Foral Aragonés

Como estaba anunciado, ayer, a las tres y media de la tarde, continuó explicando la lección del cursillo de Derecho Foral de Aragón el catedrático de la Universidad doctor Moneva y Puyol, quien versó en su magnífica y amena conferencia "Sobre la sociedad fraccionada en Aragón y en ella los sistemas de capitulaciones matrimoniales conocidos con el nombre de "Hermandad llana, "Agermanamiento", el casamiento en casa, el doble casamiento en casa, el casamiento sobre bienes, el consorcio universal y el casamiento a cambio".

También estudió con gran acierto el principio "standum est chartae", el que no hace referencia nuestro Apéndice sino al hablar de las capitulaciones matrimoniales y del "Tionaje".

La próxima conferencia tendrá lugar el miércoles de la próxima semana, en el lugar y hora de costumbre.

Sindicato de Iniciativa de Jaca

El secretario del Sindicato de Iniciativa en Jaca, don Manuel Abad, nos envía para su publicación esta nota:

"Siguiendo precedentes establecidos en años anteriores, la Oficina de Información de este Sindicato de Iniciativa en Jaca proporciona gratuitamente cuantos detalles se demanden en solicitud de habitaciones con destino a su ocupación durante la temporada estival. Bien entendido que dichas habitaciones refinen las máximas garantías por su orientación y exigencias debidas.

Recordamos igualmente que la altitud de Jaca es de 819 metros sobre el nivel del mar; temperatura ideal en verano; gran confort en sus hoteles. Excursiones todas las semanas a San Juan de la Peña y valles del Pirineo. Universidad de verano. Grutas de Villanúa, etc."

LA VIDA OBRERA

SINDICATO NACIONAL DE TELEFONOS

Se nos remite esta nota: "A todos los asociados y no asociados: Se os convoca a una asamblea que se celebrará el domingo, día 24 del actual; a las diez de la mañana, en los locales del Sindicato de Alimentación, sitos en la calle de Don Juan de Aragón, número 28, para tratar del siguiente orden del día:

Primero. Lectura del acta anterior.

Segundo. Rendición de cuentas.

Tercero. Bases del contrato de trabajo aprobadas.

Cuarto. Nombramiento de cargos en la Junta directiva.

Quinto. Reorganización del Sindicato.

Sexto. Asuntos generales.

Siendo los asuntos a tratar de suma trascendencia os rogamos la asistencia. Os saluda, la Directiva".

SINDICATO DE CONSTRUCCION. SECCION DE ALBAÑILES Y DE PEONES (C. N. T.)

Hemos recibido, para su publicación, esta convocatoria:

"Se convoca a los delegados de obras y militantes a una reunión que tendrá lugar el domingo, 24, a las diez de la mañana, en el sitio de costumbre.

Dada la importancia de la misma os rogamos la más puntual asistencia. Os saluda, la Junta de Sección".

LA VIDA EN TERUEL

CONVOCATORIA

El "Boletín Oficial" publica la convocatoria, para el día 8 de mayo próximo, de las elecciones parciales de concejales.

Ello ha dado lugar a reuniones políticas y (como consecuencia, al barajamiento de nombres de candidatos.

Mañana es esperado el jefe de los radicales, don José Borrajo, que se encuentra en Madrid.

También los de Al servicio de la República esperan a su diputado señor Irazo para decidir su actitud.

Los católicos dicen que llevan una candidatura de altura.

Realmente, todo son calendarios.

DEJA LA SECRETARIA

Ha dejado de ser secretario particular del gobernador don Macario Crespo, de filiación radical.

A VALDERROBRES

Esta mañana ha marchado a Valderrobres el presidente de la Diputación, don Ramón Segura.

También marchó a Puebla de Híjar el vocal de la Comisión gestora señor Barceló.

ENFERMO

Se encuentra enfermo el teniente de alcalde de este Ayuntamiento don José Maicas Lorente.

OBRAS QUE TERMINAN

Tocan a su fin las obras de decorado y aseó de las fachadas del Gobierno civil y Delegación de Hacienda.

PERIODISTICAS

La noticia adelantada pasados días, de fusión de los periódicos "El Turia" y "La Voz", se ha confirmado plenamente.

De ambos periódicos surgirá el órgano del partido radical.—CANO.



Santiago Lapuente acompañado de su última discípula, Amalia Forcés. (Foto. A. de la Barrera)

merecido que nadie que su nombre sea grabado con letras de oro cuando el proyectado Monumento a la Jota sea un hecho, el "tío jotero", como se le llama familiar y cariñosamente, va a lanzar su postrer adiós a la Jota.

El no pensaba ya en despedidas, y sí, únicamente, en abandonar su guitarra y sus sabias enseñanzas sin que nadie se enterase, pero Amalia Forcés, cantadora conocida a medias nada más, ha obrado el milagro de romper la tozudez de ese hombre admirable que es el "tío jotero".

Puesta Amalia en manos de Santiago advirtió éste en ella condiciones tales que aquellos "estilos verdad", que tan maja y valientemente supieron decir los citados cantadores, y en particular Moreno y Pardo, hoy los dice Amalia con esa de-

RESTAURANT
LAS PALMERAS
DESAYUNOS
BAR FLORIDA
COSO, número 2

LIBROS Y AUTORES

EN ESTA PAGINA APARECE NOTA BIBLIOGRAFICA DE TODAS LAS OBRAS RECIBIDAS

ENCOMIO DEL LIBRO

Se enjalbegan los tenderetes y de los anaques penden policromas banderolas festeras en homenaje a la letra de molde. Todo, hoy, para el libro.

Por tí, a quien tanto debemos, vestimos hoy de fiesta nuestro espíritu, amigo libro; camarada fiel de las mentes débiles, paladín de las más intrincadamente humanas causas, portavoz de civilizaciones, escalpelo de las lacras morales de los pueblos y de los hombres, amigo fidelísimo de quien sabe pulsar los registros armónicos de tus nobles entrañas.

Esta tierra nuestra de cazurrería, que tan bien sabe ocultar su ineptia abundosa para pensar, tiene en el refranero su capote al brazo. "Quien te conozca te compre", dice un adagio. Adagio que cojea en referencia libre. Pero con ello y todo, ahí es nada: "Quien te conozca te compre..."

Si les hubiesen enseñado a concertar, libro amigo, te amarían, y las semillas estériles no fructificarían en sus pobres magines sin luz.

Si te conocieran te buscarían, te comprarían, te robarían lo mismo que el hambriento sustrae el sustento de su carne.

Te desprecian porque no te conocen. Perdónalos. Para los que tal hacen, aun conociéndote, podríamos crear, con la misma desenvoltura irresponsable con que se han inventado millares de mitos y zarandajas dialécticas o imaginables, otro refrán cazu-

rra y honrosamente castellano: "Quien te desprecie, ciegue..."

Hermano nuestro, más que amigo, que sabes recoger las turbulencias de nuestros peores momentos y devolvérmolas hechas calma apacible.

Quien odia al libro, odiando a la Humanidad, se desprecia a sí mismo y se niega el derecho a vivir.

Sólo las almas enanas pueden escarnecer, símbolo de la realza intelectual, única que reinará en las naciones del futuro.

Para votiva que conseguirá elevarte hasta los cielos apoyándose en todas las lenguas.

Servidor leal de todas las revoluciones en que se defienden postulados humanos;

Amigo infinito, que sabes ser oro prodigando tu silencio; compañero delicioso, que prestas compañía sin restar soledad;

Yo te deseo una amistad profunda con todos los hombres de la Tierra. Y así, entonces... se podrá hablar con todos los hombres.

T. SERAL Y CASAS

Para mí los placeres del espíritu consisten en un libro, en una hoja, en una página; sólo los libros pueden hacernos soportable y hasta dichosa una larga noche de invierno y hacernos llevar una alegre vida que reanimo todos nuestros miembros.—Goethe.

La Cámara Oficial del Libro ha acordado repartir el premio 1931 entre los señores Giménez Caballero, Pérez Ferrero y Fernández Cuenca

El Jurado encargado de calificar los trabajos presentados al concurso de artículos periodísticos, convocado por la Cámara Oficial del Libro, de Madrid, en conmemoración de la fiesta del Día del Libro, ha acordado, por unanimidad, después de un detenido examen de todos los recibidos, repartirlo entre "Libro y película en España", lema "Mi isla tiene el tamaño de un libro"; "Itinerario del pliego escrito: El libro por caminos de España", lema "Biblos", y el titulado "Mi Club", lema "Quod nihil scitur..."

Abiertas las plicas correspondientes resultaron ser autores de los trabajos premiados, por el orden con que se consignan, los señores don Ernesto Jiménez Caballero, don Miguel Pérez Ferrero y don Carlos Fernández Cuenca, que los publicaron, los dos primeros, en el "Heraldo de Madrid", y el tercero, en "La Epoca".

Acordó asimismo el Jurado proponer al Pleno que el año próximo, y aparte las mil pesetas que reglamentariamente deben invertirse en el concurso, pueda destinarse otro tanto a premiar, al lado de los artículos a los que su mérito atribuya recompensa preferente a los efectos prevenidos taxativamente en el decreto instaurador de la fiesta, aquellos otros que contribuyan a estimular el amor al libro y a la lectura y sean en consecuencia acreedores al apoyo de la Cámara. El Jurado cree que de este modo no quedarán olvidados muchos escritores y periodistas que colaboran, con eficacia digna de aplauso, a los fines que la fiesta persigue.

Hoy tendrá lugar, en el domicilio de la Cámara (San Sebastián, 2), a las seis de la tarde, la entrega de los premios, a cuyo acto asistirán los señores ministros y subsecretario de Instrucción Pública y Bellas Artes.

Uno de los principales deberes del hombre es cultivar la amistad de los libros.

Thomas Mann suele decir: —¿No lean ustedes libros buenos! —¿Y por qué no?—le preguntan asustados. —Porque los hay excelentes. —Carlyle.

EL LIBRO BARATO



Con motivo de la Semana del Libro han surgido también en nuestra ciudad los tenderetes callejeros donde se venden libros baratos, excelente sistema de difusión del libro que queremos ver intensificado más cada año. (Foto. A. de la Barrera)

FIESTA DEL LIBRO

Inauguración de la Biblioteca del Soldado en el regimiento de Carros de Asalto

A las diez y media de la mañana de hoy se celebrará este acto con una fiesta dedicada a dar a conocer los trabajos premiados en el concurso literario abierto entre las clases y soldados del citado regimiento.

Ayer se reunió el Jurado, levantando después de cumplida su misión de fallar los trabajos un acta en la que se dice:

"Primero.—Al alumno más aventajado de cada reemplazo, de la escuela de analfabetos:

Pablo Ripollés y Mariano Fuster, Premio, un libro.

Segundo.—Al alumno de cada reemplazo de la misma escuela que más progresos haya hecho en la escritura:

Illuminado Fumanal y Pedro Campos. Premio, una estilográfica.

Tercero.—Carta familiar. El Jurado acuerda conceder dos premios, consistentes en un reloj, a los trabajos señalados con los lemas "Ego sum y sum" y "Mallén".

Cuarto.—A la mejor poesía que cante las excelencias del libro. Premio: un objeto de arte, que se adjudica al trabajo presentado con el lema "Faro luminoso".

Quinto.—Al mejor trabajo en prosa que glose la vida y andanzas de Miguel de Cervantes como soldado. Premio: un objeto de arte, adjudicado al trabajo que lleva por lema "Persiles".

El Jurado, atendiendo al mérito extraordinario presentado al quinto tema con el lema "Las letras y las armas, gloria de España", y que si bien no se sujeta a las bases del concurso tiene sobresalientes méritos literarios, acuerda conceder a dicho trabajo un premio extraordinario, consistente en un objeto de arte.

También, y para premiar el esfuerzo de cuantos concursantes han tomado parte en este primer certamen literario organizado por el regimiento de carros de combate número 2, acuerda conceder los premios siguientes:

Tema primero: Un libro a los soldados Antonio Santana Morés, Pedro Calvo González y Marcelino Salvador.

Tema segundo: un libro a los soldados Antonio García Fuentes, José Arriaza Beguines, Pascual Hernández y Hipólito Salvachuga Gracia.

Tema tercero: un libro a las cartas

Large stylized graphic with the word 'MARRIPILO' and various text elements, including a small map and statistics.

SE HACE SABER QUE:

La novela de Roland Doroges, "Cruces de madera", va a ser filmada de nuevo.

"Cabanyal" es el título de un libro de poemas, contribución a la primavera mediterránea, que publicará en breve el celebrado poeta levantino Rafael Duyos.

A Henri Barbusse, autor de "El juego", una de las mejores novelas de guerra existentes, le ha sido prohibida la entrada en Inglaterra. El ministro del Interior de dicho país pretexto, para impedir que uno de los primeros literatos franceses pise suelo inglés, que el viaje tiene por objeto hacer propaganda comunista.

Se ha reunido—con mayor retraso aún que de costumbre—el Comité de la Asociación de El Mejor Libro del Mes, para fallar sobre los aparecidos en diciembre de 1931.

Acordó señalar como el mejor "Cuento de los juguetes vivos", de Antonio Robles.

Invitado por el Instituto Francés ha llegado a Madrid el insigne novelista Georges Duhamel, autor, entre otros libros, de "Civilización". Ha dado tres notables conferencias sobre el tema general "La lengua, las letras y la familia en la Francia actual".

La Comisión internacional de cooperación intelectual ha encargado al Instituto competente la publicación de una bibliografía internacional de traducciones.

A tal efecto acaba de nombrarse un Comité de espectáculos para que redacte un plan preparatorio.

El consorcio de libreros de lance

de París ha lanzado más de cien toneladas de libros nuevos, restos de edición, a ciento veinte francos el quintal. Se ha ordenado una investigación para descubrir de dónde salen estas montañas de libros que amenazan poner en quiebra el mercado del libro nuevo.

Ya tiene Checoeslovaquia su novela de guerra: "El látigo vivo", de Milo Urbán.

S. Y. C.

El homenaje a la memoria del tipógrafo Mariano Escar y la celebración de la Fiesta del Libro

El Ayuntamiento, en correspondencia a la generosidad de la viuda del obreiro tipógrafo Mariano Escar, que al fallecimiento de su esposo donó al Archivo municipal la biblioteca de aquél, ha organizado para mañana, domingo, coincidiendo con la Semana del Libro, un sencillo acto de homenaje.

Se celebrará en el Archivo municipal y presidirá el señor Pineda, dando lectura el archivero, señor Abizanda, a un trabajo sobre la significación del acto, en el que intervendrán también otras representaciones culturales.

Con relación a esta solemnidad se nos facilitó ayer en la Alcaldía la nota que publicamos seguidamente:

"Habiendo acordado el excelentísimo Ayuntamiento celebrar en las Casas Consistoriales durante la mañana del domingo, 24 de los corrientes, la Fiesta del Libro, esta Alcaldía tiene la satisfacción de invitar a



Mariano Escar.

todos los ciudadanos de Zaragoza para que visiten los puestos de venta

que los señores libreros de la ciudad han de instalar en la planta baja de la Casa municipal.

Asimismo se invita al acto que a las doce de dicha mañana tendrá lugar en el Archivo municipal, de inaugurar la biblioteca Mariano Escar, recientemente instalada, con los fondos bibliográficos que durante su vida reunió aquel modelo de ciudadanos y obrero meritísimo, cuyo nombre lleva la nueva sección de aquella institución municipal de cultura.

Del alto valor espiritual y cultural del pueblo de Zaragoza espera esta Alcaldía que toda la ciudad hará acto de presencia en esta primera Fiesta del Libro que hace la municipalidad zaragozana y en el homenaje que todos debemos rendir a la memoria de quien dedicó sus entusiasmos y desvelos al trabajo y a la cultura.

Casas Consistoriales, 23 de abril de 1932.—Sebastián Banzo, alcalde".

LOS TEATROS Y LOS CINES

familiares presentadas con los lemas "Familia" y "Viva la Fiesta del Libro".

Tema cuarto: a las poesías presentadas con los lemas "Arpeggios", "Foco radiante de luz" y a otro sin lema, un libro.

Tema quinto: a los trabajos presentados con los lemas "Castellano" y "El Príncipe de los Ingenios", un libro.

Firman los miembros del Jurado Emilio Colás Laguna, Luis Andrés, Pablo Cistué de Castro y Enrique García.

Cuando leo por primera vez un buen libro tengo el mismo placer que si contrajese una nueva amistad; cuando lo vuelvo a leer es un antiguo amigo a quien voy a visitar.—Voltaire.

PUBLICACIONES

DOS BATURROS EN MADRID Y BARCELONA, por Arturo Gil Losilla. Volumen de 109 páginas. Precio, una peseta.

Arturo Gil Losilla, el notable estilista que con tan certera visión trata las cosas de casa, ha dado al público un nuevo parto de su inagotable ingenio.

El nuevo volumen es una recopilación de dos de sus anteriores obras: "Dos baturros en Madrid" y "Dos baturros en Barcelona", pero el autor lo ha enriquecido con nuevas escenas que le prestan la máxima amenidad, pudiendo afirmarse que "Dos baturros en Madrid y Barcelona" tiene la novedad de una obra nueva. Tan magistralmente ha matizado Gil Losilla las chispeantes escenas a que dan lugar las aventuras acaecidas sus dos joviales y socarrones personajes.

A lo largo del peregrinaje de "Cirilo" y "Crispín", tan pródigo en sucesos cómicos y situaciones equívocas, la carcajada se produce espontánea merced a la gracia socarrona con que el autor ha salpicado la narración.

En el comentario con que acogimos sus dos anteriores producciones auguramos a su autor un éxito de público, y el prólogo de "Dos baturros en Madrid y Barcelona" ha venido a darnos la razón.

La nueva obra de Gil Losilla ha visto la luz pública como consecuencia de aquel éxito y lógicamente cabe pensar que, esta vez, la aceptación que ha de tener entre el gran núcleo de sus lectores "Dos baturros en Madrid y Barcelona" superará a cuanto pudiera desear el autor más exigente.

Sirvan estas líneas de acuse de recibo de la nueva obra de Gil Losilla y de felicitación al autor por el éxito que, a no dudar, tendrá entre los amantes de la bibliografía "Dos baturros en Madrid y Barcelona".

Los libros deben comprarse con alegría y venderse con tristeza.—Salomón.

V Congreso Internacional de Ciudades

El Comité organizador del Congreso Internacional de Ciudades que se celebrará el día 23 de mayo próximo en Londres ha ultimado el programa de esta importante asamblea que tiene como temas de estudios el de los modos de gestión de los organismos locales y de formación y perfeccionamiento de los empleados de la Administración municipal.

El Gobierno inglés y la Municipalidad de Londres han organizado diversos actos en honor de los congresistas y la London School of Economics proyecta una serie de conferencias sobre temas económicos.

Para la celebración de las sesiones del Congreso se ha introducido una importante innovación por virtud de la cual los discursos que se pronuncien serán simultáneamente traducidos a diversos idiomas y transmitidos por micrófonos para su mejor conocimiento, siempre que asistan grupos de más de 25 personas por idioma.

Para la colaboración de España en este certamen, que tiene además como especial finalidad la de estrechar los lazos entre todos los países del mundo en un anhelo pacifista, la Unión de Municipios españoles prepara la organización de viajes colectivos aprovechando las ventajas ferroviarias concedidas por las Compañías de ferrocarriles españolas y francesas, y facilitando toda clase de informaciones sobre el particular.

SALON DORE

ESTRENO DE "EL DOBLE ASESINATO DE LA CALLE MORGUE" Y "EL TENORIO DEL HARÉN"

Ayer nos presentaron en esta salón un doble programa, todo él perteneciente a la Universal Pictures.

Bela Lugosi, el ya conocido intérprete de "Drácula", es el protagonista principal de esta cinta, cuyo asunto no puede estar más al margen de toda moral. Preferimos no comentar. Nuestro látego sería duro.

"El doble asesinato de la calle Morgue" tiene escenas de intensa emoción y fotografías perfectas.

La interpretación, insuperable, pero su asunto demasiado "duro" para presentarlo en la pantalla.

"El tenorio del harén", película cómica, perfectamente realizada en el ambiente árabe en que es desarrollada. En ella, el gracioso Seins Summerville hace en toda la cinta nuestras delicias con cuantas jargaras ingeniosas hace a su sargento, su víctima de siempre, y en ella las peripecias amorosas de dos hombres en el harén, enamorados locamente de Lupita Tovar, siempre tan gentil.

Manuel Arbó, muy ajustado en su papel de capitán, el que interpreta con brillantez.

"El tenorio del harén" quitó el mal gusto que le había dejado la anterior cinta, e hizo reír al público delirantemente durante largo rato.

"El tenorio del harén" obtuvo el completo beneplácito del público.

¡Lástima que hubiera podido obtenerlo también la anterior!

L. S. V.

GACETILLAS

LLEGO EL CIRCO

Iris Park. — El famoso American Cirque que se ha instalado dentro del magnífico local Iris Park, ha montado allí su sorprendente construcción ambulante, y hoy, que llegó su extraordinaria Compañía integrada por diez celebridades muy elegidas, con las que vienen de actuar en Madrid, donde ayer terminaron, empiezan su tournée dando la primacía de sus novedades a Zaragoza, y hoy, a las diez y cuarto de la noche, tendremos ocasión de admirar ese conjunto tan maravilloso y que todos han de juzgar, entre los que destacan celebridades tan extraordinarias como la de los Freres Kimris con su emocionante avión; la comedia del capitán Wald con el elefante Mago Oso y un perro; el arte y destreza de los Hermanos Ferrer; el inmensurable excéntrico Maurice May; las escenas romanas del Trio Roulette, y los clowns tan celebrados Hermanos Díaz, que, con su ingenio, conseguirán sostener el prestigio de su gracia, harán de modo que el Iris Park será en la corta actuación del American Cirque el punto obligado para divertirse.

Goya. — Continúa proyectándose con éxito creciente la graciosa opereta cinematográfica "Las alegres chicas de Viena", con música de Robert Stolz, e interpretada por Willy Forst y Lee Parry.

El lunes próximo se estrena la divertida comedia "Premio de belleza", en la que la sugestiva Louise Books y el formidable actor Gaston Jaquet consiguen uno de los mayores éxitos de su vida artística. Intervienen en el reparto de esta producción, además de los señalados, Jean Bradin y George Charlia. La cinta es una maravilla de fotografía y de técnica.

CARTELERA

Teatro Principal. — Compañía del teatro Alkazar, de Madrid. A las seis y media y diez y media, "La culpa es de Calderón". (Estreno). Mañana, despedida de la Compañía.

Teatro Circo — Grandioso acontecimiento artístico. Presentación de la admirable y genial "estrella" española "La Argentinita". A las diez y media de la noche.

Iris Park. — A las diez y cuarto de la noche inauguración y debut del American Cirque, con sus diez sorprendentes novedades circenses. En el Palacio de Cristal, todos los días patines y golf.

Gran Café Moderno. — Conciertos por Telmo Vela y Joaquín Fuster, a las dos y siete de la tarde y diez de la noche.

Teatro - Cine Goya. — El más moderno salón de espectáculos. Constituye el mayor éxito la gra-

ciosa opereta cinematográfica "Las alegres chicas de Viena", por Willy Forst y Lee Parry, música de Robert Stolz.

El lunes próximo, estreno de "Premio de belleza", por la sugestiva Louise Brooks.

Cinema Alhambra. — El salón predilecto del público distinguido.

Hoy, grandioso éxito de la extraor-

dinaria película Metro "Pagada", por la bellísima Joan Crawford, y revista Fox. Grandioso éxito. Sesión continua. Butaca, 1'50 pesetas.

Cinema Aragón. — El cine de las películas selectas.

Hoy, grandioso éxito de "Honrarás a tu madre", y revista Fox. Sesión continua. Butaca, 1 peseta.

NOTAS NECROLOGICAS

A las dos de la madrugada de ayer, día 22, falleció doña Francisca Amado, esposa de don Mariano Lázaro y madre política del regente de la imprenta de LA VOZ DE ARAGON, don Cesáreo Rubio.

Muy sentida ha de ser la muerte de esta señora en el extenso círculo de sus relacionados, por gozar en él de generales simpatías y afectos, en justa correspondencia a las dotes personales que adornaban su carácter.

Aunábanse en doña Francisca las virtudes de la mujer cristiana, bondad de sentimientos y llaneza de trato, cualidades que en el hogar resplandecían con luminares de excepción como esposa y madre ejemplar que era.

Jamás podrá borrarse su memoria de la mente de cuantos la conocieron, y menos llenarse el vacío que en su hogar ha dejado.

A las diez de la mañana de hoy tendrá lugar la conducción del cadáver al cementerio, acto que ha de constituir una muy sentida manifestación de duelo.

Todos los que trabajamos en esta Casa testimoniamos nuestro sentido pésame a su esposo, don Mariano Lázaro; hijos, Constantino, Mariano, María, Cañeda, Teresa, Aurelia y Gregorio; hermanos; hijos políticos, Juana, Concha, Cesáreo (nuestro querido compañero de trabajo) y Alfredo; primos y demás familia, por la dolorosa desgracia sufrida.

Todas las misas que se celebren hoy, sábado, día 23 del actual, de siete a doce inclusive, en la iglesia parroquial de San Gil Abad, altar del Santo Cristo, y la de nueve y media el día 21 de cada mes en la iglesia de San Felipe, altar del Santo Ecce-Homo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de doña Amancia Theus Asín, viuda de Hernández, que falleció en Zaragoza el 21 de abril de 1827.

Ha fallecido José Brun y Gazo, punonoroso ordenanza de la Sección Agronómica y conserje de la Cámara Oficial Agrícola de la provincia, causando su muerte honda impresión por las muchas simpatías que había sabido captarse en la ciudad con motivo de sus cargos y de sus bellas prendas personales.

El entierro será esta tarde, a las cinco.

En su casa de Montmesa (Huesca) falleció el día 16 del actual la bondadosa señora doña Lorenza Vallés La Sierra.

Pertenecía a una familia muy prestigiosa y querida del Alto Aragón, donde apreciaron en lo mucho que valían las hermosas virtudes de doña Lorenza.

Católica de arraigadas creencias, su vida marchó por una senda de ejemplares virtudes, de acciones piadosas y caritativas.

Su bondad era proverbial en toda la provincia de Huesca, y era bien sa-

bido que su casa de Montmesa estaba siempre abierta para quienes llamaban a ella implorando caridad.

En el entierro, grandiosa manifestación de duelo, a la que concurrió todo el vecindario, se puso de manifiesto el dolor causado por su fallecimiento y el cariño de que gozan sus deudos.

Enviarnos a su apenada hija, doña Joaquina Castán Vallés; hijo político, don Antonio Sarasa Monreal; nietos, Antonio, Adolfo, José, Ricardo y Jaime; sobrinos y demás familia la expresión de nuestra profunda condolencia.

En Jaca falleció, a las veintidós horas de nacer, el día 20 de abril, la niña María Julia Santos Loshuertos, hija de don Rafael y doña Dolores, que en aquella ciudad gozan de generales simpatías y afectos.

A éstos; a sus abuelos paternos, don Rafael Campos y doña Elisa Mallo; abuelos maternos, don Mariano Loshuertos y doña Francisca Oruña, y muy especialmente a su tío y padrino don Federico Santos Mallo, querido amigo nuestro y corresponsal de LA VOZ DE ARAGON en Tudela, testimoniamos nuestro sentimiento.

FIESTAS Y VELADAS

CENTRO INSTRUCTIVO Y FERROVIARIO

Hoy, sábado, a las diez y media de la noche, se celebrará un baile familiar en honor de los socios y familias.

Amenizará el baile una notable orquestina.

CLUB TAURINO ZARAGOZANO

Hoy, sábado, a las diez y media, tendrá lugar un notable concierto con el concurso de la orquestina Fleming, terminando con un baile familiar.

HOGAR RIOJANO

Hoy, sábado, 23 del corriente, esta entidad, a las diez y media de la noche, celebrará un gran concierto musical para los señores socios y familias, terminando con unos baillables.

RADIOTELEFONIA

PROGRAMAS PARA HOY DE LAS ESTACIONES ESPAÑOLAS

Madrid. — De 8 a 9: "La Palabra", diario hablado, tres ediciones diarias. 11'45: Sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias. 12: Campanadas. Noticias. Bolsa de Trabajo. Programas del día. 12'55: Señales horarias. 14: Campanadas. Señales horarias. Boletín meteorológico. Información teatral. Concierto. 15'20: Noticias. Índice de conferencias. 19: Campanadas. Cotizaciones. Cursillo de conferencias de telecomunicación. Discos. 20'15: Noticias. 21: Curso de francés. 21'30: Campanadas. Señales horarias. Seleccion de zarzuelas. 23'45: Noticias. 24: Campanadas.

Barcelona. — 7'30 a 8'30: "La Palabra", diario hablado, dos ediciones diarias. 11: Campanadas. Boletín meteorológico. 13: Música ligera. 13'30: Concierto. 14: Información teatral y cartelera. Discos. Sección cinematográfica y cartelera. 14'50: Bolsa de Trabajo. 15: Sesión radiobenefica. 15'30: El micrófono para todos. 18: Sesión infantil. 19: Concierto. 19'30: Cotización de monedas. Curso de inglés. 20: Discos. Noticias. 21: Campanadas. Boletín meteorológico. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones. 21'03: Concierto. 21'30: Retransmisión del programa de Madrid.

Valencia. — 13'30: Concierto. 14'30: Crónica teatral. 18: Monedas y cambios. 18'05: "Voz de mujer", revista femenina radiada. 18'30: Audición variada. 21: Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. 21'15: Conferencia agrícola. 21'30: Recital de canto. Noticias.

Teatro Cinema Parisiana. — Hoy, enorme éxito de "Honrarás a tu madre", y la graciosa película de dibujos "Toby, en la línea de fuego". Sesión continua. Butaca, 1 peseta; general, 0'40.

Aristocrático Salón Doré. — Gran éxito del doble programa "El doble asesinato de la calle Morgue" y "El tenorio del harén".

Cine Victoria. — Salón de moda. Éxito de "¿Cuándo te suicidas?", por Imperio Argentina.

DESDE CALAHORRA

AL AYUNTAMIENTO. — En vista de que la calle Mayor está siendo asfaltada con loseta igual a la de la plaza del Raso, ruego al Pleno vea de hacer lo mismo con la calle de Santiago, por ser ésta mucho más transitada por todos los carruajes, etcétera. Esta calle está también menos pendiente que la que ahora se está pavimentando, en la que, seguramente, se tiene que prohibir el paso de carros, por ser una cuesta bastante mala.

Es cierto que la calle de Santiago puede pasar como está; pero si se llamase a los dueños de las casas y se les propusiera hacer lo mismo que en la calle Mayor, ¿no cree el excelentísimo Ayuntamiento que aceptarían? Animo, señores de la Permanente, y a trabajar para conseguir esta nueva obra de pavimentación que enaltece a Calahorra.

Una vez metido en esto, me permito decir que también en la calle de Calán deben arreglarse las aceras, echar una nueva capa de galipó por el centro de la calle y una vez hecho esto conseguir se rieguen diariamente y que sean barridas antes que ahora se hace.

Y VUELTA CON LOS TOROS. — El novillero local "Niño de Rioja" se ha ofrecido al señor alcalde para la organización de un festival benéfico en nuestro coso taurino el día 25 del próximo julio.

Ahora, si el Ayuntamiento prepara este festival pro parados, será a base de la presentación del nuevo novillero calahorran y probablemente del ya conocido por los públicos Julio Chico, lidiándose a continuación unas vacas para los aficionados.

Si se lleva a efecto esta organización acertadísima, y que creo debe llevarse, auguro una buena recaudación para los sintrabajo, ya que el novillero "Niño de Rioja" perdona sus haberes, así como el palentino Julio Chico (caso de venir, solamente nos cobraría gastos.)

Estudie, pues, el Ayuntamiento esta fiesta y vea de llevarla a su fin, dándonos una gran tarde el día 25 de julio (Santiago).

Enterado de esto el taquillero de la plaza de toros don Simón Jiménez, hace su ofrecimiento como tal empleado sin percibir cantidad alguna.

Con esto ya es un alliciente más y se lo agradecemos.

Ahora que la Comisión ponga interés en el asunto y no lo deje en "na", como pasó anteriormente con otro.

CONCIERTOS DE TORRES. — Basilio Torres, bajo calahorran, alcanzó éxitos rotundos en sus conciertos dados días pasados en Toledo.

La Casa Daniel, de Madrid, le tiene firmado un importante contrato y el cual empezará debutando el día 9 de mayo próximo; el 12, en Vitoria, y el 20, en San Sebastián.

Mucha suerte y que vuelva con nuevos éxitos, para sumarlos a su larga lista de los ya alcanzados.—MANOLILLO.

NOTICIAS GENERALES

HALLAZGO DE UNA CARTERA. En las Oficinas de la Comisaría de Vigilancia fué presentada durante las horas de ayer tarde una cartera negra, de piel, como las que usan los abogados, que contiene un rollo de papeles de procedimiento judicial, marcados todos ellos con el sello del Juzgado de primera instancia e instrucción de Tudela (Navarra), que fueron encontrados en la vía pública, rogando a quien acredite ser su dueño se pase a recogerlos por dichas oficinas.

Patatas para simiente

CLASE ESPECIAL

Pídase precios indicando cantidad **GIMENEZ Y C.ª, S. en C.**

D. Jaime I, núms. 52 y 54 **SUCURSALES:** Manifestación, 14; Pignatelli, 1 y Azoque, 24, 26 y 28

LA POLITICA LOCAL

PROPAGANDA POLITICA

El diputado a Cortes por la provincia don José Algora nos comunica que aprovechando las vacaciones parlamentarias se ha dedicado a realizar por los pueblos de la circunscripción propaganda socialista, en cuya tarea continuará, aprovechando las fechas que le deje libre tanto el Parlamento como el ejercicio de su profesión.

En esta semana, en unión de los señores Castillo y Albiñana, ha dado un mitin en Mequinenza.

Seguidamente dará dos conferencias, una en Ejea y otra en Castellón de Valdejasa, y el domingo asistirá a la inauguración de un grupo escolar en Tauste.

En fechas sucesivas continuará el señor Algora su labor de propaganda por Maluenda, Belchite, Morata de Jiloca, Moneva, Moyuela y Villafeliche.

Así nos lo ha comunicado.

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL-SOCIALISTA

Recibimos para su inserción esta nota:

"Se convoca a todos los afiliados al partido republicano radical-socialista a asamblea general ordinaria, que tendrá lugar hoy, a las diez de la noche en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, en nuestro domicilio social, Estébanes, 2, principal, con el siguiente orden del día:

Cuota del Casino. Lectura de altas. Provisión de una vacante en el Comité. Ruegos y preguntas.

Esta asamblea es continuación de la que con fecha 16 del corriente celebró este partido. — El Comité local".

LA JUVENTUD REPUBLICANA DE ARAGON

En su domicilio social trataron de propaganda republicana.

Hablaron Salvador Gofí, Eugenio Mata, Mario Gracieta, Antonio Viñao y Clemente Pérez.

Hizo el resumen de los discursos Joaquín Poblador Yagüe, que presidió la reunión.

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

En el Círculo del camino de San José dieron su anunciada conferencia los concejales de la minoría socialista Luis Viesca y Eduardo Castillo.

Trataron de la labor desarrollada en el Ayuntamiento de Zaragoza.

ACCION NACIONAL

Se nos envía para su inserción esta nota:

"Las conferencias de Gil Robles y Pemán. — La insuficiencia de los locales de Acción Nacional para contener a los numerosísimos afiliados a esta organización y a la Agrupación Femenina Aragonesa que, lo mismo de la capital que de fuera, desean asistir a las conferencias que los señores Gil Robles y Pemán han de dar los días 27 y 29 del corriente, ha obligado a instalar potentes altavoces en el Salón Fuenclara, donde, por consiguiente, podrá también escucharse la elocuentísima palabra de ambos ilustres conferenciantes.

La necesidad de distribuir la concurrencia entre ambos locales exige, incluso en beneficio de la comodidad de las personas que asistan a estos actos, que todos los afiliados de Acción Nacional y de Agrupación Femenina Aragonesa se provean de las correspondientes invitaciones, que durante los días 24, 25 y 26 del corriente se les facilitarán en las oficinas de Acción Nacional (Candalija, 8), sin más requisito que la exhibición del carnet de afiliado, advirtiéndose que el Comité entenderá que renuncian a ellas quienes no las hayan retirado hasta las nueve de la noche del día 26, puesto que el día 27 permanecerán cerradas dichas oficinas, para dar lugar a la preparación de los locales y organización del acto.

Todos los afiliados tendrán derecho a dos entradas: una para la conferencia del día 27, a cargo de don José María Gil Robles, y otra para la del día 29, en la que disertará don José María Pemán. Quienes no pudiendo asistir a la primera deseen escuchar la segunda y no hayan solicitado invitación para ella antes de las nueve de la noche del día 26, podrán recogerla durante todo el día 28 en las mismas oficinas.

Nuevamente se insiste en que la capacidad de los locales, aunque notablemente mayor que la de cualquier teatro de Zaragoza, inferior en mucho a la indispensable para alber-

gar a los miles de personas que desearían estar presentes en estas conferencias, impide en absoluto al Comité de Acción Nacional conceder invitaciones a quienes no sean afiliados y que, por tanto, será inexcusable la presentación de la invitación a la entrada para tener acceso a ellas.

A los Centros de Acción Nacional que de numerosas localidades de la provincia solicitan entradas para sus afiliados se les remitirán durante los días 24 y 25 en la medida de lo posible y procurando que de todos ellos puedan venir algunos representantes".

AGRUPACION FEMENINA ARAGONESA

Recibimos para su publicación esta nota:

"Se ruega a todas las señoras suscriptoras, así como a las que actúan en las secciones de la organización de la ciudad y de la provincia, pasen por el domicilio social, Candalija, 8, principal, a recoger el carnet e instrucciones con las que podrán asistir a las conferencias y cuantos actos organice esta Agrupación.

Días para recogerlos: el 25 y 26 del actual, de nueve a una de la mañana y cuatro a nueve de la tarde.

Nota.—Hacemos constar que por la premura de tiempo no han de repartirse a domicilio".

Delegación Regional de Trabajo

La "Gaceta" de Madrid del día 15 de los corrientes publica orden del excelentísimo señor ministro de Trabajo por la que se dispone que las elecciones para la designación de los cinco vocales efectivos e igual número de suplentes de cada representación que han de integrar cada una de las secciones del Jurado Mixto de la Industria Hotelera de Logroño, una de patronos y camareros y otra de patronos y cocineros, se verifiquen dentro del plazo de veinte días, contados a partir del siguiente al de la publicación de esta orden en la "Gaceta" de Madrid.

La representación patronal de dicho Jurado será elegida por la Cámara Patronal de Logroño, con 217 obreros, en cuanto a las dos secciones de patronos y camareros y patronos cocineros.

La representación obrera de la sección de patronos y camareros será designada por la Sociedad de camareros y similares "El Alba", de Logroño, con 25 socios; y en cuanto a la sección de patronos y cocineros, por no figurar ninguna entidad obrera de dicha actividad inscrita en el Censo Electoral Social del Ministerio, la designación de los vocales de esta clase se hará de conformidad con lo prevenido en el artículo 15 de la ley de Jurados Mixtos de 27 de noviembre de 1931.

SOBRE LA PROPIEDAD DEL MONTE DE PERDIGUERA

El alcalde y algunos concejales del pueblo de Perdiguera visitaron ayer a don Sebastián Banzo para solicitar la modificación de la partida de inscripción del monte de este término en el Registro de la Propiedad, de forma que quede aclarado que el dominio sobre dicho inmueble corresponde por completo a aquel barrio, aun cuando el Ayuntamiento de Zaragoza conserve el derecho al aprovechamiento de sus pastos.

Indicó el alcalde a la comisión la necesidad de exponer esta petición por escrito para dar lugar al expediente aclaratorio del derecho que corresponde a ambos términos municipales.

LA LABOR DEL AERO CLUB

El capitán aviador señor Frutos y los señores Iñigo y Bescós visitaron ayer al alcalde, indicándole la conveniencia de que el Ayuntamiento favorezca la adquisición de un campo de experimentación para las pruebas que el Aero Club Aragón se propone realizar en Zaragoza.

También solicitaron la concesión de un premio para la prueba llamada "Copa de España", que se celebrará durante el verano entrante.

EL ALCALDE, DE VIAJE

En el expreso de esta madrugada

El Ayuntamiento acordó ayer la celebración de la Fiesta del Libro en el día de mañana

Se reunió ayer tarde el Ayuntamiento en sesión ordinaria bajo la presidencia del alcalde y con asistencia de 25 concejales.

Fué leída el acta de la sesión anterior, que se aprobó sin discusión, pasándose seguidamente a la discusión del

ORDEN DEL DIA

Se acordó celebrar un acto de homenaje a la memoria del tipógrafo Mariano Escar, cuya viuda donó al Ayuntamiento la biblioteca de su esposo a la muerte de éste. El acto se celebrará mañana, domingo, coincidiendo con la Semana del Libro.

Los señores Aladrén, Sáinz de Medrano y Rubio dedicaron brevemente un grato recuerdo a la memoria del homenajeado.

Se acordó que el Ayuntamiento contribuya a la elevación de un monumento dedicado a don Juan Pablo Bonet.

Fué acordado que el Ayuntamiento, previa la adquisición de una camioneta, se encargue del servicio de recogida de cadáveres.

El señor Serra impugnó el dictamen, proponiendo se resolviera en sentido favorable la petición formulada por la Sociedad Portolés y Compañía, S. L., adjudicataria de las obras de reforma de los depósitos de Torrero y construcción de nuevos depósitos y filtros en Casablanca, para que le sea abonada la cantidad de 292.063'75 pesetas por trabajos de inyección practicados en los depósitos.

Defendió el dictamen el señor Uriarte, que hizo historia de las condiciones de precipitación de las obras, impuestas por un alcalde de los Ayuntamientos anteriores.

Por el contrario, el señor Aladrén, perteneciente, como el señor Uriarte, a la Comisión de Fomento, impugnó el dictamen, y consideró había habido incumplimiento del pliego de condiciones de las obras de construcción de los depósitos.

Puesto a votación el dictamen, fué rechazada en cuanto se refiere al extremo expuesto y admitido en lo que concierne a la denegación a la misma Empresa de 94.524'41 pesetas que reclama por diferencia de jornales.

Se aprobó el informe dado sobre la instancia de la Sociedad Unión de Propietarios de Automóviles de alquiler, en solicitud de modificación de las tarifas, autorizando la elevación de éstas en veinte céntimos.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Hizo un ruego el señor Uriarte con relación a la apertura de un expediente sobre la labor técnica de un funcionario municipal.

Rogó después el mismo concejal se preocupe el Ayuntamiento de la

depuración de costumbres, evitando los destrozos ocasionados en fuentes, jardines y platabandas, que tan lamentable idea de cultura producen.

A su vez el alcalde rogó a los tenientes de alcalde constituyan con toda urgencia las Juntas de distrito, a las que ha de incumbir esencialmente esta labor de depuración.

El señor Sarría Górriz rogó al alcalde informase al Ayuntamiento de la cuestión planteada en el Matadero, como causa del descontento existente entre los aprendices de matarifes.

El señor Banzo, en efecto, explicó el estado de la cuestión creada por los aprendices, que solicitan elevación de jornal, cuya visita recibió la Alcaldía en la mañana del pasado jueves. El alcalde dió cuenta de la perturbación originada como consecuencia de la táctica ejercida por los aprendices, que en el día de ayer realizaron la faena, en la que siempre han invertido unas tres horas, en cerca de ocho, originando un perjuicio a los matarifes, funcionarios, menuderos y tableros, y amenazando con tomar serias medidas de represión si los obreros a que nos

referimos no deponen su actitud en espera de que el Ayuntamiento resuelva en justicia.

El señor Serra rogó a la Alcaldía se prohiba la exposición al público de lecturas pornográficas, de venta en los kioscos de los periódicos.

El alcalde ofreció apoyar la gestión que a tal efecto realiza el gobernador civil.

Formularonse otros diversos ruegos y preguntas que el alcalde recogió y tomó en cuenta.

MOCIONES

Se presentó una proponiendo que se redujera a veintidós años el mínimo de edad exigido para poder opositar a las plazas vacantes de oficiales terceros del Ayuntamiento.

Firma la moción la minoría radical-socialista.

Declarada de urgencia, fué aprobada unánimemente.

Falcó Plou Médico
ALFONSO I, 14, entlo. Odontólogo
(Esquina plaza de Sas)

LA VIDA MUNICIPAL

ha marchado a Barcelona el alcalde, don Sebastián Banzo.

Seguidamente se trasladará a Madrid al objeto de reanudar las tareas parlamentarias.

LA REFORMA DEL ALCANTARILLADO DE LAPUYADE

También recibió ayer el señor Banzo a una comisión de vecinos de Lapuyade, que interesó que aquella vía se considere como calle a los correspondientes efectos.

En cuanto al servicio de alcantarillado indicaron al alcalde la conveniencia de unir las dos tuberías que atraviesan la barriada.

LA PROMESA A LA BANDERA DE LOS EXPLORADORES

Una comisión del Consejo local de Exploradores de España visitó ayer al alcalde, invitándole al acto de la promesa de la bandera que se celebrará mañana, domingo.

El alcalde ha delegado su representación en el señor López de Gera.

LOS CONTRATOS AGRARIOS COLECTIVOS

Han sido aprobados los Estatutos de la Filial agraria de Belchite

Por el Ministerio de Trabajo y Previsión se aprueba el reglamento de la filial agraria del Centro Obrero de Oficios Varios de Belchite (Zaragoza), en el que se incluyen los Estatutos de explotación colectiva y se concede la misma autorización para concertar dichos contratos de arriendos colectivos con las ventajas concedidas por el decreto del 19 de mayo y Reglamento del 8 de julio de 1931, elevados a ley en 9 de septiembre del mismo año.

NOTAS DE ENSEÑANZA

HAY QUE SER JUSTOS

Nos suplican la inserción de esta nota:

"Muchos de mis compañeros se han mostrado extrañados ante las manifestaciones que días pasados hice en un artículo publicado en estas mismas columnas. No tienen por qué. Su extrañeza nace acaso del modo distinto de pensar. Acaso también del desconocimiento de lo que es y debe ser la realidad.

El cronista, el crítico jamás debe estar sujeto a reglas, a leyes fijas e incommovibles. Hoy censura al artista que ayer aplaudía. No ha sido el crítico quien ha cambiado. Ha sido el artista, que ayer estuvo bien y hoy está mal. No combate, ni debe combatir sistemáticamente. Esto sería absurdo.

Esto, que os parece lógico y razonable, podemos aplicarlo a nuestro caso. Don Rodolfo Llopis hizo una cosa. Engendró unos cursillos. Nos parecieron mal y los combatimos. No sabemos quién tiene la razón. Tampoco es ocasión de discutirlo. Pero por esto, ¿es lógico que todo que haga dicho señor nos parezca malo, sin estudiarlo? ¿Por qué combatir sistemáticamente a las personas, sin fijarnos en sus actos? Son éstos y no aquéllas lo que deben merecer nuestra atención.

El señor Llopis lo ha dicho bien claro: "Respecto a la provisión de las plazas de nueva creación, sobre todo en poblaciones de más de 20 mil almas, por lo menos la mitad serán para los cursillistas actuales".

Y los "cursillistas actuales" no nos hemos dado cuenta. No hemos querido darnos cuenta. Lo ha dicho el señor Llopis.

Y al señor Llopis ¿hay que combatirle siempre? Y esto ni es ni debe ser. Debemos fijarnos en la realidad. También debemos fijarnos en los compañeros, en esos compañeros que entonces no quisieron ayudarnos.

Estaban en propiedad y lo nuestro no les parecía bien. Hoy nosotros debemos apoyarles aunque ellos no nos lo hicieron en su día. Pero debemos de ser comprensivos y razonables. Quien lleva varios años en un pueblo, falto de civilización y de espiritualidad, lejos de los suyos, también quiere y desea un traslado que le lleve cerca de los seres que son su vida y su ilusión.

Por eso estas plazas, las de más de veinte mil almas, deben cubrir-

El poderoso reconstituyente, el gran regenerador

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

vivifica la sangre y alarga nuestra vida, preservándonos de

ANEMIA, INAPETENCIA, DEBILIDAD, NEURASTENIA

Es el más activo y enérgico de los tónicos. Sus grandes efectos restauradores se observan al primer frasco.

Aprobado por la Academia de Medicina.

De uso todo el año

No se vende a granel.

LA VIDA JUDICIAL

se de un modo proporcional entre concurso de traslado y cursillistas. Ni todo para los unos, ni todo para los otros. Una proporción justa, lógica y razonable.

Al fin somos compañeros. Debemos ayudarnos y apoyarnos todos. Al menos que vean que, tan siquiera por una vez, hemos podido ponernos de acuerdo los maestros. Y tan sólo con esto ya habremos conseguido mucho.—Bernardo Bayona, del Magisterio opositor".

CAMPOS ESCOLARES

Se ha dispuesto que se libre a favor de los directores de los campos agrícolas que se expresan la cuarta parte de la asignación anual que tienen asignada:

Don José Ortega González, director del campo de Valdealvillo (Soria).

Don Manuel Hernández Lagufa, director del de Andorra (Teruel).

Don Francisco Navaridas García, director del Campo de Ecay-Zuazo, Ayuntamiento de Araquil (Navarra).

Don Delfín Bericat Abadía, director del de Ejea de los Caballeros (Zaragoza).

Don Pablo Vilajuana García, director del de Calatorao (Zaragoza).

TITULOS DE BACHILLER

Por el Rectorado se han expedido los siguientes títulos de bachiller universitario:

Sección de Ciencias. — A favor de don Emilio Sancho Lagufa, don Antonio García Marco, don Luis Benedito Arias, don Félix Fernández González, don Ramón Algar Lluch, don Oswaldo Palmero Abril, don Publio Palmeiro Abril, don Luis Andrés Barberá, don Juan Salvia Pinós, don Herminio Turgano Pinar, don José García Esteras, don Joaquín Galvis Loygorri, don Pedro Cañada Alcón, don Angel Urzainqui Arriezu y don Manuel García Lanzarote.

Sección de Letras. — A favor de don Adolfo Gil del Río, don Raúl Sancha Sancha, don José de Urbio-la y Sáenz de Tejada, don Jesús Rodiles Monreal, don Leopoldo Díez Díaz de Rada y don Miguel María Trías Mena.

LAS ESCUELAS DE LOS BARRIOS

Se nos remite esta nota: "Los señores maestros y maestras interinos de las escuelas de los barrios de la capital, cuyos edificios se encontraban sin terminar al posesionarse de sus respectivos cargos, procurarán presentarse en aquellas el lunes 25 del corriente, a las nueve de la mañana, para encargarse del material pedagógico y dar comienzo a su labor profesional en las mismas".

LA VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Jorge, mártir, patrón principal de Aragón. San Gerardo, obispo; Marolo, Fortunato, Félix y Aquiles, mártires.

Cultos de hoy.—En San Cayetano, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las seis, continúa la novena a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, con germón por don Eduardo Estella, director de la Archicofradía.

En San Felipe, a las ocho, misa y lectura de la novena a San Expedito.

En las dos catedrales, a las nueve y cuarto, claustró y misa solemne con música, por la fiesta de San Jorge.

En San Carlos, a las once, misa a San Jorge, Patrón de la Maestranza de Caballería.

En Santa Catalina, a las ocho de la mañana, misa de comunión y sabbatina por la Congregación de Hijas de María, y por la tarde, a las cinco y media, continúa el triduo al Santísimo Sacramento por la Congregación.

En San Pablo, capilla de Nuestra Señora del Carmen, a las ocho, misa sabbatina, por su V. O. T.

En las Carmelitas Terciarias (calle de Cádiz), a las seis de la tarde, rosario y los cultos de la sabbatina.

En los PP. Carmelitas, a las cinco de la tarde, sabbatina y salve cantada a Nuestra Señora la Santísima Virgen del Carmen.

Cuarenta Horas. — De siete y media de la mañana a seis y media de la tarde, en Santa Catalina.

Mañana, en la misma iglesia.

Adoración Nocturna.—En la capilla de Padres Agustinos, a las diez de la noche, haciendo la vela el turno cuarto (San Braulio).

EL ABOGADO DE OFICIO

Mal dicen quienes propalan que para ser defendido ante los Tribunales hace falta pagar el abogado.

No es la primera vez que en esta sección hemos destacado la labor penosa y muchas veces ingrata del abogado de turno y nunca agradeceré lo bastante.

Se nos podrá decir que cuanto hagan los abogados en ese turno no es más que cumplir la obligación que la ley impone, pero ello es argumento deleznable que no consigue debilitar nuestro propósito de destacar la función del abogado.

Es la única clase ésta que trabaja gratis y a la que la ley impone tal sacrificio por la Justicia.

El pobre es socorrido por la beneficencia con sus técnicos o profesionales a quienes paga sus estipendios el Estado, la provincia o el Municipio, a cambio del servicio.

El abogado ha de esperar el agradecimiento y reconocimiento del cliente ocasional o gratuito, que no siempre le guarda además buen recuerdo.

En general ese turno de oficio está cubierto cumplidamente, porque la excepción no hace la regla ni mucho menos.

Ayer fué el abogado señor Berdún quien se superó a sí mismo en la defensa de una causa poco simpática.

Y es más de destacar su labor si tenemos en cuenta la ideología del abogado, tan distante como se halla de la de su defendido.

El señor Berdún, enemigo de toda violencia, no ya de acción, que ni siquiera de lenguaje, hubo de defender en el turno de oficio al autor de un "entrefilet" aparecido en un semanario de esta capital por el mes de septiembre último, que se reputó injurioso y altamente ofensivo para el gobernador por aquel entonces.

Y el señor Berdún puso tan sagrado empeño en su defensa, a pesar de todo, que el procesado no hubiera encontrado mejores alegatos entre los coreadores de tales procedimientos, porque la serenidad y el juicio que presidió el informe de defensor claro es que no la poseen quienes aplauden a barullo tales excesos.

Y la vista fué eso; porque no queremos aludir ni comentar el sueltecito, ya que a la altura en que lo hemos conocido queda reservada necesariamente su apreciación a la Sala sentenciadora.

Ella medirá y aceptará o rechazará las explicaciones dadas por su autor, de que no tenía propósito de liberado de injuriar o menospreciar a la autoridad y sí sólo crítica; una actuación, porque en este régimen de República lo estima lícito.

El entrefilet se titulaba "Atila en Zaragoza", y se dirigía precisamente a un gobernador de la República.

DESCARGO QUE NO HACIA FALTA

Públicamente dijo un procesado que ayer defendió el abogado señor Alcalá que si se había confesado autor de un delito de robo en el atestado que formó la Guardia civil fué por amenazas y temor a ser maltratado.

Pero un testigo del barrio de Movera, donde se cometió el robo, manifestó públicamente que espontáneamente y antes de que la pareja de la Guardia civil preguntase al detenido éste confesó que había acompañado a dos más para ejecutar el delito.

Se empleó, pues, el falso ardid de muchos, falsedad que resaltó ayer con más eficacia, por la circunstancia de que hubo quien presenciara la escena a poco de dar el golpe audaz.

Los hechos ocurrieron el 8 de junio del año último, y los ladrones, pues fueron tres, se llevaron cuanto pudieron de una torre, siendo solamente capturado el que hacía de espía o vigilante.

La pena que correspondía imponer al procesado era la de dos años, once meses y once días de presidio correccional, a decir del abogado fiscal, señor Díaz Merry, ya que le acusó de autor de ese delito de robo.

El señor Alcalá puso su defensa en el grado de complicidad, para enten-

der que la pena procedente, en su caso, era la de dos meses y undía de arresto mayor.

LOS BAJOS FONDOS

El día 16 de noviembre último, el procesado que luego compareció ante la Sala había dado una cuchillada a la mujer con que vivía, por la "poderosa razón" de que no quería entregarle el dinero que había recogido pordioseando.

"Lo mío mío y lo tuyo también mío", debe ser la táctica de ese procesado, y como no lo encontró fácil, apeló a la convincente razón del cuchillo.

Y menos mal que la mujer curó a los 22 días de la herida que le produjo en el esternón. Las lesiones no alcanzaron la categoría de graves, por lo que el fiscal solicitaba en sus conclusiones para el "valiente" la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

Se conformó con tal pena el procesado, y como el defensor, señor Martín, no estimó necesaria la continuación del juicio, quedó concluso éste para sentencia.

Y puede ser que la lesionada presente a su agresor, diciendo: ¡Es mi hombre!

EL SORDOMUDO, ALIVIADO

El sordomudo acusado de atentado, para el que el fiscal pedía la pena de dos años, once meses y once días de prisión, ha sido condenado a la de dos meses y un día de arresto y multa, por delito de resistencia, según la tesis alternativa del defensor, señor Lacadena.

JUEZ PARA BOLTANA

Ayer, ante la Sala de gobierno, prestó la promesa de ritual para el ejercicio del cargo de juez el electo de Boltaña, don Jerónimo Maíllo, a quien damos nuestra enhorabuena.

ENE

LOS PEQUEÑOS SUCESOS

MORDIDA POR UN PERRO

En la calle de San Blas un perro mordió a Carmen Vaquero Aguado, de 6 años.

Le produjo una lesión de pronóstico reservado en el antebrazo izquierdo.

Fuó curada en el Hospital.

AGRESION

Alejandro Martín, de 40 años, fué curado en el Hospital de lesiones leves.

Según manifestó, había sido agredido.

MALOS TRATOS

En la Casa de Socorro fué curada Natividad Guardiola Moya, de 3 años. Presentaba contusiones diversas, leves, en el cuerpo, producidas, al parecer, por malos tratos en su domicilio.

UNA PENDENCIA

En la calle de Peromarta pendenciaron Alejandra Martín Ibáñez, de 40 años, y Manuela Beltrán Aznar, de 38.

En la contienda sufrió Alejandra varias lesiones, leves, siendo asistida en la Casa de Socorro.

LOS CANES QUE MUERDEN

En la plaza de la Rebolería Agustín Briz Solsona, de 10 años, fué mordido por un perro.

Le causó lesiones de pronóstico reservado en la pierna izquierda.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

NOVIO CARINOSO

Jenara Muñoz Oroz, de 21 años, fué curada en la Casa de Socorro de varias lesiones.

Según parece se las produjo su novio, Jesús Debaye García, al darle una paliza.

AL HACER LA COMPRA

Asunción Castillo Villalumbrales, de 26 años, denunció en la Comisaría de Vigilancia que haciendo unas compras notó que habían sustraído 50 pesetas en billetes del Banco.

ARCAS DE CAUDALES

FICHET

S. A. E.

A. J. Carrión-San Miguel, 23

PRESERVATIVOS

LA DISCRETA.—Salud, 6, Madrid. Catálogo gratis sin enviar sello.

Las personas que se marean en el autobús o en el tren viajan admirablemente tomando ONDOIBIL antes de ponerse en marcha. Farmacia de Chóliz.

SOSPECHOSO DETENIDO

Por agentes de Vigilancia fué detenido Mariano Pelegrín Garrido, de 22 años.

Como sospechoso e indocumentado ingresó en la cárcel.

LE QUITAN LA CARTERA

En un tranvía de la línea de Torrero a Eligio Domingo Juste, de 44 años, comerciante, le desahució una cartera.

Contenía varios documentos y bonos de gasolina.

NOTICIAS MILITARES

AYUDANTE DE CAMPO

Ha sido nombrado ayudante de campo del general de brigada don León Sánchez Pavón, inspector de los servicios de Ingenieros de la segunda Inspección general, el comandante de Ingenieros don Antonio Sarmiento León Troyano, del quinto batallón de Zapadores Minadores.

DESTINOS QUE AFECTAN A LA QUINTA REGION

En Ingenieros. — Capitanes don José Lahuerta Gálvez y don Francisco Torres Fernández, al quinto batallón de Zapadores Minadores.

PENSION DE LA CRUZ DE SAN HERMENEGILDO

Se le concede al comandante de Infantería don Luis Riera Guerra, de la novena brigada de Infantería.

RETIRO

En la Guardia civil. — Para Zaragoza se le concede al guardia Francisco Vallejo Píson, de la Comandancia de Zaragoza.

LA DELINCUENCIA DE LOS MENORES

La estadística del Tribunal de Menores zaragozano, en su primer decenio de actuación

UN FOLLETO INTERESANTE

Transcurrido un decenio desde que el Tribunal Tutelar de Menores de esta ciudad y su provincia inauguró sus funciones —comenzó a actuar el 12 de octubre de 1921— ha ofrecido a la curiosidad pública y al juicio crítico de los que se interesan por la actuación de estos Tribunales, que han sacado al menor del Derecho penal, una estadística completa de toda su labor en tal período, en los varios aspectos a que se extiende su competencia.

Se dice en la exposición de motivos, para presentar seguidamente una estadística rigurosa en forma que "entra por los ojos", que responde a la asamblea territorial que se celebró en esta capital por enero del pasado año por los Tribunales tutelares de Aragón y Rioja, porque la estadística la considera como uno de sus más preferentes cuidados administrativos.

De desear sería en efecto, como también se hace notar, la unificación de los métodos, rúbricas y términos utilizados por todos los Tribunales que funcionan en España, lo que permitiría realizar provechosos estudios comparativos y el logro de los medios que hicieran posible un más continuado control sobre los menores, sin menoscabo de las exigencias primordiales de su rehabilitación.

En las tablas y en los gráficos que siguen a tal exposición se concreta la síntesis histórica del Tribunal zaragozano en sus primeros diez años de actuación y reflejan claramente los aspectos más peculiares de su función protectora y tutelar.

La labor de conjunto del Tribunal arroja una masa de 2.856 expedientes, de los que un noventa por ciento responden a infracciones realizadas por el menor; siguen después la facultad protectora y el enjuiciamiento de los mayores con índices más reducidos.

La reincidencia, mejor dicho, la reiteración, acusa un porcentaje de un 7'14 por 100 de la masa total, porque realmente es aventurado hablar de reincidencia específica, ya que en la mayoría de los casos en que el expediente del menor deja de ser primario obedece su reapertura a hechos que no tienen una relación correlativa con la primera infracción.

También se recogen en la estadística, por demás interesante y cuidada, la edad, el sexo y el ambiente en que los menores delincuentes desarrollan su vida de relación.

Adquiere la curva del gráfico, demostrativa de la labor del Tribunal, un movimiento ascensional en el año 1925, en que la competencia se amplió para conocer de los delitos y faltas atribuidos a los menores de 16 años, para descender después desde el año 1929, hasta quedar en un nivel medio actual.

El sexo femenino se representa en la corta proporción del 7'03 por 100 y se señala el ambiente rural como menos perturbador que el de la urbe, aunque las diferencias no son muy sensibles.

Cifras reveladoras de cómo se distribuyen las infracciones del menor, en las que se echa de ver que el hurto adquiere una proporción de un 50 por 100, y los acuerdos del Tribunal completan la información estadística que presenta en ese folleto claro y sencillo, que entienden todos, aun los menos iniciados en tal clase de investigaciones.

Ya conocíamos la actuación de nuestro Tribunal, el cuarto que se implantó en España, gracias al tesón de unos hombres entusiastas y desinteresados, y alguna otra vez nos hemos ocupado de su labor que estimamos de gran mérito y de una probada eficacia social.

Pero esa demostración última viene a colmar las aspiraciones de los más exigentes, que se preocupan de la infancia abandonada o delincuente.

Sólo con la abnegación y acierto del presidente del Tribunal, don Manuel de Lasala, y la cooperación de los demás miembros que lo forman, que dedican la mayor parte de sus actividades a tal obra social, de forma desinteresada puede lograrse que la institución responda con creces a la función y propósito para que fué creada.

Y es indudable que el Tribunal de Zaragoza ha alcanzado la altura de competencia, probidad, rectitud y hasta sacrificio precisos para su eficaz actuación, que debe encontrar el apoyo de todos con el fin de que no se malogren sus actividades, y realice las iniciativas y proyectos que tiene en estudio para el mejoramiento y ampliación de sus instituciones auxiliares que complementan su simpática y altruista labor.

La absoluta independencia política de este periódico le permite el sereno enjuiciamiento de cuantos hechos se producen, sin sometimientos a banderías de ninguna índole.

FADA - Aparatos de Radio - FADA
 LO MEJOR CONOCIDO HASTA HOY, DESDE 845 PTAS.
TALLERES AVENTIN y REFRIGERACION
 SAGASTA, 23 AZOQUE, 25

CRONICAS REGIONALES

Huesa del Común

CONMEMORACION DEL PRIMER ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA.—Día 13.—Se anunció la fiesta con la salida de los gaiteros, que recorrieron las calles de esta villa al son de bonitos pasacalles y a los acordes del Himno de Riego, que fueron seguidos por toda la chiquilleada, dando sensación de vísperas de día grande.

Por la noche se dió un gran baile público en la plaza de la Libertad, en el que reinó gran entusiasmo entre la gente joven.

Día 14.—A las siete, los gaiteros recorrieron el pueblo tocando la diana. A las nueve y media se organizó una procesión cívica desde el Centro Agrario Republicano, que recorrió las calles del pueblo, a cuyo frente iba el viejo republicano de esta villa don Fabián López, enarbolando la bandera nacional, y a su derecha llevaba al presidente del Centro, don Pablo Benedicto, y a la izquierda al vicepresidente de dicho Centro, y seguidos de todos los socios, que dieron una prueba de entusiasmo y civismo en la fiesta de conmemoración de la República.

Acto seguido se sirvió un lunch en el Centro Agrario Republicano, que fué servido por las lindas señoritas Pilar y Encarnación Alcaine; en dicho acto reinó gran entusiasmo.

Desde las once a las doce se dió un baile público en la plaza de Galán y García, donde tiene sus locales el Centro.

A la una se sirvió un banquete, al que asistió la mayoría de los socios y fué servido por las mencionadas señoritas.

Entre los asistentes al banquete recordamos a don Fabián López, decano de los republicanos, que presidió el acto; al señor presidente, don Pablo Benedicto; al señor médico, don Luis Laviñeta; al señor maestro, don Francisco Abengochea; al secretario del Ayuntamiento, don Jesús Barriga; señor veterinario de Munesa, don José Sagarra, a don Luis Gonzalvo, don Antonio Plou, don Marcos y don Cándido Navarro, don Felipe Ayete, don Manuel Gracia...

El acto estuvo amenizado por la rondalla de este pueblo, dirigida por don Eusebio Gracia y Marcos Navarro, y al terminar el acto se cantaron jotas alusivas al mismo.

Por la tarde y noche se dieron bailes públicos en distintas plazas del pueblo, sobresaliendo bellísimas señoritas, entre ellas Petra Yus, Paz y Consolación Barriga, Consuelo y Josefina Pérez, Natividad Ruiz, Manuela Gracia y Aurorita Simón, y muchas más que sienten no recordar, que contribuyeron a realzar la fiesta grandemente.

Nuestro Ayuntamiento contribuyó en gran parte a la fiesta republicana; estuvo representado en todos los actos que se verificaron.

—Tuvimos el gusto de saludar en este día a don José Sagarra, digno veterinario de Munesa, que vino con el objeto de asistir al banquete, al que fué invitado.

Terminó la fiesta sin el menor incidente, por lo que felicitamos a todo el pueblo desde estas columnas.—C.

Cretas

LAS FIESTAS CONMEMORATIVAS.—Como villa amante de la República, no podían faltar en ésta las consabidas y monumentales fiestas para consagrar con todo esplendor el aniversario del actual régimen.

A primera hora de la mañana los balcones hallábanse engalanados con tapices tricolores, y poco rato después, a las ocho, empezó a recorrer las calles de la población numeroso público, dando entusiastas vivas a España y a la República. Durante el recorrido se dejaron oír las alegres melodías de una reputada orquesta que al efecto vino del Pínell (Tarragona) para amenizar los festivales.

Comenzó el acto a las once, hablando al público desde los balcones de la Casa de la Villa los señores don Manuel Muñoz, Ramón Serrres, Felipe Serrano, Faustino Puyo y Liborio Cases, haciendo la presentación de los oradores el presidente de la Sociedad Republicana, don Joaquín Peransi.

Todos manifestaron tanto entusiasmo durante los discursos, vibrantes

de tono y plétórico ideal, que supieron conquistarse calurosos y prolongados aplausos.

De cuatro a siete, hubo un animado baile, donde la gente joven se deleitaba al oír los acordes de la ya citada banda y contemplar los bellos y risueños rostros, con sus gorros fríos, del jardín ameno y risueño de las mujeres cretenses.

Por la noche, a las diez y media, se repitió el consabido "danzant", y a alta hora de la madrugada se organizó una rondalla, dando la vuelta al pueblo cantando jotas alusivas al nuevo régimen por joteritos espontáneos.

El día 15 celebróse el aniversario de la fundación de la Sociedad Republicana.

Los socios y simpatizantes de dicha Sociedad, pues la directiva, en unión de todos los socios, tuvo a bien organizar una fiesta que dió principio al amanecer el día, con diana, y a

las once fiesta de la flor y discursos por don Manuel Muñoz y doña Josefina Gil, siendo muy aplaudidos.

Tarde y noche, hubo bailes en la plaza de la República, que la gente joven aprovechó jubilosamente, reinando en todos los actos gran animación y fraternidad, demostrando el pueblo de Cretas el amor, patriotismo y firme adhesión al actual régimen de la República.

EL TIEMPO.—Es bastante desigual y se teme una cosecha bastante tardía, aunque los agricultores tienen confianza y creen mejorarán las adversidades del tiempo.—L. CASES.

Leciñena

En medio del mayor orden se han celebrado en este pueblo las fiestas del aniversario de la República durante la tarde del día 13 y todo el día 14, habiendo estado incansable la banda de Villamayor desde su entrada hasta su salida. El día 13, por la tarde, recorrió las calles del pueblo llevando las banderas republicanas.

El día 14, por la tarde, se congre-

gó en la plaza un inmenso gentío de todas clases sociales, unos a bailar y otros a presenciar la fiesta. Bien ataviadas las mozas, lechiferas, lucían su belleza y hermosura; no cito nombres por ser interminable la lista.

En el frontón del señor Guadiola se jugaron varios partidos de pelota el día 14, entre ellos dos muy reñidos entre Vicente "el Loco" y Jorge Mercén contra Manuel Cosic "el Curro" y Pedro Guardiola, siendo ambos partidos competidísimos, por lo que el público salió satisfecho del espectáculo.

También en el salón de la Casa Consistorial se celebró un gran banquete al que asistieron sesenta comensales, reinando la mayor armonía y alegría que el caso requería.

Presidió el republicano Florentín Escanero, que hoy cuenta con sus ochenta años, teniendo a su lado al alcalde, don Mariano; el señor maestro, don Angel Redondo, y el comandante de la Guardia civil de este pueblo.

Se pronunciaron varios discursos, siendo todos muy aplaudidos, terminando el acto a las cuatro de la tarde.—MARIANO RUBIO.

Mediana de Aragón

LAS FIESTAS DE LA REPUBLICA.—Brillantes y animadas han resultado las fiestas organizadas para celebrar el primer aniversario de la proclamación de la República.

El Ayuntamiento tomó parte activa en dichos actos y para conmemorar tal fecha tuvo la gran idea de llamar a la Casa Consistorial a todos los ancianos del pueblo y darles un donativo en homenaje a la vejez.

Fueron pasando Benito Vidal, José Guntín, José Lacabrera, Joaquín Caverro, Joaquín Grasa, Joaquín Lacabrera, Policarpo Quintín, Manuel Sanz, Julio Caverro, Manuel Montañel, Joaquín Toledo, Francisco Cortés, José Perún, Joaquín Gabás, Manuel Alconchel, Joaquín Navarro, Constancio Sanz, Custodio Gimeno, Manuel Salinas, Hermenegildo Mombiela, Joaquín Ungría, Simón Gracia, Juan Francisco Cortés, Pablo Monreal, Pascual Aguilar, Ramón Salvador, Baldomero Samboneté, Isidoro Blasco, Gregorio Gabás, Pascual Gabás y Pentaleón Monreal.

Señoras: El flujo blanco y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del Dr. Valley Usadas por higiene y para evitar contagios



VIAS URINARIAS

En todas las infecciones de las Vías urinarias no pierda tiempo y consulte a su médico que, en los casos de **Blenorragia (Purgaciones)**, hay los

CACHETS DEL DR. SOIVRE

que dan siempre rápidos y satisfactorios resultados

Basta tomar **Cachets del Dr. Soivre** para vencer de sus admirables éxitos

Venta en las principales farmacias de España, Portugal y América

fácil encontrarse con un príncipe que le besase el cordón, como con un tropel de muchachos que, aparentando reír entre ellos le salpicasen la barba con lodo. La palabra "fraile" era en aquellos tiempos palabra de honor y de menosprecio, y los Capuchinos, quizá más que otra Orden religiosa, eran el objeto de dos sentimientos contrarios, experimentando de consiguiente los dos opuestos destinos; porque no poseyendo bienes algunos, llevando un traje extrañamente distinto del común y haciendo profesión más visible de humillaciones, se exponían más de cerca a la veneración o al villipendio, según el diferente humor y el distinto modo de pensar de los sujetos con quienes se rozaban.

Apenas salió fray Galdino, cuando Inés exclamó:

—¡Tantas nueces, y en este año!

—Perdone usted, madre mía—respondió la joven—; si hubiéramos dado una limosna como los demás, ¿quién sabe cuánto tiempo hubiera tenido que dar vueltas fray Galdino para llenar el saco? ¡Y Dios sabe cuándo con sus pláticas y sus cuentos hubiera vuelto al convento y se hubiera olvidado...!

—Tienes razón, hija mía—dijo Inés—; y al cabo, lo que se da de limosna nunca es perdido.

En esto llegó Lorenzo y entrando con mal semblante echó despechadamente las gallinas sobre una mesa.

—¡Bravo consejo me dió usted!—dijo a Inés—. ¡A buen sujeto me ha enviado usted a ver! ¡Cómo ayuda a los pobres!

Y en seguida contó cuanto le había sucedido con el abogado. La buena mujer, aturdida con tan fatal resultado se esforzaba por probar que el consejo era bueno, pero que quizá Lorenzo no habría sabido ejecutarlo; en fin, Lucía cortó la disputa, diciendo que ella esperaba haber encontrado un expediente mejor. Entregóse Lorenzo también a la esperanza, como les sucede a todos los desgraciados que se hallan metidos en algún embrollo, y después de varias razones, dijo que si el Padre Cristóbal no encontraba remedio, él, de un modo o de otro, lo encontraría. Las dos mujeres le aconsejaron la prudencia y la paz.

—Mañana—añadió Lucía—vendrá sin falta alguna el Padre Cristóbal y verán ustedes cómo halla algún arbitrio de los que a nosotros, por nuestra ignorancia, ni siquiera pueden pasarnos por la imaginación.

—Así lo espero—dijo Lorenzo—; pero en todo caso yo buscaré una salida; que por fin en este mundo no deja de haber justicia.

Con tan tristes razonamientos y las idas y venidas que hemos referido se pasó aquel día y ya empezaba a oscurecer.

—¡Buenas noches!—dijo tristemente Lucía.

—¡Buenas noches!—respondió aún más tristemente Lorenzo, que no acertaba a marcharse.

como si realmente se las lavase.) Aprende a hablar: no se viene de esta manera a sorprender a un hombre de bien...

—Oiga usted, oiga usted—repetía inútilmente Lorenzo.

Pero siguiendo el abogado su tema, le empujaba hacia la puerta y en cuanto llegó a ella la abrió de par en par, llamó a la criada, y le dijo:

—Devuelve a ese hombre al punto lo que ha traído, que yo nada quiero.

La mujer, que en todo el tiempo que estaba en aquella casa jamás había recibido orden igual, se quedó admirada; pero esta vez fué tan terminante la que se le daba que sin titubear tuvo que obedecer. Cogió, pues, las cuatro gallinas y se las entregó con sentimiento visible a Lorenzo, el cual, por cumplimiento, se negaba a recibirlas; pero el abogado se mantuvo tan inflexible que el pobre joven tuvo que admitirlas y marcharse a su pueblo a contar el triste resultado de su expedición a las dos mujeres, las cuales, en su ausencia, después de haber trocado los vestidos de boda por los humildes de todos los días de trabajo, se pusieron a discutir de nuevo sobre el particular, sollozando Lucía y suspirando Inés. Después que ésta hubo hablado largamente del grande efecto que debía esperarse de los consejos del abogado Tramoya, dijo Lucía que era necesario apelar a todos los medios para salir del apuro; y siendo el Padre Cristóbal un hombre capaz no sólo de aconsejar, sino también de obrar cuando se trata de favorecer a los pobres, hubiera sido muy conveniente informarle de lo que pasaba. Pareció muy bien a Inés, y ambas empezaron a cavilar acerca del modo; porque marchar ellas mismas al convento, distante quizá media legua, no era empresa que quisiesen aventurar aquel día; y a la verdad que tampoco ningún hombre sensato se les hubiera aconsejado. Mientras así estaban trazando medios, llamaron a la puerta con un pausado, pero claro "Deogracias". Figurándose Lucía quién podría ser, corrió a abrir, y en efecto, bajando la cabeza entró el lego limosnero de los Capuchinos con un saco al hombro izquierdo y la extremidad superior del mismo saco arrollada y asegurada con ambas manos sobre el pecho.

—¡Bien venido, fray Galdino!—dijeron las mujeres.

—Dios sea con ustedes—contestó el fraile—; vengo a la cuesta de las nueces.

—Ve corriendo por las nueces para los Capuchinos—dijo Inés.

Dirigióse Lucía al cuarto inmediato; pero antes de entrar se paró detrás de fray Galdino, que permanecía en pie, y cruzando el índice en la boca dió a su madre una mirada, como pidiéndole con empeño que nada dijese de lo que pasaba.

Pero el fraile preguntó cuándo se hacía el casamiento.

—No era hoy—añadió—cuando debía efectuarse? He notado en el

Seguidamente pasaron las ancianas siguientes:

María Monreal, Josefa Grasa, Apolonia Monreal, Ildefonsa Salvador, Andresa López, Joaquina Gabás, Bernarda Lahuerta, Pascuala Baquero, Juliana Aguirán, Conrada Baquero, Basilia Baquero, María Lacambra, Elena Quintín, Dolores Quintín y Pascuala Aguilar.

Para completar esta cuenta contrubuyeron don Juan Ruiz, médico titular; don Emilio Clemente, farmacéutico; don Ecequiel Briz, veterinario, y toda la corporación: alcalde, don José Perún, y concejales don Domingo Monreal, don Francisco Casabona, don Julián Grasa, don Remigio Laborda, don Antonio Polo, don Pedro Baquero y los jueces municipales don Manuel Asensio y don Indalecio Quintín Pío.

No asistió el teniente de alcalde don Pascual Aguero Oroñez por hallarse en Madrid representando a la Junta agraria de este pueblo, como presidente de la misma.

Por la tarde se organizó una gran rondalla, con tocadores de esta localidad, los cuales iban acompañados de mucha gente cantando coplas alusivas a la República, llevando dos banderas que a su paso eran aplaudidas sin cesar, dando vivas a la República y a España.

Por la noche hubo un animado baile en la calle de Fermín Galán, donde concurrió la mayoría de los vecinos de este pueblo.

Fué, en fin, digno broche que cerró, en el estuche del 14 de abril, las emociones experimentadas en el día que la República cumplió su primer aniversario. — CORRESPONSAL.

Albate del Arzobispo

El domingo 17 de los corrientes tuvimos gran fiesta con motivo de celebrarse la primera comunión de los niños, a la que, además de la gran concurrencia habida dió mucho mayor realce el que todos los niños iban acompañados de sus padres, dándose el caso de que algunos que tienen la desgracia de haberlos perdido eran acompañados por otro de sus familiares para no verse desairados ante los demás. El reverendo Padre Luis, capuchino, de la Residencia de Híjar, con el clero parroquial, dirigió con gran acierto la fies-

ta y la misa conventual, a la que asistieron igualmente los nuevos comulgantes con sus familias, y a los que el referido copuchino dirigió la palabra, que fué muy elogiada y atentamente escuchada.

Los niños que han recibido por primera vez el Pan de los Angeles son:

Pilar Pomed Escosa, Manuela Abad Cabello, Concepción y María Baños Lecha, Amparo Andrés, Antonia Salas Jarque, Blasa Andreu Bernad, Teodora Pina Clércoles, Francisca Val Bernad, Vicenta Sos Bielsa, Carmen Artal Serrano, Pilar Grao Pequerul, Josefina Izquierdo Izquier-

do, Carmen Nogués Alcubierre, Teresa Molina Cabello, Pilar Barceló Escartín, Pascuala Félix Pequerul, Isabel Pastor Abad, Joaquina Serrano López, Antonia Macipe Izquierdo, María Trullén Laudo, Julia Blasco Gil, Antonia Pina Esteban, María Cruz Ginés Sos, Dolores Abad Lamiel, Josefina Clércoles Clércoles, Digna Garralaga Palos, Rita Nogués Sos, María Bernad Cabello, Teresa Palos Gómez, Josefa López Salas, Carmen Palos Serrano, Pilar Palos Gracia, Vicenta Barceló Marimaña, Josefa Bernad Bernad, Carmen Sánchez Salas, María Piquer Escosa, Carmen del Río Lasmarías, Pilar

Grao Bernad, Tomasa Sánchez Bernad, Carmen Pina Montañés, Manuela Gargallo Benasque, Antonia Lollilla Bernad, Pascuala Bernad Lobato, Juliana Ecer Lozano, Encarnación Gracia Romance, Josefina Tello Grao y Manuela Sos Sos.

Y los niños Pablo Pérez Bernad, Mariano Garín Montañés, Angel Pastor Villar, Angel Gabarrús Félix, Mariano Bernabé Bernad, Angel Aparicio Bernad, José Rodríguez Esteruelas, Santiago Anderu Gracia, Mariano Pequerul Monterde, Mariano Izquierdo Izquierdo, José Clavero Cabello, José Palos Martín, Pedro Garín Miguel, Jesús del Río Val, Mariano Pina Pina, Alejandro Gasco Martín, Antonio Bernad Cabello, Rafael Blesa Serrano, Teodoro Valdepérez Brau, Antonio Clércoles Artigas, Antonio Andreu Garín, José Izquierdo Palos, Florencio Roldón Arnas, Mariano Soro Gasulla, Agustín Gómez Mora, Manuel Sos Palos, Antonio Tena Garralaga, Manuel Sánchez Escosa, Teodoro Alcubierre Tello, Mariano Bielsa Bernad, Manuel Andreu Sancho, Juan Escosa Sos, José Martín López, Antonio Soro Peralta, Mariano Nogués Gracia, Manuel Serrano Gracia, Pascual Bernad Marimaña, José Saavedra Lucea, Eduardo Villar Saavedra, Jacinto Blasco Hernández, Joaquín Soro Benaque y Manuel Pastor Grao.

Los pequeñuelos recibieron muchos obsequios y dinero y los padres muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra más sincera.

BUEN TIEMPO. — El tiempo es espléndido y se augura una buena cosecha en general si las lluvias de mayo acompañan.

SOCIEDAD. — Se halla un tanto más aliviada de la grave dolencia que le retiene en cama la esposa del comerciante de esta villa don Saturnino Ballano, doña Josefa Alonso, cuya total curación deseamos muy de veras.

—Después de breve estancia entre nosotros regresó a su casa de Movera la esposa del rico ganadero don Andrés Pérez, doña Josefa Casalod, acompañada de su monísimo hijo Pedrito.—CORRESPONSAL.

Alfamén

Con un día primaveral se ha celebrado en este pueblo la fiesta del advenimiento, o sea el primer ani-

versario, de la República, hecha por el Centro Republicano Radical-Socialista, y amenizando la fiesta la acreditada banda de música de Aguarón, dirigida por don Joaquín Francés, que agradó al vecindario.

A las ocho hizo su entrada la música con un pasacalle por la calle de Galán y García Hernández, al Centro. A las nueve, una manifestación, con la bandera del partido, recorrió todas las calles del pueblo, presidida por el presidente de dicho Centro, don Mariano Redondo Pío; la bandera la llevaban las señoritas Babilina Valero y Laura Mateo y varias señoritas que seguían la manifestación.

A las once, concierto en la plaza; por la tarde, baile, y por la noche, a las diez, baile, como por la tarde, en la plaza, terminando la fiesta tocando el himno nacional.

La gente joven se ha divertido de lo lindo y durante la fiesta reinó gran alegría. El tiempo, muy variable y la cosecha regular, aunque bastante retrasada por el crudo invierno que hemos atravesado.—C.

Boletín meteorológico

EL TIEMPO QUE HACE

Prosigueron ayer las manifestaciones tempestuosas.

Se acentuaron por la tarde y con amagos de tormenta hubo copiosas lluvias, despejando bastante, luciendo el sol mañana y tarde a grandes intervalos.

La temperatura fué más elevada que durante el día precedente.

Las máximas ayer registradas fueron 26 grados al sol por 17 a la sombra.

SERVICIO METEOROLOGICO NACIONAL

En la cuenca del Ebro ha llovido durante las últimas 24 horas por toda Navarra, Logroño y la casi totalidad de Huesca y Teruel, y hoy el cielo amaneció con abundante nubosidad y los vientos son débiles y generalmente de la región Este.

Tiempo probable: Cielos muy nubosos por la cuenca del Ebro y aguaceros tormentosos principalmente en la mitad oriental de la misma.

LA CASA DE LOS ACEITES

Garantiza la legitimidad de que sus productos son puros de oliva, seleccionados de Alcañiz y Calanda, JABONES DE TODAS CLASES—Servicio a domicilio

Democracia, 18 (Junto al Mercado)

Teléfono 17-50 — ARAGOZA

AGRICULTORES

**SEGADORAS DE ALFALFA
dejando la mies en carrera
Mc. CORMICK**

Condiciones ventajosas de precio
y plazo. --- Unico vendedor

PEDRO CABEZA

D. Jaime I 32 --- Teléfono 3167 --- ZARAGOZA

pueblo cierta confusión que parece indicar no sé qué cosa. ¿Ha habido alguna novedad?

—El señor cura está enfermo y ha sido forzoso diferir la boda—contestó a prisa la mujer.

A no haber hecho Lucía aquella señal, la respuesta hubiera sido muy distinta.

—¿Y cómo vamos de limosnas?—preguntó Inés para mudar de conversación.

—No muy bien, amiga. No hay más que esto.

Y entonces puso en el suelo el costal, descubriendo con las dos manos el fondo, que contenía una corta porción de nueces.

—Esto es todo lo que hay—prosiguió—, y por esta gran cantidad he tenido que llamar a diez puertas.

—El año es malo, fray Galdino, y cuando hay que andar a pleitos con el pan, es preciso escatimar lo demás.

—Y para que vuelva la abundancia, ¿qué se hace, buena mujer? Limosna. ¿No sabe usted aquel milagro de las nueces que sucedió años hace en un convento nuestro de la Romaña?

—No, por cierto; cuéntelo usted..., fray Galdino.

—Pues ha de saber usted que en aquel convento había uno de nuestros religiosos que era un santo y se llamaba el Padre Macario. Un día de invierno, pasando por el campo de uno de nuestros bienhechores, también hombre muy bueno, le vió el Padre Macario, que estaba con cuatro jornaleros alrededor de un gran nogal, trabajando con azadones para echarle la raíz al sol. —¿Qué estáis haciendo con ese pobre árbol?—preguntó el religioso. —Padre, contestó el dueño, hace años que no da nueces y así voy a hacer leña. —Dejadle, dejadle, dijo el Padre Macario; pues este año dará más nueces que hojas. El hombre, que conocía al que le hacía aquel vaticinio, mandó a los jornaleros que volviesen a cubrir las raíces con tierra y llamando al Padre, que continuaba su camino, le dijo: —Padre Macario, la mitad de la cosecha será para el convento. Como se divulgó la voz de la predicción, todo el mundo iba a ver el nogal. Con efecto, en la primavera floreció, pero ¡cómo! y luego nueces sin consuelo. Nuestro bienhechor no tuvo el gusto de varearlas, porque pasó antes de la cosecha a recibir el premio de su caridad. Pero el milagro fué mucho mayor, como va usted a oír. Dejé aquel buen cristiano un hijo muy diferente de él. Llegado el tiempo de la cosecha de las nueces, fué el limosnero a pedir la mitad que correspondía al convento; pero el hombre no sólo se hizo de nuevas, sino que tuvo la insolencia de decir que jamás había oído que los Capuchinos supiesen hacer nueces. ¿Y sabe usted lo que sucedió? Un día (oiga usted) en que aquel mala cabeza había convidado a varios de sus amigos de la misma calaña, con-

taba así bromeando la historia de las nueces y se burlaba de los frailes. Habiéndoles con esto entrado gana a sus amigos de ver aquel gran montón de nueces, los condujo al granero. Oiga usted ahora: abre la puerta, se van todos hacia el rincón en donde se habían puesto las nueces; y al decir "mirad", y al mirar él también, ven, ¿qué le parece a usted que vieron?, un grandísimo montón de hojas secas de nogal. ¿No fué éste un buen escarmiento? El convento, en lugar de perder, ganó mucho, porque después de este suceso es tan grande la limosna de las nueces que un bienhechor, movido a lástima del pobre limosnero, dió al convento un asnillo, que ayudase a llevar las nueces, y se hacía tanto aceite que a todos los pobres se les socorría según su necesidad; porque, amiga, nosotros somos el mar, que recibe agua de todas partes y la vuelve a distribuir a todos los ríos."

Ya Lucía había vuelto con el delantal tan lleno de nueces que apenas podía sostenerle, y al tiempo de abrir fray Galdino la boca del saco para meterlas en él, Inés dió una mirada a su hija, como reconviéndola de la demasía en la limosna; pero Lucía contestó con otra mirada, significando con ella que se justificaría. Prorrumpió el limosnero en elogios, ofrecimientos y muchos "Dios se lo pague", y puesto de nuevo su saco a cuestras iba a salir, cuando llamándole Lucía, le dijo:

—Fray Galdino, quisiera que usted me hiciese el favor de decir al Padre Cristóbal que desearíamos hablarle y que nos hiciese la caridad de venir a vernos lo más presto posible, porque yo no puedo ir a la iglesia.

—¿No quieren ustedes otra cosa? Antes de una hora tendrá el recado el Padre Cristóbal.

—Nos hará usted mucho favor.

—Descuiden ustedes.

Y al decir esto salió de la puerta algo más contento que cuando entró por ella.

Al ver que una pobre aldeanilla mandaba a llamar con tanta confianza al Padre Cristóbal y que fray Galdino admitía el encargo sin admiración ni dificultad, nadie se figure por eso que aquel Padre Cristóbal era un fraile de misa y olla. Por el contrario, era hombre de grande autoridad entre los suyos y en toda la comarca; pero era tal la condición de los Capuchinos entonces, que nada para ellos era demasiado bajo, ni demasiado elevado. Servir a la clase infima del pueblo y ser servidos por los poderosos; entrar en los palacios y en las chozas con humildad y franqueza; ser a veces, en una misma casa, objeto de burla, y un personaje sin el cual nada se decidía; pedir limosna en todas partes y darla a todos los que la pedían en el convento; todas éstas eran cosas a que estaba acostumbrado un capuchino. Andando por las calles le era tan

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS PARA UNA SOLA INSERCIÓN

CADA PALABRA, 0'05 CENTIMOS. MINIMO, 15 PALABRAS 25 PALABRAS, 3 DIAS, 2'85 -Cada palabra más por inserción, 0'05

LEY DEL TIMBRE

Según dispone el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto con arreglo a la siguiente escala: Hasta 10 pesetas. Ptas. 0'10 De 10'01 a 100... — 0'15 De 100'01 a 250... — 0'30 De 250'01 a 750... — 0'60 De 750'01 a 1.000 — 1'20 De más de 1.000..... — 2'40 El impuesto del Timbre por anuncios será de cuenta de los señores anunciantes y de la cuantía que fija la vigente Ley del Timbre.

ARRIENDOS

SE ARRIENDAN amplios pisos, muy ventilados y calefacion. De 20 a 30 duros. Vargas, 16 accesorio bis, oficinas. LA INMOBILIARIA gestiona el arrendamiento de fincas y proporcionan locales y pisos. De 11 a 12 y media. ARRIENDO piso económico para poca familia, con sol, galería y cocina económica; también arriendo tienda bien situada. Informarán, Mayor, número 46, portería, de tres a cinco. ARRIENDO, Sepulcro, 11, un principal bastante amplio para familia numerosa o para dos familias entre sí. Informarán en la misma, portería. ARRIENDO buena habitación con cuadra, corral y cochera, propia para Labrador. Razón, Utrillas, 7 (Montemolin). EN RODA, 17, tercero, casa de poca familia, se alquila buena habitación para dormir o como convenga; buenos informes. ARRIENDO en Arcadas, 11, piso segundo, dos dormitorios, comedor, cocina, cuarto desahago, 50 pesetas mes; preciso buenos informes. Razón, Arcadas, 9, segundo. ARRIENDO entresuelo, 4 habitaciones, 45 pesetas mes. Armas, 82. Horas de verlo, de nueve a once y de tres a cinco. ARRIENDASE local cerca Mercado, bueno, barato, y una habitación mejor punto ciudad, mosaico, sol todo el día. Razón, Hernán Cortés, 7, primero derecha, de nueve a tres. SE CEDE una habitación amplia para despacho o cosa análoga, o caballero para dormir o dos personas. Razón, San Miguel, 19, primero. SE ARRIENDA un piso en la calle Sobrarbe, núms. 26 y 28, y un local para uno o dos automóviles, con lavadero, en la calle de la Torre, núm. 8. Informarán en "La Campana de Oro". DESDE 1.º mayo arriendo segundo piso, ventilado, mosaicos, gas, electricidad, water. Informes, calle Rebolettería, 3. REVISION DE alquileres y rentas, desahucios, créditos, préstamos, reclamaciones ante el Tribunal Industrial, etcétera, etc. En la Inmobiliaria: Alfonso I, 16, 11 a 12 y media. PISO en el Coso, 110, calefacción y cuarto baño. Razón, Espoz y Mina, 29, tienda. HUESPEDES VIAJEROS: Hospedaos en la Pensión Aragón. Pensión 7 pesetas; cubierto, 2'50; fijs, condiciones especiales. Mesitas individuales. Habitaciones soleadas, independientes. Plaza Constitución, 5, segundo. Teléfono 29-97. HOTEL Lafuente, Zaragoza. Moreria, 3 (junto al Arco de San Roque). Magníficas habitaciones soleadas, agua corriente, calefacción, cuartos baño, teléfono. Pensión completa, 8, 9 y 10 pesetas.

FINCAS

MUEBLES CASTILLA. Elegancia. Distinción. Calidad. Ventas al contado y plazos, San Jorge, 3 y 5. OCASION para constructor o familia. Casa próxima a Sagasta, jardín mediodía, puede dar el 8. Se vende en buenas condiciones. La Inmobiliaria, Alfonso I, 16, 11 a 12 y media. OCASION, para capitalistas o terratenientes, de adquirir una gran casa, con sólo un desembolso de la tercera parte, o por permuta con valores o tierras. Apartado 92. AGRICULTORES. Disponemos de dinero para hipotecas para Zaragoza y pueblos, al 6 por 100 de interés. Actividad, absoluta reserva. La Universal, Coso, 140, pral. VENDO casa travesía Sagasta 180.000 pesetas, nueva, cuartos baño, renta 450 mensuales, facilidades. Deseo primera hipoteca 130.000 pesetas triple garantía, pagaría 8 por 100, semestre adelantado. Vendo en Torrero solar 30.000 metros en total o por lotes, a 5 pesetas metro. Agencia Olleta, Paz, 18, entresuelo. Teléfono 27-74. VENDEMOS terrenos varios sectores puntos porvenir a 2 15 y 100 pesetas metro. Casa propia recreo o granja avícola, en Casablanca, facilidades pago. Tres fincas rústicas inmejorable riego. Bolsa de la Propiedad, Méndez Núñez, 35, entresuelo. Teléfono 15-05. PROPIETARIOS: ¿Queréis vender vuestras fincas? Acudid a la Bolsa de la Propiedad. Capitalistas: Acudiendo a la Bolsa de la Propiedad podréis colocar vuestros capitales, por disponer de muchas fincas rústicas y urbanas con facilidades pago. Méndez Núñez, 35. Teléfono 15-05. VENDO casa nueva, con horno de pan, instalación completa, junto Coso. Renta 8 por 100 libre. 90.000 pesetas. Informadora, Rufas, 8.

ENSEÑANZAS

ACADEMIA RODRIGO. Coso, 33, segundo (plaza de la Constitución). Comercio, Contabilidad, Bancos, Taquigrafía, Mecanografía, Ortografía, Reforma de letra, Correspondencia comercial, Idiomas. Clases especiales para señoritas y dependientes de comercio. Horas de ocho mañana a diez noche. Director, don Bernardo Rodrigo, profesor e Intendente mercantil. Lema de esta Academia: HECHOS Y NO PALABRAS. PROFESOR particular daría clases de Matemáticas elementales y superiores, Física, Química, Electricidad, Mecánica aplicada a la construcción y a las máquinas, y dibujo para uso de talleres. Informarán en esta Administración. LA ACADEMIA Kühnel no anuncia aquí ante la imposibilidad de dar a conocer los métodos y ventajas de su enseñanza en un reducido anuncio. Venga a nuestra Academia y le daremos interesantes folletos gratuitos. Mártires, 1, principal. Teléfono 23-36. CLASES, horas compatibles para obreros ambos sexos, preparaciones, contabilidad, partida doble, repaso de asignaturas, dibujo geométrico, niños, niñas y aprendices. Colegio San Agustín, Mayor, número 57. ACADEMIA de chófers (matriculada). ¡Atención! Por 100 pesetas enseñanza completa de conducción de coches de doble mando y seccillo, y mecánica en taller con motores instalados. Fita, 3 (junto Camino de los Cubos). Teléfono 43-50.

BOLSA DEL TRABAJO

En esta sección se publicarán GRATUITAMENTE cuantos anuncios se envíen solicitando empleo.

OFERTAS

SEÑORAS: A buena casa, buena servidumbre. Para conseguir así, rápidamente, pídanla a "Rocandí", popular por su moralidad y garantía. Plaza Pueblo, 8, tercero. Teléfono 42-13. HACE FALTA oficial y medio oficial en la sastrería de Bernabé Martín, Calamocha IMPORTANTE Empresa desea empleado capacitado con conocimiento de contabilidad y mecanografía. Escribir, con todo detalle, a esta Administración, carnet 70.756. SIRVIENTA para todo se necesita en casa de poca familia. Avenida de la República, número 14, principal izqda. NECESITAMOS mujer formal, 30 años, sepa cocina, para cuidar padre y dos hijos. Camino Cubos, 265, tienda. SASTRE: Urge chica que esté bien puesta en bolsillos de cara, obra fina. Verónica, 33, segundo. NECESITO dependiente de barbería que sepa su obligación. Mariano López, practicante. Biota. SE NECESITA oficial de carreteria que sepa su obligación, para fijo. Paseo Ebro, número 40. SE NECESITA dependiente o un medio oficial adelantado de barbería, con buenos informes. José María, Calatayud. EN EL TALLER mecánico de Alloza y Hermano, de Léera, se necesita un dependiente de carreteria. HACE FALTA un medio oficial de barbería que esté bien suelto en navaja. Será bien retribuido. Dirigirse a Angel Oched, Alcubierre (Huesca). SE NECESITA un medio oficial de joyería, que sepa hacer composturas. Pignatelli, 21, principal. DEMANDAS VARIOS OBREROS panaderos de todas las categorías, impuestos en todas las clases de elaboración. SEÑORITA MAESTRA dará lecciones de primera enseñanza, precios módicos. Razón, Argensola, 9, segundo. VENTAS BASCULAS de todas clases y tamaños. Prensas para alfalfa y paja, romanas y balanzas, reparaciones, básculas para cereales. J. Fron, San Pablo, 163. Teléfono 17-13. SE PRECISAN camionetas para el arrastre de materiales a las obras de Altos Riegos de Tardienta. Informes, Prudencio, 29, segundo. OCASION. Vendo partida maderera, en tabla, para trillos. Razón, almacén de maderas Vicente Infante, calle Bonaría, 16, frente a la calle Sangenís (Delicias). VENDO novilla próxima a parir, clase fina. Dirigirse Manolita Gañaril, Arrabal, Utebo. BASCULAS y cajas de caudales, balanzas, romanas, prensas para alfalfa y paja. J. Bellido. Construcción y reparación. Coso, 162, entrada por Romea, 2. Teléfono 41-50. BICICLETAS y motos compro en buen uso o descacharradas, pagando altos precios y al contado. Porcell, 7, primero izquierda.

boración de pan, se ofrecen para trabajar dentro y fuera de la capital. Dirigirse a nombre de Tomás Royo, Don Juan de Aragón, 28, principal, Zaragoza. SEÑORITA con carrera deseo acompañar a señora respetable. Referencias inmejorables. Escribid al núm. 7.595. Alfonso I, 4 (anuncios). PARA SEÑORA de compañía, cuidado de niños, etcétera, se ofrece señora viuda, bien educada y con título profesional. Informarán, Madre Rafols, 7 y 9, principal. Inspección del Trabajo. SEÑORA educada, buena edad, regentaría casa caballero formal o señora sola. Informes, Conde Aranda, 5, tercero izquierda, de tres a cinco. AMA casada, de 28 años, ocho días leche, se ofrece para criar en su casa. Informarán, Hilarlo Monreal, Paracuellos Ribera. OFRECESE señora joven, con informes, para señora de compañía, señor solo, sacerdote, una o dos señoras, dentro o fuera capital. Señoritas: sirvientas al día. Canfranc, 7, tercero. Agencia del Carmen. Teléfono 13-31. SE OFRECE contable con título, para llevar contabilidad por horas, para cajero, administrador o cosa análoga. Dirigirse Coso, 146, zapatería. SOLTERA, 18 años edad, 8 días leche, desea criar dentro o fuera capital. Razón, Armas, 40, tercero, comadrona. SE OFRECE peinadora práctica en el oficio, para peinar a señoras con mano, en sus casas. Razón, Contamina, 8 y 10, cuarto. SE OFRECE padre de ocho hijos para mozo almacén, cobrador o cosa análoga, sabiendo las cuatro reglas, y un hijo, licenciado del Ejército, para lo que convenga. Dirigirse a la calle de San Pablo, 154, segundo. SEÑORA viuda, de 42 años, desea colocarse con señor o señora o matrimonio. Razón, Méndez Núñez, 26, portería. SE VENDE una escalera de caracol, de hierro y una sillera de nogal, tapizada, completamente nueva, compuesta de sofá, dos sillones y seis sillas. Informarán en "La Campana de Oro". MATERIALES usados, chapas onduladas para tejados, tubos de varios diámetros, recorte para herraje, chapas cortadas sobre plantilla a medida, planchuelas. Pascual Nogueiras. Ramón y Cajal, 61. LA CASA "Muebles Castilla", puesta de acuerdo con Salón-Mueble, se quedará con los muebles de su casa que usted quiera renovar a cambio de los modernos que usted nos encargue. San Jorge, 3 y 5. MUEBLES. Armarios con luneta, color guinda, dimensiones 190 por 80; tamaño de la luna, 102 por 54, a 100 pesetas. Mesas comedor, a 25 pesetas. Mesilla noche, a 13 pesetas. Armarios comedor, camas, cómodas, entredoseros, sillas, espejos, cuadro. Precios sin competencia. Almacenes de San Pablo, M. Gómez. Calle de San Pablo, núm. 39, esquina a la plaza. MAQUINA Singer, Industrial, marca 16 K 1, con tres tableros, véndese, verdadera gan-

ga, estando seminueva. Razón, Estebanes, 9 duplicado, sastrería Goya. PROPIETARIOS. Facilitamos dinero en hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas. Agencia Aragón, Democracia, número 22. PRENSAS -Bombas hidráulicas sin engravaciones para extracción de aceites. Instalaciones completas. Los últimos adelantos en maquinaria oleícola. Averly, S. A. Paseo María Agustín, 17, Zaragoza. VENDO puertas de entrada de casas, de habitaciones y cocheras, balcones y ventanas con o sin reja, buena calidad. Precios muy baratos, por ser construido en grandes series y por encargo. San Pablo, 97. Carpintería, Miguel Ferrando. HIJERROS de lance, chapa ondulada para tejadillos. Pies banco jardín. Rincones. Tuberías. Cortadillo para herraduras. Chapa cortada sobre medida. Compraventa de chatarra. Cervero y Falde. Agustina de Aragón, 57. AMPLIACIONES de cualquier retrato; los sin competencia; agentes grandes descuentos. Foto Industrial. Parra, 2 principal. VENTA permanente de amasadoras (movimiento patentado), cilindros afinadores, bombas centrifugas (elevation de aguas), motores gasolina 2, 3 y 5 HP., husos tajaderas, etcétera. Presupuestos gratis. Talleres, Angel Talamás, Avenida Siglo XX, 73, Zaragoza. VENDO camioneta muy barata. Taller de básculas, calle Delicias, núm. 71. Miguel Sorribas. VENDO una galera seminueva para 5.000 kilos, un carro nuevo para par ligero, un volquete nuevo, un carro para 3.000 kilos, usado, ruedas usadas de todos los tamaños y una máquina de taladrar, seminueva. Razón, Camino de San José, 113, taller de Pedro Bernad. VENDO hermoso gramófono, potentes voces, propio para balle familiar o bar. Boggiero, 23, segundo izquierda. SE VENDEN cortinas de terciopelo, tapete terciopelo, de comedor, cubierta malla y tapices con cenefa terciopelo. Independencia, 12, cuarto derecha. VENDO máquina cilíndrica marca Singer, en 250 pesetas, garantizada. Castillo, 3, Delicias. SE VENDE un lavadero forrado de zinc y un baño de zinc. Para tratar, Blancas, número 4, entresuelo izquierda. Horas de nueve a doce. CAMIONETA Chevrolet Z-3.586, se vende. Soberanía Nacional, 20. VENDO bicicleta marca, 100 pesetas, gramófono maleta 35 discos, 125 pesetas, máquina Singer Industrial oscilante, 100 pesetas, armario comedor, 80 pesetas. Mayor, núm. 54, bajo. SE VENDEN o cambian vacas recién paridas, segundo y tercer parto, 20 a 25 litros; terneros de recría y mamonos. Doroteo Benito. Avenida de la Estación, Alagón. VENDO dos vacas, una recién parida, 24 litros leche, vista ordeñar; la otra cumplida segundo parto, bien preparada. Daniel Ortigas, Pinseque. NORIA barata, seminueva, movida malacate; cada canchilón 20 litros; cadena seis metros. Jerónimo Rubio. Mainar. SE VENDEN 80.000 barbaños Rupestrí, buena clase. Para verlos y tratar, dirigirse a José Domínguez, en Mara. VENDO una sillera completa, una mecedora, una mesa comedor, un espejo grande y varios muebles más. Razón, Agustín, 11, principal derecha.

¿NECESITA TRAJES para sus NIÑOS? No vacile en la elección del establecimiento donde ha de efectuar sus compras. Visite

EL número 1 Plaza de San Felipe, 1 Esta Casa le presentará el mejor surtido y los precios muy reducidos. Modelos especiales para PRIMERA COMUNION

GANGA verdad: 5 coches pequeños, de 5 y 7 caballos, cerrados y abiertos, "Citroën", "Renault" y Peugeot; un "Ford" moderno cuatro puertas; un "Chevrolet", conducción, 4 puertas, 4 cilindros, 14 caballos, último modelo; una camioneta "Chevrolet", 6 cilindros, seminueva, y 30 coches más de varios modelos y precios. Avenida de Madrid, número 101. Teléfono 44-82, Zaragoza. AMASADORAS, hornos, prensas. Maquinaria para chocolates, para fideos, para ladrillos, para aceite y vino. Molinos harineros. Transmisiones y motor. Fundiciones y talleres Hijos de Juan Guitart. San Agustín, 6. ALMONEDA. Plano, armario moderno y otros muebles. Fuencalra, 5 y 7, tercero izquierda. VENDO escopetas fuego central dos caños, con y sin gatillos; mantillas blonda, desde 5 a 2.500 pesetas; gemelos y prismáticos de teatro y campo; colchones, desde 21 pesetas; sábanas algodón, hilo, lino, desde 2 pesetas; retales lana, seda, algodón; relojes pulsera y bolsillo, desde 5 pesetas; impermeables, trincheras, gramófonos, cámaras fotográficas, máquinas coser Singer, máquinas escribir, bicicletas, alhajas y toda clase de objetos; precios baratísimos. Alquilo mantillas y tejas. Compro y vendo toda clase de antigüedades. Casa de compraventa. Viuda de Vicent Pérez, Boggiero, 21 y 23. GALLINAS vendo por ausencia 50 Leghorn, seleccionadas, con gallos primero y segundo año, puesta plena producción. Todo el lote a 12 pesetas. Centro Avícola, Méndez Núñez, 35. POLLUELOS Prat leonada, 18 pesetas docena. Polluelos país, 15 pesetas ídem. Material y alimentos para la avicultura. Avícola Burillo, Cádiz, 1. COMADRONAS RAFAELA MUSTIENES, ex profesora en partos del Hospital provincial. Asistencia a domicilio. Delicias, 4. TRASPASOS TRASPASO barbería en sitio céntrico. Informarán en Pignatelli, 23, principal izquierda. José Zamora. TRASPASO tienda sin existencias, propia para cualquier negocio, Coso, 153, chafán frente Universidad. Para tratar, en la misma. PERDIDAS ESCRITURAS extraviadas día 20 mañana, plaza Constitución a estación Madrid, ruégase devolución Cervantes, 14, entresuelo, y se gratificará. Se admiten esquelas de defunción hasta las dos de la madrugada

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TRIMESTRE 7'50 PTAS.

AÑO..... 30'00 "

NÚMERO SUELTO: 10 CTS.

La Voz de Aragón

Fundador: Francisco Aznar Navarro

Sociedad Anónima

AÑO 1932

Número de 16 páginas

CUATRO INTERVIUS RELAMPAGO

Artistas de la titular del Alkazar

HORTENSIA GELABERT

Hace algún tiempo que anuncia su retirada de la escena, y de sus labios hemos oído ratificar este propósito ha pocos días:

—Quiero dejar el teatro porque no le tengo afición y porque cada temporada que pasa se aleja el público más de la comedia. Mi ilusión es poner una casa de modas en Madrid.

Con tristeza hemos escuchado tales palabras de Hortensia Gelabert,



Hortensia Gelabert.

una de las primeras figuras femeninas de nuestra escena.

Con tristeza y con temor, porque, aficionados al teatro y conscientes del grave peligro por que atraviesa, vemos cómo éste ha de agrandarse al faltarle la vocación de los artistas.

Hoy más que nunca es preciso que cuantos al teatro se dediquen, autores, artistas, empresarios, lo hagan con desinterés y entusiasmo, persiguiendo, más que el lucro, la satisfacción de la obra bien lograda. Y esto no puede conseguirse si no se tiene vocación.

De que Hortensia Gelabert, distinguida y elegante personalidad de la alta comedia y notabilísima intérprete de heroínas de inquietante espiritualidad, ha tenido vocación, no puede negarlo quien ha seguido su larga carrera artística. Pero no es preciso tanto: basta con saber que su nombre ocupa un lugar relevante en la historia del teatro español de nuestros días.

La Gelabert dice que no tiene afición; ¿por qué?

Deseamos que no sea sincera al expresarse así. De otro modo, no podría lamentarse lo que merece su retirada de la escena.

"GALLEGUITO"

Del difícil arte de arrancar la risa envuelta en emoción, sin estridencias, sin traspasar nunca los límites de la caricatura razonable, con estudio y verdad, es maestro Paco Gallego, que por su breve figura física se ha popularizado con el diminutivo de Galleguito.

Muy rápido fué el logro de cuanto pudo ambicionar. De Valencia, su



"Galleguito".

ciudad natal, donde se dió a conocer en uno de los muchos ejemplares cuadros artísticos que actúan en la capital levantina, marchó a Madrid para trabajar a los pocos meses en la Compañía titular de Apolo. El público lo aclamó a diario y la crítica lo elogió con tal unanimidad que pronto su nombre se halló emparejado con el de los primeros actores cómicos de zarzuela.

Esto dió lugar a que quisieran atraerlo a su seno todas las Compañías, incluyendo las de comedia, ya que una de éstas, la en la actualidad titular del Alkazar, venció su resistencia a cambio de género. Tan halagüeñas fueron las proposiciones que se le hicieron.

Y si en la zarzuela triunfó Galleguito no lo ha logrado menos en la comedia, poniendo a prueba su instinto de buen comediante que domina todos los resortes de la gracia.

Entre sus creaciones merece destacarse una muy reciente, la de "La diosa rie", de Arniches, en la que vive su personaje con un realismo inimitable en todos sus detalles.

"Galleguito" se lamenta del retraimiento del público del teatro Principal, del que no puede ser causa la Compañía, que ha sido elogiada y aplaudida por cuantos han pasado estos días por el teatro; y recuerda las matinales de hace cuatro años, con llenos rebosantes, actuando con la Compañía de Apolo.

—Me han dicho que a los otros teatros va mucho público.

—Cierto.

—¿Y a qué se debe esto?

—Es posible que a varias razones, pero la fundamental es que el teatro Principal tenía un público suyo, limitado, que hoy está desgastado para todo espectáculo... que no sea político.

El gracioso actor tiene elogios para Zaragoza, como gran ciudad, y afirma que después de Madrid y Barcelona no tiene que envidiar a ninguna por su animación.

Y no hay que olvidar que "Galleguito" es de Valencia, la hermosa y alegre capital levantina.

PURA MARTINEZ Y ASUNCION NIEVA

Un compañero nuestro, grafólogo entusiasta y concienzudo, nos ha re-



Purita Martínez.

velado las cualidades y pequeños defectillos (grande no tienen ninguno) de estas jóvenes y bellísimas actrices del Alkazar.

De Pura Martínez, una de las damas jóvenes más blanca, más rubia y más bonita del mundo, premio de belleza que no se ha presentado a ningún concurso, nos ha dicho, entre otras cosas, que tiene corazón de enamorada y temperamento de gran actriz. Con estas afirmaciones el grafólogo nos ha dado una prueba rotunda de que domina su misteriosa ciencia, porque jamás habíamos puesto en duda el temperamento artístico de Purita Martínez; temperamento que jamás pudo existir en

un corazón frío. De Asunción Nieva nos reveló que tiene conciencia de su valer, inapreciable cualidad que la hace ser optimista.

Todo marchaba como sobre ruedas con las apreciaciones del grafólogo hasta que éste se permitió hacer comparaciones.

—Pura es menos franca, menos sincera que Asunción.

Y surgió la disputa:

—¿Cómo menos sincera que ésta! —arguyó Pura—, ¡y no hace cinco minutos ha tenido el cinismo de decir que no tenía novio!

—Y no tengo novio; es pretendiente nada más.

—Novio y muy novio.

—Les aseguro a ustedes que no.



Asunción Nieva.

Después de media hora de debate, ni el propio grafólogo ha podido saber la verdad.

Observando a Pura Martínez nos parece increíble haberla visto actuando en varias Compañías otras tantas temporadas. Es muy joven, pero parece una niña.

Ella no ha querido contestar a ninguna de nuestras preguntas por temor a que fuéramos a decir algo de ella en el diario; por esto diremos aquello que sabíamos de antemano: que es valenciana, que ha trabajado con la López Heredia, con Puga, con la Palou y con la Compañía que el año pasado llevaba Gómez Hidalgo.

Pero algo nos reveló sin preguntarle: que, a juicio suyo, no hay director mejor ni más enterado del oficio que Felipe Sassone.

Y otrosí: que está enamorada y que su novio es muy inconstante.

Verdaderamente incomprensible con una novia así.

Asunción Nieva es andaluza, pero en La Habana se educó e hizo su aprendizaje teatral en compañía de su padre y de su hermana, que hace ya algún tiempo figura en las huertas de Loreto Prado.

Morena y sevillana, Asunción; rubia y valenciana, Pura, con aire y figura de madrileña las dos y con la simpatía y la alegría de la Gran Vía o de la calle de Alcalá. ¿Para qué más?

PABLO CISTUE DE CASTRO

EN LA DE MEDICINA

Recepción del nuevo académico don Francisco Cepa García

Mañana, domingo, a las siete de la tarde, tendrá lugar en los locales de la Academia de Medicina la solemne recepción del nuevo académico don Francisco Cepa García.

El discurso del reemplazado versará sobre "Valor diagnóstico de los rayos X en patología digestiva", estando encargado de llevar la representación corporativa el académico numerario doctor don Francisco Oliver Rubio.

Las opiniones expuestas en los artículos firmados responden siempre al criterio de sus autores y no suponen la identificación del periódico con las ideas expuestas, aun cuando, en ocasiones, sean coincidentes.

EL DIA DEL SEÑOR SAN JORGE

El pasado y el futuro de Aragón

Para los aragoneses tiene el día de hoy, 23 de abril, una alta significación espiritual que un periódico aragonés debe dejar registrada en sus páginas. Es la fiesta del Señor San Jorge, Patrón del Reyno, y en ella no sólo ha tenderse la mirada sobre el recuerdo, sino también sobre el futuro.

La rememoración de las glorias pretéritas, que todo buen aragonés debe hacer en este día, ha de engarzar los propósitos para el porvenir. No basta con rodear de laureles el "Aragón fue"; hay que nutrir de esforzadas esperanzas el "Aragón será". Y será, si todos los aragoneses caminamos unidos hacia un mismo ideal, hacia una aspiración común, hermanando—al mismo tiempo que nuestros esfuerzos—los anhelos románticos y positivos que un día pueden florecer en espléndidas realidades.

Aragón: he aquí la bandera que cada vez debe agruparnos más. Las grandes obras aragonesas, redención de tantos pueblos, base de tantas prosperidades, impulso púgil de la economía regional, necesitan en estos momentos del apoyo unánime, de la unión entusiasta y armónica de todos. Ello será gloria para Aragón: gloria y bienestar.

Huesca, Teruel, provincias hermanas a las que Zaragoza no olvidará nunca y a las que hoy debe renovar su cariño fraterno con toda lealtad. Acaso las Corporaciones oficiales no tengan para ellas, en este día, la expresión protocolaria. Tampoco habrá banderas, ni colgaduras, ni otras significaciones de júbilo oficial. No importa; este cariño hondo entre aragoneses no necesita de aparatos oficiales, ni de clarines ostentosos. Basta con que nuestros hermanos de Huesca, de Teruel, tengan la seguridad de este fervoroso cariño, renovado una vez más en el día del Patrón del Reyno.

El Sindicato de Iniciativa y Propaganda de Aragón celebra este año, como ya es tradicional en esta importante entidad, la festividad del Señor San Jorge con varios actos en los que ha de resplandecer un sano y sentido aragonesismo. Con todo entusiasmo se une LA VOZ DE ARAGON a estos actos, al tiempo que lleva a los aragoneses ausentes el saludo amoroso y el deseo cordial de que todos ellos tengan en este día un recuerdo para Aragón, con el firme propósito de contribuir a la unión armónica y fraterna que nuestra región necesita para su prosperidad.

CUANDO IBA EN AUXILIO DE LOS VIAJEROS DE AUTO VOLCADO

Choca a 3 Km. de Peñalba un coche de turismo con un camión de pescado y resultan seis personas heridas

Tres de ellas están en gravísimo estado

UN VUELCO SIN CONSECUENCIAS

A las cinco de la tarde de ayer un coche particular volcó a tres kilómetros de Peñalba, provincia de Huesca, quedando sus ocupantes heridos de poca consideración.

Creyendo uno de ellos que el percance había tenido más graves consecuencias, pidió auxilio al vecino pueblo de Peñalba, pero repuestos de la impresión consiguieron los viajeros colocar el coche en su natural posición, y prosiguieron la marcha hacia Fraga.

SALE DE PEÑALBA UN COCHE CON SOCORROS PARA LOS VIAJEROS DEL AUTO VOLCADO. — EL CHOQUE

Inmediatamente de recibir el aviso de petición de auxilio salió de Peñalba un coche pequeño de turismo en socorro de las supuestas víctimas, ocupado por seis vecinos del citado pueblo, entre ellos un médico.

Próximo al lugar donde el automóvil particular había volcado, y cuando el coche de socorro se disponía a tomar una curva pronunciadísima, chocó violentísimamente con una camioneta de conducción de pescado, quedando ambos vehículos materialmente incrustados uno en otro.

A consecuencia del accidente quedaron heridas las seis personas que ocupaban el auto de socorro.

Pocos minutos después de ocurrir la catástrofe salieron de Peñalba numerosas personas en socorro de los heridos, siendo trasladados con infinitas precauciones al pueblo, donde fueron asistidos por médicos de la localidad, Bujaraloz y Candanos.

Los diagnósticos de tres de los heridos fueron gravísimos, decidiéndose el traslado de uno de ellos—cuyo nombre se ignoraba anoche—a Lérida, y otro—Pascual Peláez Samper, de 27

años, comerciante—a Zaragoza, quedando convenientemente asistido en la clínica del doctor Roncalés.

El tercer herido, llamado Jesús Carreras, militar retirado, quedó en Peñalba en vista de la gravedad de su estado. La impresión que recogimos anoche fué la de temer un fatal desenlace de un momento a otro.

Los otros tres heridos quedaron también en Peñalba, porque las lesiones que presentaban eran de carácter menos grave.

Actuaron los Juzgados de Peñalba y Fraga.

UNA VISITA A LA CLINICA.—LAS CAUSAS DEL ACCIDENTE

En cuanto llegó a nosotros la noticia del accidente nos trasladamos a la clínica del doctor Roncalés.

Varios familiares del herido allí asistido, impresionados todavía por la gravedad del accidente, nos dieron detalles de cómo había ocurrido el choque.

Como ambos vehículos han quedado en la parte derecha de la carretera, en la dirección del camión de pescados, parece que el choque fué debido a haber tomado el coche de turismo la curva de la carretera con un radio excesivo, originándose la catástrofe por no existir perfecta visibilidad en aquel punto del trayecto.

Como decimos anteriormente, los dos coches han quedado totalmente destrozados, hecho que da idea de la velocidad que ambos llevaban al ocurrir el accidente.

El suceso ha producido hondísima impresión en la comarsa, por ser los heridos personas estimadísimas en Peñalba.

A la hora de recibir la noticia—dos y media de la mañana—se ignoraban más detalles.